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A bizalom netovábbja.
Irta: ifj. Ábrányi Kornél.

Budapest, május 15.

A bizalmi szavazat megtörtént. Az ap- 
propriacionális törvényjavaslatot a szabadelvű­
párt óriási többséggel fogadta el. De ezzel a 
bizalmi kérdés még nem volt elintézve, mert 
csak ezután következett a „bizalom netovábbja." 
S ezt már nem a szabadelviipárt fejezte ki 
Széli Kálmán iránt, hanem az egyesült nép- 
és függetlenségi párt.

Ritkán, vagy talán még sohasem volt 
érdekfeszitőbb s nevezetesebb félórája a kép­
viselőháznak, mint az, mely ma az általános 
vita befejezése és a szavazás után követke­
zett. Mert mig az általános vita alatt csak 
arra nézve szorították Széli Kálmánt, hogy 
mit fog csinálni az osztrákokkal a kiegyezési 
kérdésekben, mig miniszterelnök marad, — 
az általános vita után az ellenzék szónokai 
már egyenesen arra voltak kiváncsiak, hogy 
mi fog történni a kiegyezési kérdésekben a 
Széli Kálmán — bukása után?

S éppen ebben az utóbbi kérdésben 
nyilvánult meg az ellenzék részéről Széli 
Kálmán irányában a „bizalom netovábbja." 
Mert úgy a függetlenségi-, mint a néppárt 
szónokai tudni akarták, hogy az osztrákok 
párt és nemzetiségi különbség nélkül össze­
esküdtek Széli Kálmán ellen és pedig egyene­
sen a Koerber vezérlete alatt s hogy akár 
vallja be Széli Kálmán, akár nem, már e 
pillanatban egy latens kormányválság létezik. 
Ugyanezek a lelkes szónokok a szemébe mondták 
Széli Kálmánnak, hogy akármilyen diploma­
tikusan igyekszik is régibb nyilatkozatainak 
merevségét enyhíteni, — ő mégis bukni fog 
a kiegyezési kérdésekben. Mert a nemzet jo­
gaiból és érdekeiből egy jottát sem fog en­
gedni, még kevésbé feláldozni. (S ezt ugyan-
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TÁRCA.

UJ VILÁG.
— Történelmi regény. —

Irta: JÓKAI MÓR.

— Azt ugyan okosan teszed. Magam is ré­
gen úgy tettem volna, ha a feleségem vitalitiuma 
ide nem kötne.

— Ah, ő nagyságának élctjáruléka van?
— Igenis. Ö volt a megboldogult öregur- 

nak utolsó éveiben az ápolója. Annak mindennap 
két tyúkból kellett levest főzni ebédre, haricska- 
puliszkát brinzával vacsorára, mást nem evett. 
Ezért hagyott neki tízezer forint vitalitiumot első 
helyen betáblázva.

Ez bizony érthető dolog. Tyukleves, haricska- 
puliszka mindennap, megér tízezer forintot hol­
tig. (Hozzá még szép asszony.)

— Hát találtál már neked való birtokocskát ?
— Találtam. Hivatalos lapban hirdetik az 

árverését.
— Szabad tudnom?
— Sőt kérőm. A valkóvári birtok.
Hruszkay felugrott a székéről s a sipkájá­

hoz kapott mind a két kezével.
— Valkóvári birtok I Te szerencsétlen Mar- 

kovios I 

azok mondták, akik még nehány perc előtt 
bizalmatlanságot szavaztak Széli Kálmánnak.) 
S mivelhogy ez bizonyos, tehát arra nézve 
követeltek választ Széli Kálmántól, hogy ha 
már az ő bukása el van döntve, gondosko­
dott-e az országról, ha igy az osztrákokkal a 
kiegyezés létre nem jöhet? Mert ha Széli 
Kálmán meg nem tudja csinálni az osztrá­
kokkal a kiegyezést, akkor bizonyos, hogy 
más még kevésbé csinálhatja meg. S akkor 
nem marad hátra más expediens, mint 
a külön vámterület. (S ezt ismét ugyanazok 
mondották Széli Kálmánnak, akik nehány 
perccel azelőtt bizalmatlanságot szavaztak 
neki.) Ha tehát igy, a Széli Kálmán bukása 
bizonyos lévén, okvetlenül be fog állani a 
gazdasági különválás kényszerűsége, — gon­
doskodott-e arról Széli Kálmán, hogy Ma­
gyarország ne legyen védtelenül kiszolgáltatva 
az osztrák kon pirációnak ?—Gondoskodott-e 
arról, hogy Magyarország necsak a papiroson 
állhasson a külön vámterület jogalapján, ha­
nem a valóságban is?

Ugy-e bár, hogy mindezek az adott hely­
zetben nagyon kedves és kellemes kérdések 
s főként azzal a szerető „mentegáéssel" is 
megfűszerezve, hogy Széli Kálmán azért volt 
kénytelen „huzni-halasztani" a kiegyezési tár­
gyalásokat, mert úgyis mint miniszterelnök 
és pártvezér s úgyis mint belügyminiszter túl­
sókat vállalt magára? — S nemde mindezek 
a kérdések, — ámbár azokban kétségtelenül 
a „bizalom netovábbja" rejlik — mégis csak­
nem úgy hangzanak, mintha az a barátságos 
felhívás lappangna azokban, hogy: „Kegyel­
mes uram! Nem térnél k( a kedvünkért egy 
pillanatra a csillaghoz vezető útról s nem 
lennél szives odaállani a tarpéii szikla szé­
lére? És nem lennél szives beletekinteni abba 
a mélységbe, amely ime már reád tátotta ki 
száját?"

Ez volt tehát az az érdekfeszitő és ne-

— Ötezer hold terület.
— Ötezer hold terület, kikiáltási ár kétezor- 

ötszáz forint. Jut minden holdra harminc kongó 
krajcár örök árban.

— Gondolom, hogy nem valami nagy ár.
(Harminc krajcár egy hold földért, Európa 

közepén, szép Magyarországon 1) *)
Hruszkay ur a két térdét verte a tenye­

reivel.
— Jaszná sztrela gladova 1 Hisz azt a birto­

kot úgy hívják, hogy „Bez-chleba“. Nem terem 
azon egy szál rozs, se árpa, se zab; nincs ott se 
erdő, se kaszáló: olyan az egész birtok, mint a 
fejem, — s azzal levette a kucsmáját a koponyá­
járól: azon sem volt már kaszáló.

— De olcsón kínálják. Az ember kétezeröt­
száz forintért ötezer hold birtokosa lesz Magyar­
országon, s akkor odaülhet a nagy latifundiumok 
földesurai közé.

— Hát tudod, hogy mért kótyavetyélik ezt 
a nagy darab földet ilyen potom áron? Ide hall­
gass. Nem lakik ezen senki, csak egy síflikár, 
vagy jobban mondva nedovnikár, aki méheket 
tart, mézeskalácsot süt, márcot kotyvaszt, aztán 
az egész birtokot árendában tartja, kecskéket le­
geltet, brinzát csinál, kecskefaggyu-gyertyát önt, 
borovicskát főz, tóskotákat, fenyőmadarakat elfog, 
azokat eladja: ezért fizet töldesuraságnak három­
száz kemény forintot árendába. Most kapta ma-

•) Azt no higyje valaki, hogy lódítok. Előadhatom az 
árverési hirdetményt. 

vezetes félóra, ami ma az általános vita be­
fejezése és a szavazás után következett. Magán 
a többségen is meglátszott, hogy egy kissé 
idegessé tette a miniszterelnöknek ez a külö­
nös és váratlan megrohanása. És sűrűn hang­
zottak a többség soraiból oly hangok, hogy 
miután két óra már úgyis régen elmúlt, — 
a miniszterelnök holnap adjon e kérdésekre 
választ. De Széli Kálmán nem fogadta el ezt 
a jóakaratu haladékot, hanem rögtön akarta 
honorálni azt a bizalmi non plus ultrát, amit 
az ellenzéki szónokok nyújtottak neki. — S 
azért mosolyogva állt oda a tarpéji szikla 
szélére és mielőtt még szólott volna, már ki 
volt fejezve arcán az a kérdés: „Mit féltek, 
kicsiny hitüek?"

S bár nem sok ideje volt válaszainak 
átgondolására, mégis röviden felelt. Hogy van-e 
latens kormányválság a kiegyezési kérdések 
miatt, azt nem tudja; de nem is kiváncsi 
reá. Azt azonban kimondja, hogy nálunk 
nincs; s hozzátette, hogy ha Rakovszky arra 
kiváncsi, van-e krízis Ausztriában, hát járjon 
ő maga utána. A kiegyezési kérdésekben tett 
régibb nyilatkozatait ellentétbe hozni az újabb 
nyilatkozatokkal, meddő kísérlet. Azt állítani, 
hogy azért kénytelen huzni a kiegyezési tár­
gyalásokat, mivel nem ér rá a belügyminisz- 
terség miatt, — valótlan ráfogá=. A kiegyezési 
tárgyalások egy másodperc késedelmet sem 
szenvedtek soha a belügyminiszterség miatt, — 
s nem is fognak. Aminthogy a jövőben sincs 
szándékában megválni a belügyminiszterségtől. 
Nem a hatalmi érdek miatt, hanem azokért a 
reformokért, amelyeket részben megindított, 
részben már megvalósított. Ami pedig azt 
illeti, hogy gondoskodva van-e az országról 
arra az esetre, ha a kiegyezés az osztrákok­
kal nem jöhetne létre? — erre röviden, szá­
razon csak annyit felelt, hogy az autonóm 
vámtarifa annyira át van gyúrva, hogy mihelyt 
beállana a kényszer a vámsorompók felállitá- 

gát felséges német kormány, kivetette adót val- 
kovári uradalomra. Hiszen nem sokat: csak öt­
száz forintot Esik belőle hat krajcár egy holdra. 
De földesur igy is ráfizet birtokára kétszáz forin­
tot. Hát inkább elugorja birtokát, mint debreczeni 
csizmadia szöl lőjék

— No hát, én ráfizetek az elugrott birtokra 
s megszerzőm.

— Még egy várat is kapsz vele. Hegytetején 
fekvő Valkóvárát. Megvan jól, csak teteje nincs.

— Majd én befödotem.
— Hát már most csak azt tanácsolok ne­

ked, hogy nézd meg elébb megvonnivaló birto­
kot. Járd be aztat. Se koosi, se ló, se szamár nem 
kell az útra, hanem szerezz magadnak jó szeges 
talpú bocskort, hegymászó-botot, kötelet, meg 
egy vezető nacelnikot, akkor aztán bejárhatod a 
domíniumodat.

Negrotin meghallgatta a jótanácsot.
... A Bez-chleba tökéletesen megfelelt a tiszt­

tartó leírásának.
Egy sziklasivatag az, moly hasonlít a dalmata 

Karszthoz, vagy az északamerikai elátkozott szirt- 
pusztasághoz: kövek tartománya.

Hanem azért Negrotin megvette azt lá­
tatlanba.

A hivatalos árverésen rajtamaradt kétszer 
ötsz&zegy forintban. Senki sem licitált rá. Bolond­
nak jó az.

Már most hát ő is földesur lett.
Egy jogi kérdés maradt fenn. Lehet-e Neg-

Lapunk mai száma húsz oldal.
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Sára, hát három hét alatt teljesen szabályosan 
fungálhatna a külön vámterület.

így szólt Széli Kálmán nyugodtan és 
mosolyogva a tarpéji szikla szélén, ahova 6t 
azok állították, akik ma őt a bizalom neto­
vábbjában akarták részesíteni. S hova lett a 
tarpéji szikla mélysége? — Csak éppen 
olyanná lett, mint a Szevillai borbély cimü 
ismert operában a Don Bazilio szája, mikor 
a meglepetéstől leesett az álla.

S amilyen érdekfeszitő volt a jelenet, 
épp oly különös volt ezalatt a képviselöház 
fiziognomiája. A szabadelvüpárt mindvégig az 
átérzett szolidaritás komolyságával hallgatta a 
miniszterelnök nyilatkozatait s még ott sem 
tört ki tüntető zajban, mikor a miniszter­
elnök azt is megmondta, hogy miképpen van 
az országról gondoskodva arra az esetre, ha 
a kiegyezés nem jöhetne létre. Az ellenzék 
azonban tüntetőén tapsolt erre a kijelentésre, 
— sőt úgy akarta feltüntetni a dolgot, mintha 
csak az ellenzék örülne ennek a kormány­
nyilatkozatnak ; a szabadelvüpárt pedig úgy 
viselkedett, mintha megdöbbent volna tőle. 
Pedig éppen megfordítva volt. Az ellenzék 
volt megdöbbenve s azért tapsolt, hogy elpa­
lástolja meglepetését. A többség pedig azért 
maradt nyugodt, mert nem volt meglepetve. 
Hisz nem azért szavazott pár perccel előbb 
bizalmat Széli Kálmánnak, hogy ugyanakkor 
kételkedjék is benne. Nem úgy mint az el­
lenzék, aki azért szavazott pár perccel előbb 
bizalmatlanságot Széli Kálmánnak, hogy egy 
félóra múlva a bizalom netovábbjában része­
sítse és tapsoljon nekil

Az a rövid félóra tehát, melyben az ellen­
zék szónokai mintegy hajuknál fogva rántot­
ták elő a legkényesebb kérdéseket, határozot­
tan fölülmúlta fontosság tekintetében az egész 
appropriacionális vitát. S hogy nem a Széli 
Kálmán .megrendelésére" történt, — ez ki­
tűnt nemcsak a keletkezés látható kapkodá­
saiból, hanem úgy a miniszterelnök, mint az 
egész szabadelvüpárt viselkedéséből is. Pedig 
hogy nemcsak az országnak használt sokat 
ez a félóra, hanem magának Széli Kálmán­
nak is, — az ujfent kétségtelen. Mert a nélkül, 
hogy kereste volna, alkalmat talált Széli arra, 
hogy nehány szóval úgy elfujja az egész 
osztrák konspiráció hatását, mintha ötvenkét 
vármegyét szedett volna össze, hogy belefú­
vasson velük a harci kürtbe. S mialatt ezt a 
hatást ma nehány szóval megtehette, ugyan­
akkor álláspontjának korrektsége nemcsak a 

rotinnak továbbra is lipovai jószágigazgatónak 
maradni, miután maga földbirtokot szerzett? Szer­
ződés szerint nem lehet Az egyik minőség ki­
zárja a másikat A Bez-chleba birtoklása felől 
ugyan lehetne. A kétséges helyzetnek 6 maga 
szakította végét: felmondta a hivatalát. Egy évre 
szólt a felmondás. Abban az évben ütött ki a 
nagy világháború Anglia, Frankhon, Olaszország, 
Oroszország, Törökország és Szerbia között A 
búzának az ára felment tizenkét forintra, rend­
kívüli termés volt, a lipovai uradalom jövedelme 
százezerre hágott

Jő az a háború — szegény agrárius népnek 1
Ez alatt módjában volt az „uj földosurnak" 

terjedelmes birtokát vizsgálat alá venni.
Mikor az árverés után a hantot a kezébe 

adták a birtokbavétel jelképéül, egy valóságos 
hantot, melyen még fü is zöldült s ő a domb­
tetőn állva végignézett a szerzett birtokán, az 
első gondolatja az volt, hogy egyBzer valamikor 
mégis csak életnek kellett ebben a mostani halál­
országában lenni, mert különben hogy lakhattak 
volna itt a legmagasabb hegytetőt koronázó vár­
kastélyban uricsaládok.

Most egy pusztaság az egész, mint egy özön­
víz után hátramaradt táj.

A kosjár viskójától, aki egyetlen haszonbér­
lője volt e rengeteg uradalomnak, egy gyalog­
ösvény kanyarodott fel a hegyoldalra, azon elin­
dult Negrotin egyedül. Vezetőre nem volt szük­
sége : mit magyarázott volna az neki ?

Az egész hegyoldal kopár, szürke mészkő, 
melynek hasadékai közt csupán csak a boróka 

magyar érdekekkel, hanem még a konspiráló 
Ausztriával szemben is teljesen intakt maradt 
S ha más miniszterelnököknél talán úgy volt, 
hogy az álláspont gyöngeségével lehetett az 
állást erősíteni, — Széli Kálmánnál sohasem 
volt igy s nem is lesz. Az ő állásának erős­
sége mindenkor álláspontjának szilárdságából 
következett. S ha tehát azok, akik ma a biza­
lom netovábbjával akarták Széli Kálmánt bele­
kergetni abba, hogy álláspontját minél erélye­
sebben akcentuálja, azt remélvén, hogy ezáltal 
állását fogják gyöngíteni, — csalódtak! Mert 
a Széli Kálmán álláspontjának erejét kicsik­
landozván, állását is csak még erősbbé tet­
ték. Mert lehet-e kormányelnöknek állása erő­
sebb, mint annak, akit egyáltalában nem ér­
dekel, hogy minő konspirációk folynak ellene ? 
S aki éppenséggel nem kiváncsi arra, hogy 
létezik-e latens kormányválság Ausztriában 
vagy sem? S akit éppen azok kénytelenek 
megtapsolni, akik bukásra szánták (ámbár 
olyan kérdésben, amiben nem ők akarják meg­
buktatni) s akinek a bizalom netovábbját kény-, 
telenek nyújtani éppen azok, akik csak rövid­
del azelőtt hivatalosan szavaztak neki bizal­
matlanságot?

Lejtön.
Budapest, május 15.

(i.) A királyi Kúria első választási tanácsa 
ma várakozás ellenére érvénytelennek nyilvání­
totta a tápéi képviselőválasztást. Az ítélet, mely­
nek felolvasása harmadfél óráig tartott, meglepte 
és megdöbbentette még azokat is, akik tudják, 
hogy a Kúriának ez a tanácsa a szigor alkalma­
zásában már lejtőre jutott akkor, mikor Teleki 
Domokos választását az ügyvéd problematikus 
értékű beismerése alapján, Egry Dezső meg­
választását pedig azért semmisítette meg, mert 
ez néhány választónak törvényes költségeik meg­
térítését Ígérte. A szigorúságnak ekkora mér­
tékéből ugyanis, melyet a Kúria azzal a kép­
viselővel szemben alkalmazott, aki valamely in­
korrekt módon maga érintkezett a választóval, 
okszerűen csak azt lehetett következtetni, hogy e 
bíróság oly esetben, midőn a képviselő egészen 
tiszta minden választási visszaéléstől, a szigornak 
ugyanoly mértékét fogja alkalmazni ama bizonyí­
tékok mérlegelésénél, amelyek a választás érvény­
telenítése céljából felhozatnak.

Nos hát, ennek éppen az ellenkezője történt 
A kir. Kúria ismét a képviselő ellen alkalmazta 

tengődik, a fenyőmadarak kertje. Ami itt-ott 
piroslik, az nem virág, hanem tarjag. Mély árkok 
szolik át néhol a hegyoldalt, egyenközü sorokban, 
amiket a köznép ördögszántásn&k nevez. Ez is 
derék férj lehetett a feleségét fogfa be az eke 
rudjához, azzal szántatta fel a sziklaoldalt

A sziklavilág változatos. Felváltja a mész­
követ a hazáit. Egymásra dűlt kölöncök, fekoték, 
mint a vas, prizmaszögletesek sorakoznak egymás 
mellé, mint egy orgona, (bolytatása következik.)

Napsugár...
Vörös szikrákat szór hajamba 
A meleg tavaszi sugár. 
Merészen siklik homlokomra, 
Es hogy elűzzem, arra vár.

De én megállók; szembeszállva 
A nappal, amely rám nevet 
Dacosan állom forró útját 
S kitárom néki lelkemet

Ne incselkedve jöjj el hozzám 
Langyos fényárral, szeliden, 
Alkonyóráknak napsugára, 
Mikor erőd már elpihen.

Izzó kévékben hullj nyomomba, 
FeJajzva fáradt véremet; 
Tűznyilaidnak pattanása 
Égessen belém mély sebet.

Sebezz halálra, azt se bánom

a fulszigort, habár az minden tekintetben érdemes 
a’ mandátumra, — mig az ellenfél javára úgy­
szólván mosterzégesen csoportosította a bizonyí­
tékokat oly óéiból, hogy eredményként megint a 
választás megsemmisítése álljon elő. Talán me­
résznek látszik ez állítás. Legyen tehát szabad, 
ennek bizonyítékául a ma kihirdetett Ítéletből 
néhány ténybeli megállapítást és jogi következ­
tetést kiemelnem. ,

Legtisztább világításba helyezem a dolgot^ 
ha azzal kezdem, hogy a kir. Kúria a kisebbség-' 
ben maradt jelöltre nézve kimondotta, hogy vesz­
tegetett s hogy ennélfogva reá vonatkozólag a 
bűnvádi eljárás megindítása végett az igazságügy-: 
miniszterhez tétetnek át az iratok. Az ellenjelölt 
vesztegetése tehát biróilag megállapított tény,; 
melylyel szemben tény az is, hogy a megválasz­
tott képviselő egészen tisztán került ki ebből a. 
választásból. -s

A védelem ez alapon azt irtatta s e részben 
a kir. Kúria második tanácsának a Szivák-féle 
ügyben hozott Ítéletére is támaszkodott, hogy ez­
zel az ellenjelölttel szemben a képviselő megvá­
lasztása feltétlenül érvényes, mert a választásnak- 
a kisebbségben maradt jelöltre eső része feltétle­
nül érvénytelen és igy a szavazatok kölcsönös 
beszámításának holye nincs. Ez csakis oly ellen­
jelölttel szemben történhetik meg, aki épp úgy 
intakt, mint maga a megválasztott képviselő.

Azt lehetne hinni, hogy e logika elől, amely-; 
ben az igazság a politikai morállal is találkozik, 
alig van kitérés. Es mégis mi történt?

A szavazatok le- és hozzászámitása terén két 
dolog történhetik. Egyik az, hogy a képviselőre 
adott szavazatok közül bizonyos szavazatok mint 
érvénytelenek leszámittatnak, a másik az, hogy 
az ellenjelöltre adott szavazatokhoz bizonyos sza­
vazatok hozzáadatnak. Az előbbi megtörténhetik 
az utóbbi nélkül is. A fennforgó esetben min­
denki azt hihetné, hogy a kir. Kúria megállapo­
dott az Enyedire osett és biróilag érvénytelenek­
nek nyilvánított szavazatok levonásánál, de nem 
ment el odáig, hogy a vesztegető ellenfél sza­
vazataihoz még néhány szavazatot hozzáadjon és 
ily módon derítse ki azt, hogy a képviselő nem 
nyerte el az érvényes szavazatok többségét. Am 
ezúttal ez a feltevés is naiv optimizmusnak 
bizonyult.

A kir. Kúria nagyon kegyes volt az elleni 
fél irányában. Habár megállapította, hogy veszte­
getett: o mellett mégis megajándékozta őt három 
oly választó szavazatával, akiket a választási 
elnök visszautasított; s ezzel egyszersmind mag­
ajándékozta azzal a kedves eredménynyel, hogy

Vakító fényű déli nap.
Lánglövelésed ne kíméljen, 
Csókod legyen még szilajabb.

Tégy vakmerővé harcaimban, 
Legyen enyém a diadal; 
Tengervilágod hintsd szivembe, 
Mig lüktetése fiatal.

Lys-noir.

Egyenlőség a természetben.
— A Budapesti NapU ere de ti tárói j a. — 

Irta: Serese Imre.

„Nem egymásnak ellentéte az ember és az 
állat Ellonkezöleg: az embernek úgy, mint az 
állatnak lényege egy és ugyanaz és uem változtat 
a dolgon semmit, akár léleknek, akár akaratnak, 
akár másvalaminek nevezzük is ezt a lényeget." 

így szól a hindu világfelfogás tanítása, amely 
mint dogmatikus hit legrégibb a világon. Es bá­
mulnunk kell a Kelet négyszáz milliónyi népét, 
hogy a létet igv fogja fel, anélkül, hogy Istenről, 
teremtésről, tulvilági jutalomról és büntetésről 
fogalma volna. A hindunak vallása nincsen, csak 
elvek szerint él, amelyeket Qautama királyfi, 
az utolsó és legtökéletesebb Buddha (aszkéta­
próféta) követett életében. laton, teremtés, túl­
világ : mint szavak is hiányzanak a hindu 
nyelvből. Nőm tagadják a legfőbb lényt, de nem 
ismerik. Sem kinyilatkoztatás, som gondolkozás 
utján ehhez a fogalomhoz el nem jutottak. Az 
évozrodek folyamán egyetlen ember som támadt 
köztük, aki Istent és ennek igéjét hirdette volna. 
Ellenben hirdették és követték, hogy: „szeress
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a képviselő választását megsemmisítette. Mert 
éppen ezen a három szavazaton fordult meg az, 
hogy Enyedi Lukacs többsége kisebbséggé vál­
tozott át.

A dolog ugyanis számszerűleg igy áll. 
Enyedi Lukáos többsége hét szavazat. A reá 
esett szavazatok közül a kir. Kúria tiz szava­
zatot leszámított azért, mert tiz választó állítólag 
etetés és itatás folytán szavazott reá, két szava­
zatot pedig azért, mert ezeket, mint jogosulatlan 
választóktól eredőket, a választási elnök helytele­
nül fogadta el. Ez tehát összesen tizenkét szava­
zat, amelyek az Enyodíre adott szavazatokból 
lovonatván: ezzel, ha az ellenfél szavazataiból 
semmisem vonatnék le, az ö többsége már kisebb­
ségre változnék át.

A kir. Kúria azonban az ellenfél szavaza­
taiból is eszközölt levonásokat Három választó 
szavazatát azért mondta érvénytelennek, mórt 
ezek vesztegetés folytán szavaztak Kelemenro, 
három választóét pedig azért, mert ezek jogo­
sulatlanul szavaztak. Az ellenjelöltre esett o hat 
érvénytelen szavazatot tehát levonva a képviselő 
terhére megállapított tizenkét érvénytelen szava­
zatból: összesen hat olyan szavazat marad, amo- 
lyek a Kúria Ítélete szerint a képviselőre adott 
szavazatokból leszámitandók. Minthogy pedig a 
roá esett szavazatok többsége hét szavazat volt: 
ennélfogva választása ez utón még mindig 
nem volna érvényteleníthető. Hogy az meg­
történhessék: ehhez feltétlenül szükséges volt 
az is, hogy a kir. Kúria a vesztegető ellenfelet 
azokon a szavazatokon fölül, amelyeket részére a 
választási elnök megállapított, még három uj 
szavazattal megajándékozza. Ezzel azonban a 
kir. Kúria a lejtő legalsó fokára jutott. Mert 
alantibb fok már nem képzelhető azon a lejtön, 
amelyre a kir. Kúria a választások megsemmisí­
tésében tanúsított rideg tulszigoruságával már 
előzőleg rálépett. A kiilömbséget s a lejtőn való 
sülyedést szembetűnővé teszi az, hogy mig eddig 
a képviselő érdemetlenségének megállapításában 
nyilvánult a tulszigor: addig most az intakt kép­
viselővel szemben az érdemotlen ellenfél javára 
érvényesült ugyanaz.

Utóbbi tekintetben feltűnő még a ma kihir­
detett Ítéletben az is, hogy ámbár a kisebbség­
ben maradt jelölt ellen megállapította a vesztege­
tést : azt politikai jogainak gyakorlatától még sem 
függesztette fel. Pedig a törvény ez iránt világos. 
Idő iktatjuk szószerint a kúriai bíráskodásról szóló 
törvény illető §-át:

„122. §. A választás érvénytelenítése esetében 
annak a személynek cselekvő és szenvedő választó­

minden lényt egyformán, embert és állatot egy­
aránt, mert a természetben minden lény egyenlő."

A hinduknak ez a metafizikai alaptétele 
csak a legújabb filozófusoknál részesül kellő mél­
tatásban. Ennek oka az, hogy a szanszkrit és 
páli nyelven irt vallási könyveket osak pár év­
tized óta fordítják. E könyvekből megtudjuk, 
hogy a buddhizmust illetőleg eddig tévedesbon 
volt a müveit világ és hogy a hinduk vallása az 
Istent sohasem ismerte. Buddha, Siva és Visnu 
csak szimbólumok, melyek a köznép számára jel­
képezik a lények legfőbb állapotait, a születést, 
az életet és a halált.

Minő különbség a hindu és a nyugoti világ­
felfogás közötti A „müveit" emberek nagy több­
ségének megrögzött hite, hogy az állat nemcsak 
értelmi képességre nálánál alábbvaló, hanem lé­
nyegre nézve is teljesen más. Elfelejtjük az ős­
régi időket, amikor összes képességeink még 
szunnyadoztak és semmi, de semmi meg nőm 
különböztetett bennünket az állattól. Bújtunk az 
erősebb vad elől és felfaltuk a gyengébbet; fe­
jünkben egy gondolat, szivünkben egy erkölcsi 
érzés nem mutatkozott. Mert csak mese az, hogy 
a földön találván magunkat, egyszerre képesek 
voltunk beszélni, gondolkodni és egyszorre tuda­
tában voltunk tetteink erkölcsi jelentőségének. 
Natura non facit saltus: a természetben ugrás 
ninosen. Sokat fejlődtünk történelmünk kezdete 
óta, do addig bizonynyal még többet. A fáraók 
tudósai a mai tudósokhoz képest együgyű embe­
rek voltak, ellenben lángelmék lőhettek azokhoz 
hasonlítva, akik ő előttük éltek pár ezer eszten­
dővel. És még ma is az egyes népfajokat és 
egyes embereket egymástól rémitő távolság vá­
lasztja el.

A világfolfogásnak, amelyet Buddha minden 
követője vall, alapja egy elvitázhatlan tény: az, 
hogy minden, ami él, kivétel nélkül a földből 

képessége, akinek cselekvése a jelen törvény 8. §-ának
2—11. pontjai alatt foglalt valamely érvénytelenségi 
ok tényálladékát magában foglalja, vagy valamely 
szavazat érvénytelenítését maga után vonta, az Ítélet­
ben meghatározott időre felfüggesztendő."

Megvalósultak-e ez esetben e § alkalmazhat 
fásának feltételei? Érvénytelenítve lett-e a vá­
lasztás? Felelet: igen. Magában foglalja-e az 
ellenjelölt cselekvése a 3. § 2—11. pontjai alatt 
foglalt valamely érvénytelenségi ok tényálladé- 
kát? Felelet: igen, mert a vesztegetés a 3. § 2. 
pontja alá esik, öly cselekményt kövotett-e el az 
ellenjelölt, amely valamely szavazat érvénytelení­
tését maga után vonta? Felelet: igen, mert hisz 
a kir. Kúria ezen a címen három választónak 
szavazatát nyilvánította érvénytelennek.

Miként térhetett ki tehát ez a szigorú ta­
nács a törvénynek e rendelkezése elől, holott az 
nem bizza a biró belátására a választói jog folfüg- 
gesztését, hanem imperative rendelkezik, hogy a 122. 
§ esetében a választói jog felfüggesztendő. Talán a tör­
vény indokolásában van olyasmi, ami a Kúria eljárá­
sát támogatja ? De hát méltányos-e a törvény meg- 
okolására alapítani az Ítéletnek ily lényeges részét 
akkor, mikor ugyané bíróság ebben az Ítéletben 
a törvénynek majdnom betűihez ragaszkodik a 
személyileg intakt képviselővel szemben? Mert 
csakis a betűkhöz való ragaszkodással lehotett ez 
esotben megállapítani azt, hogy törvény által til­
tott etetés és itatás volt a pártgyülésen megjelent 
néhány választónak együtt obédelése.

Ha még néhány ilyon Ítéletet hoz a Kúria, 
még bizony megérlelődik a közéletben az a gon­
dolat, hogy vissza kell vinni a választási bírás­
kodást ismét a képviselőházba. A Kúria — úgy 
látszik — tüntet a választási bíráskodásra való 
alkalmatlanságával s talán meg akar szabadulni 
hatáskörének e mindenképpen terhes kibővülésé­
től. Ha igy van, akkor csakugyan vissza kell 
majd állítani a parlamenti bíráskodást, perszo a 
pártérdek érvényesülésénok lőhető korlátozásával. 
Ami könnyű szerrel volna elérhető, ha az össze­
férhetetlenségi ügyekben bevált esüri-intéeményt a 
választási bíráskodásra is kiterjesztenék.

Finálé.
Budapest, május 15.

A harmadik olvasástól eltekintve, ami hol­
napra maradt, az appropriáción is túl volnánk. 
De a budgetvita és appropriációs vitatkozás fináléja 
szinte érdekesebb volt, mint a hosszadalmas zene­
műhöz hasonlító egész vita. Egy rossz, ellaposo- 

származik és oda hull ismét vissza. A földből 
származó és oda visszatemetkező fajok csak ké­
pességek tekintetében különbözhetnek egymástól 
és csak arnig élnek. Ha meghaltak, mogszúnik 
ez a különbség. Véletlen dolga, hogy egy lény 
embernek született és sorsa ekkor sem irigylendő, 
mert legjobb nem születni. Hogy az ember nagy 
képességekkel jön a világra, ez egészen termé­
szetes, valamint az is, hogy ő a legtökélotesobb 
lény a földön. A többi világtestokon sincs a dolog 
másképpon. De a véletlen folytán nyert kiválóbb 
képesség nem adhat egyúttal örök kiváltságokat 
és földöntúli rendeltetést, mert ez a felfogás a 
legnagyobb mértékben erkölostelon és igazság­
talan volna.

Az ember születik, él és meghal: az állat 
pályafutása ugyanez. A születés előtt egyenlő 
mind a kettő, a halál után szintén. A különböző­
ség csak néhány évig tart, ami az örökkévalóság­
ban nem számit. Kimondhatatlan hosszú ideig 
nem voltunk, kimondhatatlan hosszú ideig nem 
leszünk: ez közös sorsa embernek és állatnak 
egyaránt Az élet rövid ideje alatt az ember, mi­
után képességei kifejlődtek, különbnek, sőt lénye­
gileg másnak tartja magát, mint az állatot De 
ez tévedés és csupán arról tesz bizonyságot, hogy 
értelmünk magasfoku ugyan, de még mindig 
messze áll a tökéletességtől. Nem mind igazság 
az, amit az embori értelem kigondol és az embe­
riség története nem egyéb, mint a tévedések sza­
kadatlan láncolata. Ez magyarázza meg, hogy 
minden vallásnak mért van szüksége az isteni 
kinyilatkoztatásra. Ez ugyanis megtámadhatatlan 
és le nem oáfolható. Ellenben a legtöbb emberi 
filozófiát folyton a kételkedés árnyéka kiséri.

De az omber sokszor az igazságot is téve­
désnek tartja, főleg ha az igazság nem kellemes 
noki. Az életben az omber teszi a lények arisz­
tokráciáját Ur a földön értelme által és nem
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dott tanköltemény úgy csattant a végén, mint 
egy epigramma.

Ezt a csattanót nem szabad az ülés első ré­
szében keresni. Ez se volt érdektelen, de nem 
volt szenzációs. Lindner Gusztáv, aki már egy­
szer óvatlan szász volt, ma az óvatos szászt adta 
s a nemzetiségi túlzásokat jól elrejtve próbálta a 
t. Ház türelmébe csempészni. De hasztalan. Mert 
hogy előre eláruljuk, Széli Kálmán miniszterelnök^ 
mikor később az általános vita befejeztével még 
egyszer reflektált a mai felszólalásokra, magyarosan 
és önérzetesen megfelelt az óvatos szásznak. Igen 
erélyesen és az egész törvényhozás tapsai között 
jelentette ki, hogy uj nemzetiségi kérdéseket elő­
térbe tolni nem enged. Már hiába ravaszkodik 
Lindner és hiába asszisztálnak neki a kovésbé 
óvatas szászok.

Aztán Nessi Pál, Lengyel Zoltán, Várady Ká­
roly és Szederkényi Nándor próbálták felbolygatni 
a kiegyezés, a delegáció s a külön magyar had­
sereg kérdéseit Ezekre SzéU Kálmán miniszter­
elnök az ő megszokott egyenességével válaszolt 
s különösen hatásos polémiával mutatta ki azt, 
hogy ő tegnap egyáltalán nem a külön magyar 
hadsereg követelésének törvénytelen voltát fesze­
gette, hanem tisztán és kizárólag CBak azt a vá­
dat rontotta le, mintha e kérdésben Deák Ferenc 
felfogásával ellentétbe jutott volna. Nem jutott 
ellentétbe. Ellenkezőleg. Azt azonban egy percig 
sem jutott eszébe állítani, hogy a külön magyar 
hadsereg követelése törvénybe ütköznék. Az ide­
vágó polémiánál aktuálisabb és fontosabb volt, 
amit a miniszterelnök a kiegyezési tárgyalásokról 
mondott. Mert e nyilatkozatból megtudja az or­
szág, hogy a kormány a mainál kedvezőtlenebb 
kiegyezést megkötni semmiesetre sem lesz hajlandó.

Miután a szászok Lindner Gusztáv személyes 
kérdésben való mentegetőzését még egy kis zene­
bonára használták fel: megtörtént a vita berekesz­
tése és a szavazás. A túlnyomó többség az in- 
demnity-javaslatot általánosságban elfogadta.

S mikor már úgy tetszhetett, mintha elér­
keztünk volna a finálé utolsó akkordjához: akkor 
jött a csattanó. Az egész lapos budgetverenek 
epigrammatikus csattanója. A részletes vita során 
ugyanis Pichler Győző váratlanul újból megboly­
gatta a kiegyezési tárgyalások dolgát s olyan 
szenzációs leleplezésekkel szolgált, melyek még 
ebben az előrehaladott órában is felkorbácsolták 
az ellenzék szenvedélyeit Azt mesélte Pichler, 
hogy Koerber valóságos aknamunkát végez 
Magyarország ellen, hogy az összes osztrák 
pártokat összefogta egy konspirációba s most 
az egész osztrák Bajtó, Bécstől Lembergig 
gaagaa..—-■■■aMg-i-i i !■ i . rí THfcH 
csudálatos, de természetes, hogy önmagának rend­
kívüli jelentőséget tulajdonit A nagyrészt sanya- 
ruságokkal telt életbon jól esik a hiedelem, hogy 
neki saját külön rendeltetése van, olyan, amelyről 
évezredeken át, amig tudniillik meg nem jött az 
esze, sejtelme sem volt Miosoda vakmerő eszme 
az, hogy az állatot magához hasonló lénynek 
tekintse? Hisz saját embertársát sem tekinti 
ilyennek. Története egy soha nem szünetelő 
harc és öldöklés, amelyben könyörtelelenül 
gyilkolta — az állatot talán? Azt íb, de 
még inkább felebarátjaít Már kétezer év 
előtt egy istennek kellett lejönni az égből, 
hogy legalább az emberek közti háborút meg­
szüntesse és legfőbb kötelességünkké tegye, hogy 
szeressük egymást. Már ez is olyan rendkívüli 
érdem, hogy érte örök boldogság jár jutalom 
gyanánt Nem kell-e meghajolnunk a nép előtt, 
amely Isten nélkül is folyton hirdette és gyako­
rolta a szoretetet, nem kívánva, osak remélve, 
hogy ennek fejében „nem fog többé újra szü­
letni". vagy legalább eléri a Nirvánát, a vágy 
nélkül való földi állapotot? >

Való igaz, hogy a hindu bölcseség szerint 
élni még nehezobb, mint a keresztény vallások 
szerint A vadállatok felfalják az embert, ha 
megkaphatják; ki csinálna tehát lelkiismereti 
kérdést abból, hogy lepuskászon egy nyulat, sőt 
pecsenye gyanánt meg is egye? Annál kevésbé 
teszi ezt az ember, mert immár nagyon elszapo­
rodott és sok helyen más élelmet nem is talál, 
mint húst Az élet fenntartása pedig első köteles­
ség és mindenki érzi, hogy az állatnak eledelül 
való leölése nem esik erkölcsi beszámítás alá. 
Hogy az állatot gyilkoljuk és húsával táplálko­
zunk, ez egészen természoteB. Azt is tudjuk és 
nem akadunk fenn rajta, hogy az állatok köl­
csönösen pusztítják egymást: a gyengébb ál­
dozatul esik az erősebbnek és valamennyi 
az embornek, A földi élet berendezéséből
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és Grácig, a Neue Freie Pressétől kezdve a 
Czasig mind egy kótából fújja a riadót Magyar­
ország elion. Ott az ellenségek is szövetkeztek, 
csakhogy a magyarokat kizsebeljék, itt pedig 
nyoma se akar mutatkozni a tömörülésnek. így 
Piehler. S akkor aztán fölállott Rakovszky István 
s rálicitálva Pichlerre, pikánsan kiélezett kérdé­
seket dobott ez alkonyodó vitába. Hogy Koerbor 
maga inspirálja az osztrák sajtót s maga vezeti 
a Magyarország-ellenes demonstrációt: — hát 
mért nem követi példáját Széli Kálmán is? Ez 
volt az egyik kérdés. Aztán gúnyolódva kérdezto, 
hogy talán azért ninos rá idejé Széli Kálmánnak, 
mert sokfélére vállalkozott s egyben miniszter­
elnök, belügyminiszter, kereskedelmi minisztor, 
külügyminiszter és hadügyminiszter. Ez volt a 
második pikáns kérdés. S legpikánsabb volt a 
harmadik: hogy igat-e, aminek neszét vette, hogy 
Magyarországon latens miniszterválság van?

Úgy-®, sok kérdés és szenzációs fordulat a 
fináléban ?

Nos, Széli Kálmán sohasem mutatkozott 
vezéri rátermettségben nagyobbnak és imponá- 
lóbbnak, mint amikor most ezekre a szenzációs 
állításokra és pikánsul kiélezett kérdésekre vála­
szolt'. Mert nyomban válaszolt. És mindenre vála­
szolt. Es minden egyes kijelentése valósággal 
lázba hozta az egész törvényhozást. Csupa okos­
ság, finomság és mégis erély volt ez a beszéd, 
ahogyan a villámokat elhárította és a nyilakat 
úgy dobálta vissza, hogy még azokat is meg­
sebezte, akik talán a szónokok mögött setten­
kedtek. Ebből a beszédből mások is értoni fog­
nak, nemcsak Piohler és nemcsak Rakovszky. 
Mert ami az állítólagos osztrák konspirációt illeti, 
arra Széli Kálmán azt jegyezte meg, hogy ha 
Koerber talán informálja a kiogyezési alku állá­
sáról a sajtóját, ám tegye; ő ilyen gyöngeséget nem 
érez s ilyesmire már a kiegyezés céljának nagy­
sága s a tárgyalások komolysága miatt sem szánná 
el magát; ha továbbad Koerbernek talán tetszik 
Magyarország ellen tömörülésre hívni az osztrák 
pártokat, ezt is ám tegye, — ő, a magyar mi­
niszterelnök nem trafikál a pártokkal s megy az 
ország igazainak tudatában a törvényszabta utón 
előre. Ami pedig Rakovszky értesülését illeti, 
hogy latens miniszterválság van: —Magyarorszá­
gon nincs. Hogy Ausztriában van-e, azt Rakovszky- 
nak az ő összeköttetései mellett nem lesz nehéz 
közvetlenül megtudakolnia. S ami végül azt a 
pikáns kérdést illeti, hogy tán azért nem ér rá 
a magyar miniszterelnök az osztrák minta után­
zására, mert sok minden elfoglaltság köti meg: 
— erre is volt egy szava Széli Kálmánnak. Elő- 

mindez helyesen következik. Azonban ha száz­
szor igy áll is a dolog, az igazság igazság 
marad, sőt éppen a természetes rend bizonyítja 
legjobban, hogy lényegileg egyek vagyunk mind­
nyájan, akik a földön élünk és mozgunk, az 
állat úgy, mint az ember. A természet külön 
mértékkel senkinek sem mér, az arisztokrácia 
csak a képosségekre vonatkozik, amelyekot közös 
anyánk, a föld, szinte végtelen fokozatokban hoz 
létre. Legfelül áll az ember, akinek képességei 
közé tartozik az is, hogy a legmerészebb ábrán­
dokat kigondolja, sőt azokat el is hiszi. Viszont 
egy másik képessége, hogy szellemével a dolgok 
mélyére hatol és beismeri, hogy kiváltságos hely­
zete csupán a képzelet Bzüloménye.

De a nagy többség előtt a dolgok lényegé­
vel való foglalkozás, vagyis a metafizika sohasem 
volt és nem is lesz kedves. Hogy minden földi 
lény egyenlő, hogy az ember rendeltetése nem 
egyéb szép álomnál: ez a felfogás sivár, sőt 
majdnem rettenetes. Hisz az ember oly sok nagy 
dolgot osolekszik és oly sok magasztosát gondol: 
mindez nyom nélkül maradna? Az állat, az egé­
szen más. Leéli életét a nélkül, hogy ennek a 
világra bárminő hatása volna. Némely faj teljesen 
fölösleges, a legtöbbnek pedig csak annyiban van 
jelentősége, amennyiben az emberre hasznos, vagy 
kártékony. Állat nélkül el lehet képzelni a föl­
det, de ember nélkül...

így beszél az emberi nagyzás. Azonban van­
nak bizonynyal, akik nem találják olyan ször­
nyűnek, hogy csupán időleges különbség van köz­
tünk és az állatok között. Akinek van egy kedves 
kutyája, csak nézzen ennek őszinte, okos és hű­
séges szomeibe és mindjárt nem fog többé irtózni 
a gondolattól, hogy ez az állat épp oly joggal 
tarthatna igényt magasabb rendeltetésre, amint 
igényt tartanak az emberek leghitványabbjai is. 
Mert az erkölcsöt illetőleg, ami pedig egyedül teszi 
nemesebb részünket, sok állat fölötte áll sok em- 
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szőr is kijelentette, hogy üres demonstrációk 
szervezésére akkor som volna kedve, ha telnék 
az időjéből. Másodszor pedig nyomatékosan hang­
súlyozta, hogy bármonnyi is az elfoglaltsága: — 
a belügyi tárca vezetéséről nem jog lemondani, mert 
csak igy vállalhat felelősséget, hogy amit kor­
mányzati mottójául tűzött ki, az adminisztráció­
ban testté is fog válni.

Súlyos és erélyes nyilatkozatok voltak ezek. 
Hatásuk óriási volt. S ennek az epigrammatikus 
csattanónak lehet betudni, ha a budgetvita be­
fejezése ötlotoből most már a legmelegebb ovációt 
rendezte a szabadelvüpárt az ő vezérének. így 
még talán sohsem imponált a vezér pártjának. 
Ot fárasztó hónapon keresztül, ezer kérdésben, 
száz támadás közepette mindig a helyén volt, 
mindig vértezve járt, mindig készen állott a vé­
delemre. S ime, ereje nem csappant meg: — az 
utolsó percben látszik a legerősebbnek.

— Éljen Széli Kálmán! — hangzott egyre 
és egyre.

Holnap még harmadik olvasásban is elfo­
gadják az indemnity-javaslatot s aztán szünet 
lesz, talán a delegációk tanácskozásainak befeje­
zéséig . . .

A képviselőház ülése május 15* én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök'. Tallián Béla.
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán 

miniszterelnök Lukács László, Darányi Ignác, báró 
Eejérváry Géza, Cseh Ervin.

Darányi Ignác íöldmivelésügyi miniszter: Be­
terjeszti a Béga-csatorna szabályozásáról szóló tör­
vényjavaslatot, kéri, hogy azt kinyomassák és oszszák 
széf s utasítsák arról való ;elentéstétel végett a vízügyi 
és pénzügyi bizottságokhoz. (Helyeslés.)

Werner Gyula : Személyes kérdésben válaszol 
Rakovszky tegnapi beszédére. Kijelenti, hogy a lapok 
számára nem ir tudósításokat a delegáció ülésein, 
csak a M. N. számára külső képét rajzolja meg az 
üléseknek.

(Az appropriáció.)

Ltndner Gusztáv: Nem íogadja el a tehetetlen­
ség vádiát, melylyel a szászokat a miniszterelnök 
illette. Nem kíván egyebet a szász néppárt az 1868. 
évi 44. törvénycikk végrebajtásánál. A nemzetiségi 
kérdést elnyomni már nem lehet és elég drága ta­
pasztalat az is, hogy a nemzetiségi törvény végre 
nem hajtása célra nem vezet. Kristóffy nézeteivel 
egyetért de mi haszna, ha azok ellenkeznek a ható­
ságok nézeteivel. (Zaj a széisőbaloldaion.) A bírósá­
gok nem tesznek eleget az 1868. évi 44. törvénynek, 
mert kizárólag a magyar nyelvet használják. A bí­
róságok hivatalos magyar nyelve csak a kiadvá­
nyokra vonatkozhatok, de ebből nem következik, 
hogy más nyelvű beadványnyal és melléklettel ne 
lehessen élni. (Zaj. Fölkiáltás jobbról: Most is el­
fogadják 1) A volt Kiráiyíöidön lévő bíróságok még 
magyar nyelvű beadványt is visszautasítanak, ha egy

bernek. A földön legkiválóbb képesség a szeretet 
és ennek az állat is tudja olyan példáit adni, 
amelyek megérdemelnék a halhatatlanságot Ki 
nem hallott lovakról és ebekről, amelyek életüket 
áldozták az emberért? Olyan nagy istentelenség 
volna vallani, hogy ezek lényegileg egyek velünk, 
hogy rendeltetésük ugyanaz, ami a miénk?

Ilyen és hasonló eszmék, mióta a hindu 
szent könyvek, főleg az (Úpanisádok) közkin­
csekké lettek, folyton foglalkoztatják a tiszta gon­
dolkodás kedvelőit. A tény egyszerűnek, szinte 
kézzelfoghatónak látszik, de mégis sok nagy el­
mét sodort már helytelen következtetésekbe. Maga 
a tétel, hogy minden lény egyenlő értékű és je­
lentőségű: könnyen bizonyítható és az ész kriti­
kája bátran elfogadhatja. Hogy azonban ez a 
felfogás átmenjen a köztudatba és valaha nép­
szerű legyen a hinduk hazáján kívül is, erről 
balgaság volna ábrándozni. A müveit Nyugat 
folyton küzdő emberének szüksége van arra, 
hogy magasabb rendeltetésének tudata vezérelje 
rövid földi pályafutása alatt Mert kietlen, szo­
morú, sőt elviselhetetlen volna életünk, ha meg­
győződéssé válnék mindenkiben az, amit esetleg 
teljes igazságnak állapit meg tudomány és gon­
dolkodás. De ne rettegjen senki: ilyen szomorú 
korszaka nem lesz az emberiségnek. Kiirthatatlan 
természetünk, hogy meg ne álljunk a halál misz­
tériuma előtt és ne vágyakozzunk arra, hogy 
életünknek folytatása következzék.

Viszont a szabad gondolkodás is oly mélven 
gyökerezik bennünk, hogy soha földi hatalom 
azt nem fogja tudni elfojtani. így történik, hogy 
ugyanegy időben kutatjuk az igazságot és kitar­
tunk ábrándjaink mellett is. Mind a kettő egy­
formán szellemi képességeink játéka: a legmaga­
sabb minőségű valami, amire földi szervezet képes. 

német melléklet van vele. Ez pedig csak 1900 óta van 
igv. Nem akarnak tüntetni ők a magyar államnyelv 
ellen.

Thaly Kálmán: Korodi sem?
Korodi Lutz: Én a törvény alapján állok! (Zaj. 

Kiáltások*  A törvény alapján gyalázza a magyart?)
Lindner Gusztáv: Minthogy e sérelem ellen 

hasztalan kerestek otthon orvoslást, most a törvény­
hozás elé jönnek vele. Kérik e szerintük jogtalan el­
járás megszüntetését.

Hegedűs Sándor: Személyes kérdésben válaszol 
Rakovszky tegnapi beszédére s kijelenti, hogy Ra­
kovszky tegnap tévesen idézte szavait. Csak egy té­
telre kért lölvilágositást, a többivel tisztában volt.

Nessi Pál Lindnernek telelve, azt mondja, hogy 
az unió csak egy állami nyelvet ismer el és aki va­
lamely idegen nyelv érdekében kardoskodik itt, azzal 
nem érdemes foglalkozni. (Tetszés a szélsőbalon. Zaj 
a szászok padjain.)

Madarász József: Menjenek ki az országból, ha 
itt nem érzik jól magukat!

Lurtz; Nem megyünk ki! Ninos joga senkinek 
kiküldeni ebből az országból bennünket!.

Nessi Pál a delegáció titkos üléseiről és be­
csempészett német nvelvéről szól. A delegáció az 
országgvülés egyik bizottsága és a törvény kirekesz- 
tőleg magyar tanácskozási nyelvet szab meg bizott­
ságainak. A közös külügyminisztertől meg kell köve­
telni, hogy magyarul tudjon. (Zajos tetszés a szélső­
baloldalon.) Minden közös tisztviselő első föltétele az 
kell hogy legyen, hogy tudjon magyarul. (Fölkiáltá­
sok : Bos< niaba nem neveznek ki egyetlen hivatalno- 
ko‘. ha nem tud egv szláv nyelvet!) A , dinasztia is 
vagy magyar lesz, vagy el fog bukni. Értésére esett, 
hogjf*  a honvédelmi kormány minden fontos okmánya 
Becsben van. Mindenben szolgalelküek vagyunk: a 
lóversenytéren ott leng a íeketesárga lobogó. Ha lég­
hajót eresztenek iöl, vagy kertészeti kiálitást nyitnak 
meg, a Gotterhaltet játszszák.

Biztos, hogy a carrouselben ts játszani fogják 
s ezzel lehetetlenné teszik a jó magyar embernek, 
hogy oda elmenjen. Egy szegedi iskola tanulóifjúsá­
gát olxan iskolába viszik, ahol a Gotterhaltét játszás. 
Az ifjúságot ieibivja. hogy ne hallgassa meg a Gotter- 
haltét, mert a dinasztiával szemben csak erőszakkal 
és botrány nyal lehet valamit elérni. (Mozgás. Zaj. 
Helyeslés a széisőbaloldaion.)

Elnök: Figyelmezteti a szónokot, hogy ilyet a 
magyar parlamentben nem szabad mondani.

Ne^si Pál: Nem vitatkozik az elnökkel, de a 
történelem neki ad igazat. Ha botrány kell, hát majd 
lesz botrány. (Mozgás. Zaj.) Nem Íogadja el a javas­
latot. (Helyeslés a széisőbaloldaion.)

Lengyel Zoltán: A miniszterelnöknek az önálló 
nemzeti hadseregről tegnap mondott szavait cáfolja.

Várady Károly: Deák Ferenc 1861-ben egészen 
mást mondott az önálló magyar hadseregről, mint 
amit tegnap Széli Kálmán. Tiltakozik a házszabály 
módosítása ellen. A közös vámterületet hóbortnak 
mondja, mert ez tönkre tenné létünket. Nem íogadja 
el a javaslatot.

Elnök öt perc szünetet ad.
Szünet után.
Szederkényi Nándor a miniszterelnökkel pole­

mizál, aki Deák Ferer.cre hivatkozva, azt áll.tolta, 
hogy az önálló magyar hadsereg kilejezése törvény­
könyveinkben nem .ordul elő. A pozsonyi rendek 
sokszor követelték az önálló magyar hadsereget. Az 
exerci.us hungaricus magyar hadsereget jelent. Hosz- 
szasan történelmi alapon óhajtja bizonyítani, hogy az 
önálló hadseregről sohasem mondottak le őseink. 
Deáknak is vo tak gyengéi, nem méltó dolog tehát 
ily fontos kérdésekben azokra hivatkozni. Szóló ag­
godalmát fejezi ki a hadsereg fejlődése lelett. Nem 
Íogadja el a törvényjavaslatot. (Zajos helyeslés a 
szélsőbalon.)

(A miniszterelnök válasza.)
Széli Kálmán miniszterelnök: Szederkényivel 

szemben újból hivatkozik Deák Ferencnek 1868. évi 
augusztus 3-ikán tartott beszédére, amelyben kimu­
tatta, hogy az önálló magyar hadsereg, úgy mint a 
hogy követetik, a mi közjogunkban, törvényeinkben 
és állandó alkotmányos gyakorlatunkban nem gyöke­
rezik, mert meg nem volt soha. (Igaz! Úgy van 1 a 
jobk- és baloldalon. Ellentmondás a szélső bal­
oldalon.)

Ne mond ák hát, hogy ő meghamisítja Deák 
Ferenc hagyatékát, hanem szálljanak perbe Deák Fe­
renc irataival. A Corpus Júriéhoz való ragaszkodás 
vitte sikerre azon nagy alkotmányos küzdelmünket, 
mely 1867-ben lezárult. (Úgy van! Úgy van I Tetszés 
jobbról.) Erről az alapról letérnünk nem szabad, kü­
lönben bármily becses deputácionális munkálatok si­
kamlós elasztikus mezejére.

Rákosi Viktor: Ebből Krieghammer húsz évig 
megél 1

Molnár Jenő: A Reichsrathban kellett volna el­
mondani ezt a beszédet! (Zaj.)

fiséll Kálmán miniszterelnök: Akárhogy gúnyo­
lódnak, Deák Ferenc nem a Reichsrathban mondta el 
ezt a beszédet és akik blasíémizálják Deák Ferenc 
emlékét, legalább ő vele szemben ne hozakodjanak 
ezzel elő. (Elénk helyeslés és tetszés jobbíelől.)

Piohler Győző: Nevetséges kimondani a magyar 
parlamentben, hogy nem lehet magyar hadsereg 1

Széli Kálmán miniszterelnök: <i mondta azt? 
(Nagy zaj a szélsőbaloldalon. Ezt mondta ki a minisz­
terelnök I)

fiséll Kálmán miniszterelnök: Tiltakozik ilyen 
inszinuáoió ellen; azt nem mondta, hanem történelmi­
leg kiíejtette, hogy az 1867: XII. t.-c.-ben 1 elvett ki- 
íejezés és az azóta hozott törvényeink és az azóta 
megalkotott intézmények nincsenek ellentétben a ma­
gyar közjoggal, amint azt Deák Fereno kiíejtette.

Piohler Győző: 1848-ban volt nemzeti hadsereg, 
futott is tőle az osztrák!
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Széli Kálmán miniszterelnök: Nessi Pál mondta, 
hogy az hírlik, hogy a honvédelmi minisztérium min­
den aktája, az archívum Pécsben van. Nem kérdezett 
senkit, hanem egyenesen deklarálja, hogy az lehe­
tetlenség, hogy erről szó sem lehet, akár hol jelent is 
meg ez a hir.

Most újból a kiegyezés kérdésére tér át a mi­
niszterelnök és e részben a következőket mondja*.

(A kiegyezés.)

-Én tegnap kifejtettem, hogv tárgyalás közben, 
mely le sincs zárva, hol eltérések vannak a löifogá- 
sokban. hol a kérdéseknek oly komplikált és tömeges 
masszájával állunk szemben, hol az egyezkedések 
hónapokig tartanak, elmondani azt, hogy mi volt a 
magvar mi az osztrák leLogás az egyezkedés minden 
iáöisában a vámtarifát illetőleg, annak 1400 és annyi 
pozíció iára, minden egyes részletére s az éli éréseket 
analizálni és egymással szembeállítani, ez annyit 
tenne, mint a kiegyezés további folyamát lehetetlenné 
tenni (Igaz I ügy van ! a jobboldalon. Zaj a szó sŐ- 
baloldalon.) Ez nincs az ország érdekében éppen 
gazdasági érdekének megóvása szempontjából mert 
erről a kérdésről praematuro nyilatkozni, mielőtt a 
tárgyalások le vannak zárva . . .

Piohler Győző: Koerber csak ansichfskártyán 
érintkezik a miniszterelnökkel l

Széli Kálmán miniszterelnök.... és ultimá­
tumot ieláilitani a parlamentben egy oly egyezkedés 
folyamán melyet a kormányok abból a célból készí­
tenek, hogv azutan a pár:ament elé hozzák, teljes 
lehetetlenség. A t. képviselő ur azt kérdezi, hogv 
enged-e a magyar ko>mány ? (HalÜnk 1 Halljuk!) En 
igen világosan kijelentettem tegnap, hogy a magyar 
kormány azon az ál.ásponton ál, amelyet ebben 
a Házban nem egyszer kiiejtett, nem egyszer 
részletesen és kimeritően is ismertetett, hogy csak 
oly egyezséget szándékozik kötni, úgy amint 
ezt a törvény betűje és szelleme mondja, mely 
mind a két fél gazdasági érdekeit kielégíti. 
(Zaj és felkiáltások a szélsőbaioldaion - Csak ami ér­
dekeinkről beszéljen 1) Engedőimet, de ha az ember 
valamely tranzakciónál csaa az egyik léiről beszél­
het, akkor nem beszélhetünk tranzakcióról, akkor ne 
tessék engem az egyezségről kérdezni. (Zaj a szélső 
baloldalon )

Rakovszky István : Áll-e Thun-félc kiegyezés: az 
akérdés l

Széli Kálmán miniszterelnök: Nem érteni a 
képviselő urat, majd ha megérteti magát, akkor fe­
lelek reá.

Egyezkedésről beszélni és e mellett még is azt 
akarni, hogy az ember ne beszélien a két .él állás­
pontjáról, az. nézetem szerint érthetetlen kívánság, 
(ügy van! jobbíelől.) Hogy ha az önálló vámterület 
tényleges megvalósításának álláspontjára állnak a t. 
urak, akkor nem lógnak ogyezkodni ? Igen. Csak­
hogy nem váms^övetség alakjában, (ügy vau ! jobb- 
lelŐL) Egyezkedni ós szerződni .ognak más féllel is, 
tehát Ausztriával is, mert csak nem akarnak kbinai 
jalakat ieláilitani az ország határain. (ügy van! 
jobbíelől.) Hiszen önök érveltek velem szemben, hogy 
nem kell engedni, nem kell a vámszövetségbe 
belemenni, mert az önálló vámterület a apján is 
szerződhetünk, (ügy van 1 a szélsőbaioldaion.) Miért 
akarnak tehát engem azzal kelepcébe csalni. — a 
mibe természetesen nem megyek bele, — hogy ne 
beszéljek a másik léiről. Aki egy egyezkedés, vagy 
szerződés tárgyalásánál a másik íé.ről nem beszél, az 
nem tudja, mi a szerződés vagy egyezkedés? (Tet­
szés jobb.elől.)

Kijelentem, hogy mi csak olyan egyezkedésbe 
megyünk bele, amely, amint a törvény szelleme mondja, 
mindkét állam gazdasági érdekeinek lehető , kiegyen­
lítésére és összeegyeztetésére törekszik. (Élénk he­
lyeslés jobbíelől.) Ezen egyezkedésben Magyarország 
egyik termelési ágának élet éltetőiéit sem szándéko­
zunk feladni, sem a földmivelését sem az iparét, semmi 
tekintetben sem. (Elénk tetszés jobbról és a közé­
pen.) Es mikor azt tartom hogy a ma fennálló egyez­
ségek ezeknek a tekinteteknek magié Le? nek, — hogy 
a t. képviselő ur kíváncsiságát kielégítsem — kije­
lentem azt, ami különben magától értetődik, hogy 
olyan módosítását a ma fennálló egyezségek, amely 
az egyezség tartalmának lényeges, é.etbevágó és alap­
vető részeit illeti és ezen tekintetekkel ellentétben áll, 
semmi körülmények között sem engedjük meg. (Elénk 
tetszés és helyeslés jobbról és a középen.)

A részletekben ma még fennálló egyes eltéré­
seket úgy egyeztetjük össze, hogy mindegyik fél ál­
láspontját becsülettel érvényre emelhesse, mert itt 
nem iegyőzöttről és legyőzőről, nem vereségről, vagy 
diadalról, hanem arról van szó, hogy kölcsönös mél­
tányossággal keressük a megoldás módját, amely 
mindkét állam gazdasági érdekei egyetemének lehe­
tőleg megfeleljen. (Tetszés jobbíelől.)

(Lecke a szászoknak.)

' Már most csak azzal tartozom még, amire pro­
vokált önkéntelenül is a Ház mai ülésében az első 
szónok ur. (Halijuk 1 Halljuk 1) Lindner t. képviselő 
ur. úgy látszik, (Halljuk 1 Halljuk 1) azokat ami­
ket én az ő beszédére az általános költségvetési 
vita bezárása alkalma.al mondott beszédemben neki 
megszivlelésül válaszoltam, a maga részéről fig e- 
lembe nem vetto és abból a felfogásból, amelyet 
itt a Házban képvisel és amely, amint látta, 
ebben a Házban eredménynyel nem képviselhető 

„és amelyet abban az alakban, csak a Ház ösz- 
szeségének visszatetszésével, rajtam kezdve végig 
lehet csak képviselni, a maga részéről nem ta­
nult semmit és nem illeszkedett bele abba a 
keretbe, amelyet a mi nagy alapvető törvényeink és 
a magyar állam egységének, a magyar állam eszmé­
jének nagy célja és motívumai, amelyektől el nem 
állunk és amelyektől a magyar törvényhozás elállni 
soha nem fog, követelnek. (Általános élénk tetszés 

és helyeslés.) Nem illeszkedett be abba a keretbe, 
amelyet a nemzetiségi kérdésben én körülirtam én, 
aki ezekhez a nagv exisztenoiákhoz tántoritbatatlanul, 
nagy és éber lelkiismeretességgel ragaszkodom. (Élénk 
helyeslés.) mindig kijelentettem, hogy én azt akarom, 
hogy ennek az országnak minden fia, bármely 
nyelvet beszéljen, csak a hazához és a magyar 
állameszméhez ragaszkodjék, aztán anyagilag is 
más szükségletei és más igényei szempontjából 
egyenlő, méltányos és igazságos elbánásban ré­
szesüljön. (ügy van 1 jobbíelől.) A t. képviselő 
ur azonban ezt a hangot úgy látszik, nem szív­
lelte meg, mert most is azt mondja, mi mondjuk önö­
ket tehetetleneknek — mondja ő — holott önök nem 
azok de elfeledkezik arról, hogy mikor a képviselő 
ur sürgeti az 1868 : XLIV. törvénycikknek nem min­
dig szelleme szerint, de talán betüszermt és egyoldalú 
végrehajtását, mukkor azzal állt elő, hogy a magyar 
nemzet csak a horvát nemzettel szemben váltotta be 
azokat az Ígéreteket, amelyeket 61-es és 65-ös felira­
taiban tett, de más nemzetiségekkel szemben ezeket 
nem váltotta be. Hát ön még az 1868 : XL1V. törvény­
cikkel sem éri be t képviselő ur, mert ezt tes i az 
és ha ön még csak ezután akar ígéretek beváltására 
számítani, ez nem tesz egyebet, mint azt, hogy való- 
bau nagyon messzemenő és — ha igy jellemeztetett, 
helyesen jellemeztetett — telhetetlen kívánságokkal szatu­
rált programm alapján áll, (Igaz 1 ügy van I a jobb­
oldalon. Zaj és mozgás a középen.)

Azt mond,a a képviselő ur, hogy ezután kell 
megoldani a nemzetiségi kérdést. (Halljuk 1 Halljuk 1) 
Hát általában nem vagyok tisztában azzal az át ás- 
ponttal — s azt hiszem, senki e Házban nem lehet 
tisztában — amelyet ön ehoglal. mert egyik szavával, 
sőt ugyanazon léiekzeltel azt mondani, hogy az 1868. 
XLIV. törvénycikket hajtsák vénre, a másikban pedig 
azt állítani, hogy ezzel nem tel esült az, amit ez az 
ország ígért a nemzetiségeknek a végén pedig azzal 
konkludálni. még pedig crescendoskátávai. hogy a nem­
zetiségi kérdés megoldását még csak ezután várja: enge- 
delraet kérek ha nem is szándékos de szándéktalan ho­
mályba burkolása az önök céljainak és kívánságainak 
(ügy van! jobbíelől) Ezekkel tehát számolni, azokat 
számba venni és azokra tekintettel lenni lehetetlenség. 
(Igaz 1 ügy van a jobboldalom Zaj a középen.)

Pioh er Győző: Hol van Kristóffy? (Zaj.)
Széli Kálmán miniszterelnök: A t. képviselő ur 

mindig számíthat arra, hogy ez a törvényhozás és a 
magyar kormány elsősorban, amely az ország min­
den érdekét van hivatva gondozni, méltányos és 
előzékeny hangulatot és szellemet fog önökkel szem- 
beu tanúsítani. En azt tanúsítom, amióta csak itt 
vagyok és azt vitatom folyton, hogy a közigaz­
gatásban és az igazságszolgáltatásban és minden 
egyéb az ország anyagi, erkölcsi és szel emi jó­
létét előmozdító intézményeiben egyaránt akar­
juk önöuet részesíteni válogatás nélkül, minden meg­
különböztetés nélkül, a törvény előtt, hogy csatolni 
akarjuk önöket szeretettel ehhez a hazához, hogy azou 
az a apón tőlünk egy v szonzó és igen méltányos el­
bánást várhatnak. l)e ezzel a hanggal és ezzel a kí­
vánsággal és ilyen tétova ilyen homályba burkolt 
elasztikus követelésekkel, engedőimet kérek, szóba nem 
állhatunk. (Tetszés a jobboldalon. Zaj a középen.) A t. 
képviselő ur elfelejtette, hogy nem eleg ám az a 
magsar állam eg;. ségének karaktere szempontjából, 
hogy eg-séges legven a törvényhozás és egységes 
legyen a kormányzat a maga legfőbb kicsucsosodásá- 
ban, mert minden állami intézménynek a magyar állam 
karakterét kell viselnie, (ügy van! a jobbolda­
lon.) attól azokat megfosztani nem lehet. Pedig 
az önök kívánságai nem egy irányban, talán — 
már ezen kijelentésből is kell következtetnem — 
erre is törnek, 'ügy van! jobbíelől.) Azzal pl. amit a 
törvénykezés terén felhozott és a bíróságok keze.ési 
nyelve szempontjából ideállitott, a t képviselő ur nem 
bizonyított a ma.a el.ogásánaK jogosultsága mellett 
semmit. A t. képviselő ur hivatkozott az 1868: XVÍV. 
törvénycikk 7. és 13. §-aira és azt állítja, hogv ezen 
szakaszok értelmében nem hehes úgy, amint ma vau. 
mert a kir. bíróságoknak ügykezelési nyelve nem le­
het a magyar.

Lindner Gusztáv: Nem mondtam!
Szeli Kálmán miniszterelnök: Az 1868. évi 

XLIV. t.-cikknek 23-ik szakasza azt mondja, amely­
ről azt panaszolja, hogy végrehajtva nincsen, hogy a 
törvénykezés terén a n*  elv használatát a jelen tör­
vény 7. és 13-ik szakaszul szabályozzák. Ez a tör­
vény tételes rendelkezése, amely fennáll és amely 
semmiképpen, semmi é e utótörvénvnyel ér ntve nin­
csen. A 7. szakasz pedig azt mondja: (olvassa): Az 
ország minden lakosa azon esetekben amelyekben 
ügyvéd közbe ötle nélkül akár -elperesi, akár a.peresi, 
akár folyamodó minőségben személyesen vagy meg- 
bizott által veszi és veheti igénybe a törvény Oltal­
mát és a biró segélyét a) saját községi bírósága előtt 
anyanyeivét, b) más községi bíróság elutt az illető 
község ügykezelési, vagy jegyzőkönyvi nyelvét, 
c) saját járásbírósága előtt saját községének, ügy­
kezelési. vagy jegyzőkönyvi nyelvét stb. hasz­
nálhatja. Kérdem én a tisztelt képviselő urat hogy 
ez a törvény nincsen végrehajtva? A községi 
bíráskodásnál nem basznái:a-e mindenki a maga 
anyanvelvét. Nincsen ez ellen semmi panasz. En leg­
alább nem hallottam heb tálló panaszt ez irányban, 
mert minden községi bíráskodásban ennek a törvény­
nek a rendelkezése végre van hajtva. A 13. §. pedig 
azt mond’a (olvassa): „Az államkormány által kine­
vezett minden bíróságok hivatalos nyelve kizárólag 
a magyar/*

Ez a két cikk szabályozza tehát a bíróságok 
hivatalos nyelvét. Már most ennek a törvénynek a 
végrehajtása, a bíróságok ügykezelési nyelvéről, le- 
g3 en azoknak a dolga, En nem látom át, hogy a 
t. képviselő ur ezen szakaszok alapjáu mily joggal 
követelheti a fennálló törvényes gyakorlatnak a meg­
változtál ását ? (Általános helyeslés.)

Ámde ezek olyan kérdések, amelyekkel miért 

nem hozakodott elő a t. képviselő ur akkor, amikor 
a költségvetésnek részletes vitáia folyt. (Igaz ! ügy 
vvn! a jobboldalon.) Most az appropnácionális vitá­
nál ilyen részletes kérdések fejtegetésébe belemmeni 
talán már egészen helytelen dolog lenne. (Általá­
nos helyeslés.) Ennek, úgy látszik, mégis csak az 
a tendenciája, hogy ennél a vitánál, amely le­
zárni van hivatva egy négyhónapi kimentő hosszú 
tárgyalást, és amelyben minden ember elmon­
dotta mindazt, ami a szivén feküdt és ami ezen 
a világon elmondható és talán még azon kívül is. 
a vita végén ezzel akarja megkoronázni a maga úgy­
nevezett nemzetiségi programújának és hitvallásának 
az egészét. (Halljuk 1 Halijuk 1) Ezzel a bizonyos oda- 
szegezésével annak, hogy nincs n^egelégedve azzal 
az állapottal, amely ebben az országban uralkodik, 
nincs megelégedve azért, mert nincsen végrehajtva a 
nemzetiségi törvény, mert nem váltotta be ez a nem­
zet, amit a nemzetiségeknek Ígért, és mert ezután 
akar még a nemzetiségi kérdés megoldására töre­
kedni. engem arra a lejtőre és abba az uttévesztőbe, 
amelyet a t. képviselő ur a maga fejtegetései­
nek harmadik pontjában kiszegezett, én a magam 
részéről nem fog rávinni, mert én ebbe nem 
vagyok hajlandó belemenni. (Helyeslés jobbíelől.) Ha 
a t. képviselő ur abba akart engem belevinni, hogy 
egy uj nemzetiségi kérdésnek az ön felfogása szerint, 
amely abban jellemezhető legjobban, hogy ez az or­
szág nem teljesítette az Ígéreteit a nemzetiségek 
iránt, fejtegetésébe bocsátkozzam bele, abba engem 
belevinni nem fog. (Elénk helyeslés a jobboldalon.) 
De nem fog beievínni abba senkit sem. aki a magyar 
állam eszméjét tart a szem előtt. (Helyeslés a jobb­
oldalon.) És habár eltérőt is utainkés nagy eltérések 
támadhatnak egyes kérdésekre nézve köztem és a t. 
túloldal között, mégis azt hiszem, hogy abban az 
egyben ennek a Háznak minden tagja egyetért, hogy 
ebben a kérdésben tranzakciónak nincson helye. (Álta­
lános helyeslés.)

Ajánlom a törvényjavaslatot elfogadásra, (Élénk 
helyeslés és tetszés a jobboldalon.)

Lindner Gusztáv azt hiszi, hogy más anya­
nyelvű polgár is lehet jó hazafi. A Királyiöldön mű­
ködő bíróságok. (Nagy zaj a szélsőbaioldaion )

Bakonyi Samu : Nincs Királviöld I 
Nessi Pál: Csak Magyarország vanl 
Lindner Gusztáv: Ismétli, hogy a bíróságok 

nem mindig tartják tiszteletben a nemzetiségi tör­
vényt.

A Ház elfogadja a törvényjavaslatot általános­
ságban.

(Részletek.)

Piohler Győző a 2. §-nál konstatálni akarja, 
hogy a miniszterelnök oly ügyesen gruppirozta be­
szédét. hogy a vége általános helyeslést aratott 

Széli Kálmán miniszterelnök: Ez vicc 1
Piohler Győző: Kérdi, mi van a helységnevek­

ről szóló törvény nyel ? Mikor fog az életbelépni ? 
Már három éve lett ez szentesítve. Másrészt kon­
statálni kívánja azt is, hogy ma először hasz­
nálja a mindkét fél jelzőt. Mikor kormányra lépett, 
akkor kijelentette, hogy a Badeni-kiegyezéssel él és 
bukik. Most már módosításokról beszél. Az osztrák 
pártok Körber jelenlétében szövetkeztek ellenünk, 
Körber pedig a tárgyalások eddigi részleteit a piacra 
dobta és ezzel lázit ellenünk. Azt várta hogy a sza- 
badelvüpárt is síkra fog szállni az appropnáció tár­
gyalásánál, a nemzeti jogok mellett. Ehelyett néma 
halak ü nek a túloldalon s csak egy tintahal, Krís- 
tófty József jelentkezik s bepiszkítja a vizet.

Rakovszky István rosszalja, hogy a miniszter­
elnök nem tájékoztatja a Házat. Nagyon érti a sza­
badé vüpártot hogy nem demonstrál, mert nem tudja, 
mi mellett demonstráljon. A pártok egyöntetűségére 
volna nálunk is szükség. De nálunk erről szó sem 
lehet, mert a miniszterelnök homályban hagyja a há­
zat. Nem csoda, hisz annyi terheket visei a vállán. 
Nem lehet kül-, bel-, kereskedelmi és hadügyminisz­
ter eg’ szerre. Válsághírekről hallott. Kérdi, mi igaz 
ezekből? Nem logadja el a törvényjavaslatot.

Elnök a vitát bezárta.

A kiegyezés.
Széli Kálmán miuiszferelnök: T. Ház! Nagyon 

sajnálom, hogy ebben a késő időben a L Ház türel­
mét igénybe kell vennem; de oly élesen á'littattak lel 
kérdések és oly aktualitással, hogy vétenék azon kö­
teles figyelem ellen, melylyel a t. kérdező képviselő 
uraknak tartozom, ha ezen nagyon aktuális kérdésekre 
való válaszadással holnapig várakozunk. Ezért ta.án 
meg fogják nekem engedni, ha én ma szót kérek. 
(Halljuk! Halljuk!)

(A válság.)

Azt mondja Rakovszky képviselő ur. — mert 
rajta kezdem — feleljek arra van-e krizis ? Erre egy­
szerűen azt telelhetem, hogy az én tudtommal Magyar­
országon kabinet-krizis nincs. Hogy van-e Ausztriában, 
arra talán a képviselő urnák ott fognak felelni, hogyha 
megkeresi azon tájékoztató utakat, melyeken ilyen 
kérdésekkel oda lehet férkőzni, mert hiszen hivatalo­
san nem lehet oda kérdést intézni. Nincs is okom, hogy 
hivatalos kérdést intézzek aziránt Koerber miniszter 
úrhoz, van-e nála krizis.

Rakovszky István: Csak Magyarországról kér­
deztem 1

Széli Kálmán miniszterelnök: Erre feleltem. 
Tudtommal nincs; hogy tudtomon kívül ki hireszteli 
a krízist arra én is kiváncsi lennék. Talán azok, akik 
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a krízis minél előbbi beálltát óhajtják és sóvárognak 
utána ? (Mozgás a szélsőbaloldalon.)

(A közvélemény tájékoztatása.)
Azt mondja képviselő ur, hogy nem jól vitte a 

miniszterelnök a kiegyezési kérdést. Én azt hiszem, ninos 
igaza. Vártam, mivel lesz ez a vád igazolva. Azt 
mondja, mert nincs tájékozva a közvélemény és nincs 
előkészítve szakítás esetére a vámterület elkülönítésére 
szolgáló intézkedések egész sorozata.

Ami az elsőt illeti, szeretném tudni, mennyi­
vel lennénk tovább, ha én mindazokat az elté­
rési pontokat, amelyek ma tárgyalás alatt állanak és 
amelyekre nézve eltérés forog fenn a magyar és 
osztrák kormány közt, előre elmondtam volna és ide 
teijesztettem volna ? (Mozgás a széisőbaloldaion.) Egy­
általában egyezkedésnél, vagy mondjuk, tárgyalásnál 
— mert hiszen tárgyaim csak köteles vagyok az 
osztrák kormánynyal, ezt csak nem kifogásolják az 
urak, — lehet-e előre azoknak beiejezése előtt rész­
letes előterjesztéseket tenni. És tovább megyek, lehet-e 
állítani, hogy nem is sejtik, miről van szó, homályban 
vannak teljesen akkor, mikor a tárgyalási alapok meg 
vannak adva, mert hisz a tárgyalás kiindulási pontja a 
ma lennálló egyezség, a ma fennálló vámtarila képezi, 
az a tarifa, melyet ujjal kell kicserélni. Ebben van­
nak az ipari vámok és az agrárvámok, amelyekre 
vonatkozólag általános álláspontomat nem egyszer, 
de legalább húszszor kifejtettem a Házban, valahány­
szor ez a kérdés tárgyalás alatt volt E részben még 
többet mondani, mint amennyit ismételve mondtam 
ebben a Házban, hogy tudniillik az országnak sem 
ipari, sem gazdasági termelési érdekeit feladni nem fogjuk, 
hanem olyan vámtarifát fogunk akarni csinálni, amely­
ben mindkettő lehetőleg egyeztetve van. De egyez­
tetve a másik állam hasonló érdekeivel, amint a tör­
vény rendeli, részietekbe belemenni a tárgyalás 
ideje alatt teljes lehetetlenség. Ezt soha semmiféle 
kormánytól nem követelték és egy képtelen és a 
helyzetet félreismert kormánynak deklarálnám a ma­
gam részéről azt, amely a parlament akármelyik ré­
szének követelésére idő előtt, tárgyalás alatt lévő 
kérdésekben nyilatkoznék, (igaz I Úgy van I jobb­
íelől.) Ez lett volna a legnagyobb ügyetlenség, mert 
abban a percben az egyezkedés tökéletesen lehetetlenné 
tétetnék. (Igaz! Úgy van! jobbíelől.)

(A vámtarifa.)
Ami azt az argumentumot illeti, hogy a szakí­

tás esetére intézkedések nincsenek: ezen meglátszik, 
hogy ez úgyszólván hajánál fogva van odahuzva, 
főleg olyan valaki részéről, aki eddig azt mondta, 
hogy a közös vámterület hive.

Rakovszky István : Igenis!
Főrster Ottó : Igenis !
Széli Kálmán miniszterelnök: Förster képviselő 

nrnak már többször mondtam, hogy nagyon szívesen 
meghallgatom, hogyha megmondja hangosan, amit 
gondol, de nem valami kellemes, ha lolyton közbe­
szólásokkal vitázik. A képviselő ur nem is közbeszól, 
hanem akkompagniroz 1

Bákoai Viktor: Hangosan gondolkozik!
Széli Kálmán miniszterelnök: A Házban a nyu­

godt tárgyalások egyik első föltétele, hogy valaki 
tadjon magában is gondolkozni.

Azt mondja a t képviselő ur, nincsen semmi 
előkészítve. Én erről a kérdésről egy korrekte feltett 
kérdés alapján nyilatkoztam már a pénzügyi bizott­
ságban és akkor kijelentettem hogy semmi aggály 
az iránt, hogy ha az ország jónak fogja látni és a 
törvényhozás törvény által el fogja határozni az önálló 
vámterületnek felállítását, — mert hiszen anélkül nem 
lehet — hogy akkor minden intézkedés arra az időre 
minden mulasztás nélkül megtörténhetik annak foganato­
sítására. A vámtarifa olyan módon van átgyurva, 
keresztül rágva és átöntve, hogy a L képviselő urak 
nyugodtak lehetnek, hogy ezen átdolgozott tarifát négy­
öt hét alatt egy önálló vámterület alapjára helyezett ta­
rifára lehet átváltoztatni. Hosszantartó élénk tetszés és 
helyeslés a bal- és szélsőbalon.)

Rakovszky István: Helyes volt mégis az a 
kérdés 1

Széli Kálmán miniszterelnök: Én csak köszö­
nettel veszem ezt az elismerést, megvallom igazán, 
mégis csodálkozom rajta, mert olyan egyszerűnek, 
olyan természetesnek, magától értetődőnek tekin­
tem. . • . (Nyugtalanság és közbekiáltások a nép­
párton.) Á t képviselő urak már, mondhatni, kórusban 
válaszolnak onnan. Hát vitatkozás ez, kérdem a U 
képviselő urakat. Hallatlan!

Zboray Miklós: A miniszterelnök ur is közbe­
szólt !

Széli Kálmán miniszterelnök: Egészen más, ba 
engem személyesen bántanak. Én nem bántom az 
urakat; én objektív érvekkel válaszolok.

Zboray Miklós: Mi sem bántjuk a miniszter­
elnök urat!

Széli Kámán miniszterelnök: Nem bántanak, 
hanem folytonos közbeszólásokkal zajongnak. Zboray 
képviselő ur egyike azoknak.

Azért csodálkozom rajta, mert ezt a nyilatkoza­
tot. ha jól emlékszem, már ezelőtt öt-hat hónappal 
tettem — még a múlt esztendőben, amikor a pénz­
ügyi bizottságban tárgyaltunk — Barta Ödön képvi­
selő urnák egy hozzám intézeti kérdésére. A lapok 
másnap a bizottsági tárgyalások resuméjében közölték 
is. (Igaz 1 Úgy van ! jobbíelől.) Ebben tehát valami 
uj dolgot nem mondtam. De ha nem mondtam volna, 
még akkor is magától értetődnék.

Hanem a t. képviselő ur azt mondja hogy 
olyan terheket vállalok magamra, amilyeneket egy 
ember el nem bír és ebből áll a késedelem. Hát a 
t. képviselő ur talán nem nem hiszi, akik engem kö­
zelebbről ismernek, elhiszik, hogy ez — szerényte­
lenség nélkül legyen mondva — joggal mondom, 
hogy a kiegyezés és a kiegyezési tárgyalások azért, 
mert én nemcsak a miniszterelnöki tisztet és állást 
töltöm be, hanem a belügyi tárca állását és tisztjét is 
betöltőm, egy percnyi késede met nem szenved. Ez 
az egyik. i

A t. képviselő ur azt mondja, hogy a kereske­
delmi tárcát is viszem. Hát időleg kellett vinnem, de 
ha azon idő alatt, amidőn üres volt, ami azonban 
csak harmadfél hétre terjedt, az ügyeibe beíolytam, 
ez késedelmet nem okozott, mert ez két-három heti 
dolog volt, ami némi késedelmet okozott, az a bekö­
vetkezett csapás, a volt kereskedelmi miniszter el­
hunyta. Hát nem történt az volna bármikor, lenne 
kiegyezés, nem lenne kiegyezés, belügyminiszter len­
nék, vagy nem lennék, hogy mikor a sors csapása 
egy minisztertől megfoszt és a másik miniszter; rög­
tön. mint dens ex machina még sem jöhet eiő, hogy 
ábban a két-három hétben a miniszterelnöknek kell 
vállalkoznia erre, de ez késedelmet nem okoz.

(A belügyi tárca.)

De nem is ez bántja a képviselő urat hanem a 
belügyminiszteri tárca. No hát én kijelentem, akármily 
nézeten van a képviselő ur, én a belügyi tárca keze­
lését és vitelét, bármily terhes is legyen reám nézve, 
ez idő szerint a kezemből ki nem adom. (Élénk helyeslés 
a jobboldalon.) nem akarom pedig egyszerűen azért, 
— megmondom ebben a Házban nyilvánosan — nem 
a hatalom kérdése vezet engem, hanem én arról a 
politikáról, amelyet inauguráltam, igenis arról a rend­
szerről, amelyről már szóltam és — bárhogy akar­
ják elferdíteni — amelyet ebben a Házban meg­
ismertetve, az országban keresztülinttem, a közigazga­
tásnak minden izébe tőlem telhetőleg igyekeztem be­
vinni. (Igaz 1 ügy van 1 a jobboldalon. Zaj a nép­
párton.) No hát hiszen csodát nem kívánhat senki sen­
kitől sem: arról a szellemről és arról a rendszerről én 
felelőséget csak akkor vállalok, annak az egyensúlynak 
és összhangnak fenntartásáról, amelyet én az ország 
politikai és és közigazgatási szellemének nevezek és 
amelyet bevittem az ország köztudatába, csak akkor 
felelek, ha azt magam kezében tartom. (Élénk tetszés és 
helyeslés a jobboldalon.)

Azt mondja t képviselő ur, hol van a szabad­
elvüpárt? Hát ne keressék a t képviselő urak 
nagyitó üveggel, nincs rá semmi szükség . . .

Rákosi Viktor: De keressük lámpással!
Széli Kálmán miniszterelnök: Lámpással sem. 

A szabadelvüpárt itt van és mert a szabadelvüpárt 
ebben az appropriácinális vitában hallgatott he­
lyesen cselekedett. Hiszen a múlt héten azt vetet­
ték a szabadelvüpárt szemére, hogy a szabadelvü­
párt húzza a vitát négy hónapon keresztül, most 
meg az a hiba, hogy még az appropriáoinális vi­
tát nem húzza. (Tetszés jobbíelől.) Engedőimet ké­
rek, az önök kedve szerint nem lehet elintézni 
a dolgokat, nem is igyekszünk, mert mi elintézzük 
ezeket a házi kérdéseket, — mert ez az, nem az 
ország kérdése, ott számolnom kell az ellenzékkel, 
mindig számoltam is, — már a magam fellogása sze­
rint és azt állítom, hogy igenis helyesen cse ekedett 
a szabadelvüpárt hogy ebben a vitában széles keret­
ben nem vett részt. (Helyeslés a jobboldalon.)

(Az osztrák körök tömörülése.)
Nessi Pál: Bécs ellen jó lett vo’na!
Széli Kálmán miniszterelnök: Már most ami a 

tömörülést illeti és hogy Koerber miniszterelnök kol­
legám tömöritette ellenem a pár okat, hát erre egy­
szerűen azt mondhatom, hogy én arról a tömörítésről 
nem tudok semmit. Hogy tömörülve vannak az osztrák 
körök az ugvnevezeti osztrák-magyar, — anrnt ők 
nevezik — vagy a magyar kiegyezés ellen, erről 
tudomásom van, de ez már régen igy van. És 
sajnos, sok ott az elfogult vélemény. És hogy a bel­
politikai kérdések is hejátszanak ebbe. Ott nem volt 
szüksége Koerber ur különös nagy ügyeskedésének, 
hog' az osztrák pártokat arra nézve, hogy minél ke­
vesebbet kell a magyaroknak az egyezségnél engedni 
és minél többet kell az osztrákoknak a maguk szá­
mára kivívni, tömörítse. En ezt a tömör.tés már öt, 
vagy hat esztendő óta látom (Úgy van a jobboldalon.) 

és nem is csökkent de nem is nagyobbodott az utóbbi 
időben. Veg.v ük a dolgot úgy, amint van. Hát engedőimet 
kérek, én arróí meg vagyok győződve ebben a Házban, 
mert hiszen a t. ellenzék szónokainak beszédei győz­
tek meg arról, hogy ők úgy gondolkodnak, hogy az 
ország érdekeit meg kell védeni nekik is. Ugy anazt 
tudom a szabadeívüpártról, mert hát közöttük élek, 
Ők meg tudják rólam mert én is azt vallom. Hát mi 
szükség van itt bővebb tömörítésre? Azt én egy iga­
zán szükségtelen, csak provokáló és demonstratív, 
de tarlalomnélküli manővernek tekinteném. (Helyeslés 
a jobboldalon.), amelyre semmi szükség nincsen. Mert 
azután a tömöntgetésnek azt a metódusát, amelyet Pich- 
ler képviselő ur tényleg csinált, amikor azt prédikálja, 
hogy tömörüljünk, de engem megvádol minden lép- 
ten-nvomon a szavaimnak nem holyes odaáilitásával, 
hogy majd szószegéssel vádol, majd meg azzal vádol, 
hogy ma mást mondok, mint mondottam azelőtt, hát 
engedőimet kérek hogy ha csak ilyen eredménye és 
sikere iett volna annak, hogyha önöket én magam 
mellé tömöritem, akkor én sokkal jobb szeretem, 
hogy önöket nem tömörítettem ide. (Tetszés és he­
lyeslés a jobboldalon ) Ami pedig azt a heves, igaz­
ságtalan és elfogult hírlapi harcot illeti ellenem, az nem 
Koerber úrtól származik mert tőle nem származhatik. En 
azt a harcot sajnálom, de nyugodtan logadom ; az 
engem semmiben sem tántorít meg. nem is érint se 
kérném ebbé, se engedékenyebbé nem tesz. Arról pe­
dig mitse tudok.vhogy Koerber miniszterelnök ur a 
mi tárgyalásaink menetét a pártokkal közölné.

(Magyar érdekek és osztrák érdekek.)
Azt mondja Piohler t. képviselőtársam és ez a 

iődolog a mire válaszolnom kell, hogy én ma más­
ként beszélek, mint a hogy azelőtt nyilatkoztam. Hát 
ez ellen egészen határozottan tiltakozom és kérek 
minden eiloguatlan embert, igen röviden fogom 
kifejteni, ítéljen a felett, hogy nekem van-e 
igazam, vagy neki ? (Halljuk 1 Halljuk I) Hiszen 
ma tovább mentem mint eddigi nyilatkozataim­
ban, mert ma Nessi Pál képviselő ur kérdé­
sére. aki nem elégedett meg azzal, amit tegnap ki­
jelentettem. hogy meg akarom óvni az ország összes 
érdekeit minden irányban tőlem telhetőleg. hanem azt 
kérdezte, hogy engedni fogok-e ? Tegnapi kijelentésem­
ben nem nyugszik meg, hogy majd akkor fogjuk 
megmondani, amikor az előterjesztéseket megteszszük, 
hogy melyik miniszterelnök, vagy melyik kormány 
engedett eredeti kiindulási pontjából, az-e, vagy mi.

Nessi Pál képviselő ur azt mondotta, hogy ez 
nem elég, hanem mondjam meg most általában, hogy 
engedek-e? En erre továbbmenve, eddigi nyilatkozatai­
mon túl is, megmondottam, hogy azt az álláspontomat 
pedig, amit eddig odaállítottam, hogy csak olyan egyez­
séget csinálok, amelyben az ország gazdasági érdekei, 
azoknak mindegyike, a iöidmivelési, a termelési és 
ipari érdekei meg vannak telhetőleg óva, nem adom 
fel és fenntartom, csak oly egyezségbe megyek bele, 
amelyben az ország gazdasági fejlődésének élet;eltételei, 
csorbulást nem szenvednek és amelyben az. ami ennek az 
országnak gazdasági életéhez feltétlenül szükséges, 
fenn van tartva. Különben azon igyekszünk mert egyez­
ségről van szó a másik féllel, hogy méltányos egyez­
kedés és kiegyenlítés alapján végre-valabára kompro­
misszumra és egyezségre jussunk. Kijelentettem, hogy 
álláspontom ugyanaz marad és ma is az és azért azt 
mondani, hogy ma másként nyilatkoztam, nem lehet, 
mert tegnap is ezt mondtam.

Azt mondja t. képviselő ur, hogy eddig én 
csak a magyar állam érdekeiről szóltam és nem 
szóltam a másik állam érdekeiről is. Eddig csak a 
magyar gazdasági érdekekről beszéltem, ma pedig 
beszéltem a két állam érdekeiről. Es ebben Ő elté­
rést lát.

Hát nézze, t képviselő ur, én nem akarok sem­
miféle éles riposzttal élni. Csak azt mondom, téved 
és egész lojálisán hivom fel, hogy abban ne lásson 
eltérést, mert abban eltérés nem szándékoltatott, 
de eltérés nincsen is. Az egész kiegyezésre nézve 
felállítottam tételemet legutóbb ebben a kőpvíselőház- 
ban, abban a közmondásossá vált a gazdasági kér­
dések és helyzet apológiájának nevezett harmadiél- 
órás beszédemben — és az akkor tetszett Piohler 
Győző t. képviselő urnák — amikor azt mondottam, 
hogy ig^ ekezni logok megvédeni és megőrizni Ma- 
gjarország gazdasági érdekeit mindkét irányban. Te­
hát magyar érdekeket, a magyar gazdasági élet érde­
keit. Hat ezt mondottam mindig és ezt mondom ma is. 
Csak azokat, na akarja, amint az osztrák miniszter­
elnök is első sorban az övéit védi. Már most tegnap 
is. ma is a két államról, a két államnak érdekeiről 
akkor beszéltem, amikor az egyezkedésről volt szó és 
amikor az ország érdekeiről az egyezkedéssel össze­
függéssel beszéltem. Mert ha önök azt kérdezik tőlem, 
hogy az egyezkedés meglesz-e, és arra kell felelnem, 
akkor csak számba kell vennem a másik felét is. (Igaz I 
Úgy van 1 a jobboldalon.) Es én az egyezkedésre 
való tekintettel és az arra való vonatkozásban beszél­
tem a két állam érdekeiről, hogy igenis, mert egyez­
kedésről van szó, meg kell óvni a mi érdekeinket első 
sorban, de ha vám közösséget akaruuk, igyekezni kell 
a másik féllel méltányos alapon egyetértésre jutni.
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Különben egyetértés nem jöhet létre, mert azoknak 
szintén vannak érdekeik. Egyszerűen a törvény rende­
letét követtem: a törvény mit mond? A törvény— amely­
ről pedig, ha ellenem véltek valamit belőle kiolvas­
hatni, eddig nem sikerült — azt mondja: a külföld­
del megkezdődő tárgyalások előtt az autonóm vám­
tarifa uj autonóm vámtarifával helyettesítendő, amely 
mindkét állam mezőgazdasági és ipari érdekeit egy­
aránt védi. Hogyan .ehet hát állítani, hogy nem sza­
bad a két állam érdekeiről beszélni és hogyan lehet 
rám fogni, hogy mást mondottam, mint azelőtt, mikor 
a törvény is ugyanazt mondja, amelynek alapján 
állunk és amely ellen kifogás nem emeltetett, sőt ame­
lyet joggal garanciának ismerek el. (Helyeslés jobb- 
ielől.) Es azt talán nem lehet kifogásolni, hogy egyez­
séget csak míndfcéí fél érdekeinek kölcsönös kiegyen- 
ütése és megvédése mellett köthetünk. De. hát 
szolgáljon Pichler képviselő ur megnyugtatására, 
hogy ezt a törvény nem úgy érti, hogy ezzel a ma­
gyar állam érdekei is feladatnak és én sem értem igy, 
mert első sorban igenis az ország gazdasági és 
anyagi érdekeinek védelmét kell az egyezségben biz­
tosítani, amikor szerződés megkötéséről van sző és 
arról, hogy közösségben egyesítsük gazdasági éle­
tünket vámszövetség tormájában, a dolog termé­
szeténél, ami helyzetünknél lógva és saját érde­
künkben sem szabad elzárkóznunk a másik fél ér­
dekeinek méltányos figyelembevétele elől, mert olyan 
lakonikus szerződést, amely csak az egyik léire 
van tekintettel, soha sehol sem kötött egy ál­
lam sem. Mindig beszélnek Németországról, amely 
nincs reánk tekintettel, vámtarifájával neki is számba 
kell venni a mi érdekeinket is, ba szerződni akar. 
Hogyan egyezkedjünk Németországgal, ha azt a 
tételt állítjuk fel, hogy csak a magyar érdekeket 
biztosítsuk és nem szabad a másik lél érdekeire 
tekintettel lenni.

Engedőimet kérek, ilyen képtelenséget a kép­
viselő ur nem akarhat, senki sem akarhat és nekem 
sem lehet ilyet imputálni. (Élénk he*yesiés  jobb.elől., 
Én ma sem mondok mást, mint a muitban és e tekin­
tetben semmiiéle eltérést konstatálni nem engedek. 
(Helyeslés a jobbo dalon.)

(A mérleg.)
A másik kérdést illetőleg a képviselő ur még 

fogáeosabb modorban állítja fel a dolgot és azzal 
engem sarokba akar szorítani. (Halljuk 1) A képviselő 
ur azt mondja hogy én ma azon hozzám intézett 
kérdésre: fenntartom-e a mai állapotot ? kijelentettem 
hogy a mai állapotnak olyan módosulását, amely Ma­
gyarország gazdasági érdekeinek sérelmével járna el nem 
fogadom. Es azt módja, hogy ez eltérés attól, amit 
eddig mondtam. Eddig ugyanis azt mondottam, hogy 
szó szerint és betű szerint ragaszkodom amaz álla­
pothoz, abból egy betűt sem engedek, azzal állok és 
azzal bukom.

Hát, engedőimet kérek, tessék beszédeimben 
utána kutatni és én prémiumot kötök ki a t. képviselő 
urnák, ha megtalálja azt a passzust ahol azt mondom, 
hogy mindenha betű szerint, az utolsó betűig ragasz­
kodom a mai állapothoz és csak ahhoz. Azt én soha 
sem mondottam, mert ilyen abszurdumot nem is 
mondhattam. Egyes apró módosítások történhetnek, talán 
a mi érdekünkben is, de a lődologaz. hogy alapvető, 
lényeges, eszenciális részeiben és tartalmában a mai 
állapot ne legyen érdekeink lényeges sérelmével 
megrontva.

És tovább megyek. A képviselő ur nem ob. 
jektiv. Es, bocsánatot kérek, ha azt mondom, ezzel a 
nem objektív felfogásával erős tévedés is párosui. 
Vannak, kik e Házban emlékeznek. — talán két év­
vel ezelőtt történt, mikor először volt az uj egyez­
ségről szó, — hogy én hosszasan nyilatkoztam ki­
fejtettem nézetemet in spécié erről a kérdésről és azt 
mondottam, hogy igenis kiindulási pontnak lényegében 
és fő alkitrészeiben és igazi tartalmában a mai álla­
potnak a fenntartása, de megmondottam, — ezt tessék 
rámcitálni és nem azt, amit számba ad, hogy az utolsó 
betűig egy jottát sem szabad változtatni, hogy annak, 
ami a mai állapotnak végmérlege az ország érdekeire 
nézve, annak a mérlegnek nem szabad megromolni a 
maga lényegében, hogy egyes kisebb jelentőségű módosí­
tások történhetnek, de part et d’autre — talán szőról- 
szóra nem ezt mondottam, de arról jótállók, hogy ezt 
a gondolatot tettem bele, — hogy apró javít mányok, 
uj dolgok belejöhetnek, mert hiszen olyan egvességről 
van szó, emel.y 1908-tól újabb tiz évre terjedne és az 
idő halad, fejlődik — az termés; etos s azt mondtam, 
mindazokat kölcsönösen szem előtt tartva, a Mg az uj 
alkunak pénzügyi és gazdasági mérlegek végeredmé­
nyei lesznek, az uj alku lényegében pénzügyi és gaz­
dasági végmérlegében nem ronthatja meg a mai állapotot. 
Ezt mondtam akkor, ezt mondom ma is. Semmiféle 
uj alkunál, semmiiéle uj egyezkedésnél sem lehet azt 
mondani, betű szerint azonosnak kell maradni. Magára 
P tarifára nézve, hiszen a törvény maga azt mondja, 

hogy azt kicserélendő ujjal, tehát nem lehet a mait 
fenntartani.

Piohler Győző ; Az más dolog 1
Széli Rá mán miniszterelnök: Nem is ezzel ér­

veltem. Ezt csak hozzáteszem. Ennek az uj tarifának 
létesítése, amelynek kicserélését rendeli el a törvény, 
miután abban mi érdekeinket megóvni akarjuk, vala­
mint az osztrákok is megakarják óvni a magukét és 
összeegyeztetni igyekszünk a kettőt és talán kölcsö­
nös módosításokat vonhat esetleg maga után egyik, 
vagy a másik kérdésben. A feladat az, hogy az ország 
anyagi érdekeire a maguk végösszegében abból az alkuból 
romlás és veszély ne kerüljön ki. Én ezt felvilágositólag, 
megnyugtatóig mondtam, nem is debatteri éllel és szán­
dékkal, hanem azzal az intencióval, hogy a t képviselő­
ház lássa, hogy komolyan, nyíltan és becsületesen 
járok el az ország ügyeiben. (Elénk helyeslés a jobb­
oldalon és a középen.) Ha előre nem találok elő dol­
gokat. amelyek még nincsenek készen, az nem azért 
van, minthogyha a t. képviselő urakat homályban 
akarnám talán hagyni, hanem azért, mert a dolog 
természete, az alku menete és mai stádiuma azt ab­
szolúte kizárja. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

A Ház elfogadja a szakaszt.

(Házszabályvita.)

Elnök: Következik a 2. §. (Zajos fekíáttások: 
Holnap 1)

Széli Kálmán miniszterelnök: T. Ház 1 Legyünk 
egymással szemben méltányosak. Itt csak a napok­
ban hallottam panaszt az iránt, — nem reflektáltam 
rá, mert nem tartottam lényegesnek — hogy volt egy 
eset, amidőn a delegációnak, mert sietett, reggel 10 
órától délután 3-ig egyfolytában kellett tárgyalnia. 
(Mozgás a szélsőbalokon.) Azután rövid lélbeszakitás- 
sai, megint pár órát tárgyalt. Ez rendkívüli dolog 
de néha megesik, ha az idő rövid, és a feladatok sür­
gősek. En elmondhatnám, hogy azt amit itt mint 
iszonyú gravamen hozatott fel és ami csak egyszer 
történt meg, én körülbelül az évnek 365 napján át 
naponta megcselekszem annak a pár nyán hétnek a 
kivételével, (ügy van! ügy van jobbíelől.) De hát én 
a Háztól nem is kívánom ugyanazon fizikai munka 
teljesítését, amelylyel engem a kötelesség megró. Nem 
is dicsekvésből, avagy szemrehányásképpen mondtam 
ezt. De vannak rendkívüli idők. Méltóztassék figye­
lembe venni, hogy a delegáció is most ülésezik.

Kijelel tem hogy nem szándékozom a t. Há­
zat arra kérni nogy az appropriációról szóló tör­
vényjavaslat tárgyalása után ez idő szerint mást 
is vegyen tárgyalás alá, hanem pár heti szünetet 
akarok proponálni. Ha nem iejezzük be a tárgyalást, 
akkor holnap kell befejeznünk és holnapután is ülést 
kell tartanunk. Legyenek tehát méitánvosak a t. kép­
viselő urak ; (Helyeslés a jobb- és szélsőbaioldaion ) 
hiszen annyit beszéltünk már pro és kontra: fejezzük 
be ma a tárgyalást, hogy holnap aztán teljesen be­
fejezhessük ezt a tárgyal. (Alta'ános élénk helyeslés.)

Elnök: A Ház elfogadja a többi szakaszokat 
részleteikben. A javaslat harmadik olvasását holnapra 
tűzi ki.

BELFÖLD.
A kiegyezés. A krakói Czas e. kiegyezési 

alkudozások állásáról azt Írja, hogy Ausztriában 
is nagyon jól tudják, hogy a magyar kormány 
nem lenne képes a magyar országgyűlésben egy 
megváltoztatott kiegyezést keresztülvinni. Ezért 
nem is ez teszi a differenciák lényegét, hanem 
íőleg arra vet súlyt az osztrák kormány, hogy 
keresztülvihesse az állategészségügyi egyezmény 
megváltoztatását és arra, hogy a vám- és keres­
kedelmi szövetségben foglalt intézkedések szigo­
rúan betartassanak. A beavatott osztrák politikai 
körökben az a vélomény, hogy a konfliktus nem fog 
kormányválsággal végződni, mert hiszen más 
kormányelnöknek az egész akciót ismét kezdettől 
fogva kellono keresztülvinnie. Koorber pusztán 
kötelességét teljesíti, amikor feltételeihez szívósan 
ragaszkodik és azoknak keresztülvitelére mindent 
megtesz. A magyar kormány szintén ragaszkodik 
álláspontjához. Magyar körökben az a felfogás, 
hogy Magyarországnak könnyebben sikerülne 
Németországgal kereskedelmi szerződést köthetni, 
ha egyedül köthetné meg azt és nem kellene az 
osztrák ipari érdekeket figyelembe venni.

Bécs. május 15.

Széli Kálmán miniszterelnök mai beszédének 
az a kijelentése, hogy az önálló vámtarifa akkép­
pen van kidolgozva, hogy 4—5 hét alatt átala­
kítható és annak alapján megtörténhetik az ön­
álló vámterület berendezése, a parlamenti pártok 
körében nagy feltűnést keltett Élénk vitatkozás 
folyt e felöl és több oldalról szóvátették, hogy e 
kijelentéssel szomben az osztrák képviselőház ré­
széről akciót kell inditani. A mai ülés folyama 
alatt még nem érkezett meg a magyar miniszter­
elnök beszédének hiteles szövege s azért elhatároz­
ták, hogy a holnapi ülés közben fognak dönteni a 
felett, vájjon mennyiben és mily módon adja meg 
a magyar miniszterelnök e kijelentésére a választ 
az osztrák képvisolőház.

Megsemmisített választás. A Kúria első 
választási tanácsa ma hirdette ki az Ítéletet Enyedi 
Lukács tápai mandátuma ügyében. A Kúria a 
mandátumot megsemmisítette etetés-itatás címén. A 
vizsgálat során, az Ítélet szerint bebizonyult, hogy 
tiz függetlenségi választót etetéssel és itatással 
téritettek a kormánypárti zászló alá. A Kúria 
ettől a tiz szavazattól megfosztotta Enyedi Lu­
kácsot, aki ilyenformán az Ítélet szerint kisebb­
ségben maradt. Ez volt az első eset arra, hogy 
a sz avaz at-lesz ámít ást is alkalmazta a Kúria. A 
függetlenségi jelöltet, Kelemen Bélát még sem 
jelentette ki képviselőnek, mert az ő szavazatai­
ból is leszámított hármat a Kúria, s igy szavazat­
egyenlőség esete forog fönn.

Az ítélet megokolása szerint Eszes Mátyás, 
Enyedi Lukács íőkortese a választás előtt azzal az 
ürügygyei, hogy misét mondat a göbölyjárási kápol­
nában, összegyűjtötte a választókat s mise után meg­
hívta őket Huszár Gergely tanyájára. Olyan emberek 
is voltak ott, akik soha nem jártak Huszár házánál, 
ettek-ittak s egy fillért sem fizettek. A lakomát az 
Enyedi-párt rendezte s Eszes Mátyás maga 170 liter 
bort fizetett. Lakoma közben Enyedít éltették a mula- 
tozók, akik aztán a kormánypártra is szavaztak. Mi­
után igy tiz választónak az etetése és itatása be 
volt bizonyítva, a mandátumot megsemmisítette a 
Kúria s Eszes Mátyás választói jogát hat hónapra fel­
függesztette.

A Kelemen Béla ellen elrendelt vizsgást ered­
ményeként bebizonyult, hogy Kelemen Béla három 
embernek aranyakat kinálgatott s igy a Kelemenre 
adott szavazatokból is leszámított hármat a Kúria.

Mivel a kúriai ítélet szerint Kelemenre rábizo­
nyult a vesztegetés: ellene meg lehet inditani a bűn­
vádi eljárást és e célból az iratokat elküldik az igaz­
ságügyi miniszternek.

A dévai választás. Barcsay Kálmánnak Hu- 
nyadvármegye főispánjává történt kinevezése folytán 
megüresedett dévai választókerület szabadelvüpártja 
a mandátumot gróf Ihoroczkay Miklósnak a szabad-, 
elvüpárt e régi, munkás tagjának ajánlotta fel. Tho- 
roczfcay a kerületet már beutazta s mindenütt a leg­
szívesebb fogadtatásra talált, A programm beszéde al­
kalmából megtartott pártértekezlet meleghangú üd­
vözlő sürgönvt küldött úgy a miniszterelnöknek, mint 
a szabadelvüpárt elnökének.

A miniszterelnök ekképp válaszolt:
Ifj. dr. Demkó Pál kir. közjegyző urnák Déva. 

Képviselőjelölő értekezletükről nozzám intézett 
táviratukat, amel} ben ragaszkodásuknak és bi­
zalmuknak adnak kifejezést, örömmel vettem. Fo­
gadják őszinte köszönetemet.

SzéU.
Az országos szabadelvüpárt elnöke, báró Pod- 

maniczky Frigyes a következő sürgönnyel válaszolt: 
Nagyságos Demkó Pál királyi közjegyző ur­

nák Déva.
Kiváló megelégedéssel veszi tudomásul a 

szabadelvüpárt grói Ihoroczkay Miklós, régi elvhü 
és munkás tagja a szabadelvű pártnak ma történt 
egyhangú jelöltetését. Összetartás és elvhüség 
fogja a dévai szabadelvüpárt győzelmét biztosí­
tani. Éljen gróf 'Ihoroczkay Miklós!

Podmaniczky.

A. tengerészeti gyakorlatok. A Pol. Corr. je­
lenti ma Bécsból, hogy ő felségével Ferenc Ferdinánd 
főherceg is jelen lesz augusztus végén az osztrák­
magyar haditengerészet idei gyakorlatainak utolsó 
részén.

A deésl választás. Deésen ma volt a képviselő­
választás. A szabadelvüpárt báró Dániel Tibort, 
báró Dániel Ernő fiát léptette löl. mig a függetlenségi 
párt hívei Rády János köré sorakoztak. A választás 
mindvégig rendben lolyt s eredménye az lett, hogy 
báró Dánielt, 570 szótöbbséggel képviselővé vá­
lasztották.

A szerb kongresszus. Temesvárról táviratozzék: 
A szerb kongresszusi képviselők választása tudva­
levőleg nem közvetlenül hanem választási kiküldöt­
tek által történik. A temesvári szerbek tegnap válasz­
tották ezen kiküldötteket, amely alkalommal vala­
mennyi liberális jelöltet megválasztották, a radikáli­
sok kisebbségben maradtak. — A nagykikindai kon­
gresszusi választók nagygyűlése a minap üdvözölte 
Széli Kálmán miniszterelnököt és hálás köszönetét fe­
jezte ki az egybehivásórt. Ezt a leliratot, mely kös. ö- 
netüket és hálájukat tolmácsolta, ma küldték lel a 
miniszterelnöknek.

Az abrudbányal mandátum. Róth Fereno és 
társai abrud-bányai választók megbízásából ma dr. 
Tetétleni Ármin budapesti ügyvéd petíciót nyújtott be 
a Kúriához Rosenberg Gyű a abrudbányai képviselő 
mandátuma ellen. A petíció vesztegetés, etetés, itatás 
miatt kéri Rosenberg mandátumának megsemmisítését.
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A delegáció.
Budapest, május 15.

A magyar delegációnak ismét két albizott­
sága ülésezett ma. Délelőtt a tengerészeti albizott­
ság fogott hozzá a munkájához, délután pedig a 
hadügyi folytatta a magáét. A tengerészeti költ­
ségvetés tárgyalásának két kérdés volt a vezér- 
motivuma. Az egyik az a skrupulus, amelyet 
kormánypárti részről vetettek fel, hogy lehet-e 
az ujonclétszám felemelésének költségeit meg­
szavazni addig, mig a parlament meg nem sza­
vazta magát a létszám fölemelését ? Ebben a kér­
désben az összes felszólalók egyetértettek, de 
függőben tartották a tárgyalását addig, mig Széli 
Kálmánnak, aki ma a Házban volt elfoglalva, 
módja lesz erre nézve a delegáció előtt nyilat­
koznia.

A másik nevezetes kérdés, amelyre nézve 
szintén nem volt nézeteltérés a bizottság tagjai között, 
a magyar iparnak a tengerészeti szükségletek be­
szerzésében való nagyobb részesedése, amire nézve 
sajnálattal nékülöztük a tengerészeti vezetőség 
megnyugtató nyilatkozatát. Ellenben szívesen 
jegyezzük fel, hogy a magyar ifjaknak a tenge­
részeihez való juthatásának megkönnyítése dol- 
dában felhangzott kívánságok irányában báró 
Spaun tengernagy előzékenységet tanúsított és az 
állapotok javulására való törekvést helyezett ki­
látásba.

A bizottság holnap folytatja és előrelátható­
lag be is fejezi a budget tárgyalását.

A hadügyi albizottság letárgyalta ma a had­
ügyminiszternek hátralevő válaszait, amelyek kö­
zül a magyar ipar részeltetéséről szóló provokált 
élénkebb vitát, majd hozzáfogott a rendes költ­
ségvetés különbözeteinek tárgyalásához.

Tengerész*  ti albizottság.

A magyar delegáció tengerészeti albizottsága 
ma délelőtt 10 órakor Pallavicini Ede őreróf elnök­
lése mellett ülést tartott, amelyen a haditengerészet 
1903. évi költségvetését és a haditengerészet részére 
szükségelt pótbifeieket vette tárgyalás alá.

Jelen voltak a közös kormány részéről: Golu- 
chowski Agenor külügyminiszter, báró Krieghammer 
Ödön hadügyminiszter, báró Spaun Ármin tengernagy, 
a tengerészeti osztály vezetője, Helleparth János ten­
gerészeti vezérbiztos, lovag Jedxna Lipót sorhajó­
kapitány, Görtz Szilárd sorha’ókapitány, Linhardt Já­
nos tengerészeti lőbiztos, báró Hauser János és 
Péter sorhajóhadnagyok.

A magyar kormány részéről: Gróf Széchenyi 
Gyula király személye körüli miniszter, báró Fejér- 
váry Géza honvédelmi miniszter.

Elnök az ülést megnyitván, átadja a szót az 
előadónak.

Gróf Teleki Sándor előadó: Ismerteti a hadi­
tengerészet költségvetését, s a haditengerészet 1903. 
évi költségelőirányzatát álta’ánosságban eltogadásra 
ajánlja. Egyszersmind azt az indítványt terjeszti elő, 
hogy a tengerészet jelenlegi vezetőjével szemben oda­
adó tevékenységéért bizalmát és köszönetét fejezze 
ki az albizottság.

Rosenberg Gyula: Rámutat arra, hogy a sok­
szor igen nagy összegű póthiteleket nem is számítva, 
kerek számban 50 milliót költünk évenkint haditen­
gerészetünkre.

Az a kimutatás, amelyet a tengerészeti vezető­
ség előterjesztett, igazolja, hogy a tengerészeire for- 
ditott kiadásokból nem egészen 10B/< százalék térül 
meg. Ily körülmények közt jogosult aggodalommal 
kell a költségvetés iolytonos emelkedésére tekinteni.

A szónok azután a matróz-hadtest tényleges lét­
számának tervezett felemelésével foglalkozik. amelyet 
nemosak költség szempontjából hanem közjogilag is 
aggályosnak tekint. Itt nem az egyes fegyvernemek 
arányának eltolásáról, tehát nem arról van szó. hogy 
ezentúl kevesebb újonc lóg a lovassághoz beosztatni 
és több a tengerészeihez, mert hiszen ebben az eset­
ben a létszám költségeinek megfelelő leszállítását kel­
lene megtalálni a száraz'öldi hadsereg költségvetésé­
ben, hanem arról van szó, hogy többen köteleztesse- 
nek, 3 esetleg 4 évi tényleges szolgálatra, mint 
amennyien az 1889. évi V. t-c. értelmében erre köte­
lezhetők, ami törvény értelmében nem lehetséges. 
Kérdi tehát a tengerészet vezetőségét, honnan szán­
dékozik ezt a több embert venni? Kérdéses, meg­
szavazhat-e a delegáció olyan létszámfelemelés szá­
mára már most költségeket, amely létszámielemelés 
törvényben megszavazva még nincs. Nézete szerint 
ez a dolog logikai sorrendjének felforgatása volna.

Szóvá teszi ezután a khinai zavarok folvtán be­
állott tulkiadások számára kért póthitelek kérdését 
A költségek megszavazásánál a mérvadó összeg nem 
az lehet, hogy mit fogunk mi esetleg Khinától 39 évi 
részletekben kapni, hanem az, hogy az expedíció 
folytán mit adtunk ki tényleg és mi használtatott el 
az expedioió alkalmával, amit helyreállítani, vagy 
újból beszerezni vagyunk kénytelenek. A 3,622.856 ko- 
ronányi tételt zárszámadásig ismerjük, arra tényleg 
szükség volt de ez a tétel magában is foglalja az 
összes efTektiv kiadásokat. A tengerészet többi pót­
hitelével szemben azonban teljes sötétségben vagyunk, 
hogy mily összeg erejéig függenek össze a khinai 

expedícióval. Föl világosit ást illetőleg részletezést kér 
a tekintetben, hogy az 1901. évi rendes költségvetés­
ben kórt 1.875.00U korona és 1902. évi költségvetés­
ben kért 2,366.000 korona póthitel el van-e már költve 
és mire költötték el? Különben elfogadja a bizalom 
kifejezésére vonatkozó indítványt.

Okoliosányi László: Nézete szerint az osztrák­
magyar monarkhia tengerészeiének nem feladata, 
hogy azon a határon túl lejlesztessék, amelyet part­
jaink és kikötőink megvédése igényel. Nem hajlandó 
megszavazni a költségvetést még azért sem, mert 
nem találja kielégítőnek azt az arányt, amelyben a 
tengerészet a magyar közgazdaságot részesíti meg­
rendeléseiből. A közös hadügyminiszternek országos 
határozat folytán a delegáció elé terjesztett kimutatá­
sából azt látjuk, hogy a tengerészeire fordított költ­
ségekből megtérül Ausztria részére 68 százalék, mig 
ellenben Magyarország részére C6ak 10“/8 százalék. 
Felhívja a tengerészet vezetőségét, hogy nagyobb 
mértékben részesítse Magyarországot a , megrendelé­
sekben, mert Magyarországot a kvóta arányában több, 
mint háromszor akkora részesedés illeti, mint amilyen­
ben tényleg részesül.

A költségvetés emelkedésének legfőbb ténye­
zőjét az ujonclétszám felemelése okozza. Eltekintve 
attól, hogy ez a költségemelkedés ál'andó természetű, 
mert a felemelt létszám a jövőben is lenn lóg maradni, 
sőt tekintettel arra, hogy még hat hajó van épülő­
iéiben. valószínűnek tartja, hogy a költségvetésben 
előíróm zott létszámfelemelésnél nem lógunk meg­
állapodni, hanem mikor az űrhajók. elkészülnek, 
további létszámfelemelést fog 4-közös kormány kérni. 
Azok után, amiket a haditengerészet feladatáról és az 
ország gazdasági helyzetéről mondott, nem tartja 
megengedhetőnek az újonc jutalék fölemelését sem 
most, som a közel jövőben. Most a költségeket 
e fölemelt ujonclétszámra nem lehet megszavazni 
a parlament budgetjogának megsértése nélkül, mert 
az 1867: XII. te. értelmében az itt megszavazott 
költségek a parlamentek által a mennyiség tekinte­
tében többé nem vitathatók. Az alkotmányos felfogás 
és a budgetjog szempont éból tiltakozik tehát az ellen, 
hogy a törvén > hozás állal még meg nem szavazott 
ujonclétszám költségei itt megszavaztassanak, aminek 
következménye az lenne, hogy a törvényhozás elé a 
kormány azzal lépne, hogy a költség már meg lévén 
szavazva, az változatlanul beállítandó a költségvetésbe 
s az uioncok létszámának leiemelése nem ütközik többé 
financiális akadá yokba. -

Nem szavazza meg a khinai őrkülönitmény ré­
szére kért 229.000 korona külön pót hitelt, valamint azt 
az 5 926.000 korona póthitelt sem. melyet a khinai expe­
díció által okozott károk megtérítésére kér a kor­
mány. Általánosságban kijelenti, hogy ezek a költsé­
gek. valamint a tengerészet egyéb többletei is főleg 
onnét szármáznák, hogy a tengerészet irányában na­
gyobb követelményeket támasztanak, mint amelyek 
annak feladatával összhangban állanak. A krétai 
expedíciót, valamint a khinai különitmény létesítését 
is indokolatlan, kalandos vállalkozásoknak tekinti, 
amelyek miatt azonban nem a tengerészeti vezetőség­
nek tesz szemrehányást, hanem a külügyek vezetősé­
gének. Ennélfogva kérdést intéz a külügyminiszter­
hez, hogy mivo indokolja a krétai és khinai expe­
díciót és különösen mivel indoko ja a pekingi külö­
nitmény felállítását? Sem a költségvetést, sem a pót­
hiteleket nem szavazza meg.

Gróf Teleki Sándor előadó: Tagadja, hogy ő a 
haditengerészetről szomorú képet festett. Nem áll 
az, hogy a haditengerészet túlterjeszkedésével állunk 
szemben, mert a tengerészeti vezetőség csak arra tö­
rekszik, hogv a tengerészet a meglevő kereteken be­
lül a lehető legjobb, a kor követelményeinek megfe­
lelő és feladatai magaslatán álló legyen.

Gróf Wilozek Frigyes A költségvetést általá­
nosságban sem fogadja el, érveit különben a plá­
nomban fogja előadni. Itt csak annyit jegyez meg, 
hogy az ujoncjutalék emelésének kérdésébe itt nem 
mehet bele, mert az nem tartozik a delegáció hatás­
körébe.

A haditengerészet anyagbeszerzésére vonatko­
zólag követeli, hogy a megszavazott költségek a szál­
lításoknál kellő arányban visszatérüljenek Magyar­
országra.

Enbinyi Géza: Okolicsányinak azt a nézetét, 
hogy a hadi tengerészet kizárólag partvédelmi célra 
használtaseék, magáévá nem teheti, mert ha ez állna, 
az esetben még súlyosabban érintené az, hogy 12 év 
alatt a haditengerészet költségelőirányzata több, mint 
kétszeresre emelkedett Nézete szerint a monarkhia 
külügyi politikája rálépett arra a helyes irányra, 
hogy gyarmati politikát inaugurál, amit bizonyít a 
khinai expedíció alkalmával elért eredmény is.

A helyes gyarmatügyi politika egyik hatalmas 
lépcső arra, hogy a kivándorlás által elveszített em­
beranyag s annak tevékenysége az országra nézve 
megmenthető legyen. Mind az az emberanyag, amely 
a létfenntartás szempontjából ma Amerikába kiván­
dorolt, s amely igy összes tevékenységét egy idegen 
állam felvirágoztatására fordítja, hazánk részére lesz 
megmenthető helyes gyarmatügyi politika mellett. 
Osztja Rosenberg és Okolicsányi kifogásait a miatt, 
hogy az 1867-iki törvények rendelkezése ellenére 
létszámszaporitás vétetett fel a költségelőirányzatba 
és m nden bizalma dacára is, amelylybl a tengerészeti 
vezetőség iránt viseltetik, kijelenti, hogy ha e tekin­
tetben megnyugf”tó nyilatkozatot nem kapna, ezen 
tételt elfogadni nem hajlandó. A költségelőirányzatot 
általánosságban megszavazza.

Bolgár Ferenc hangsúlyozza, hogy amikor a 
múlt években a hajóépitésí költségeket megszavazta, 
illetőleg hozzájárult, hogy a használatlan hajók helyett 
éppen annyi uj építtessék, ezt kizárólag csak ezért 
tette, hogy a partvédelem kellőleg szerveztethessók. 
A mi tengerészetünknek a feladatát egyállalában csak 
a partvédelpm képezi; de azok a hajók, amelyeket 
építünk, természetesen kell, hogy jók legyenek és 
m.nden modem követelménynek megfeleljenek; iukább 

kis tengerészetünk legyen, amely jő, mint nagy ten­
gerészetünk. amely nem egészen megfelelő.

Most a tengerészeti vezetőség is kér egy bizo­
nyos létszám-emelést Ez roppant fontos kérdés. E 
tekintetben az albizottság mindenesetre csak akkor 
mondhatna véleményt, ha a magyar kormány nézetét 
ez irányban ismerné. A legegyszerűbb ut itt az volna, 
hogy ha a két országgyűlés megszavazta az ujonc­
létszám felemelését, hívják össze újból a delegáció­
kat, amelyek azután határozhatnának. Hiszen ezek 
két rövid nap alatt a munkát elvégezhetnék és ha az 
országgyűlések megszavazták az ujoncfelemelést, bi­
zonyára a delegációk sem támasztanának ez irányban 
nehézséget. De legalább is a delegáció határozatában 
kifejezésre kellene annak jutnia, hogy ezek a költsé­
gek csak akkor íöl.yosithatók, ha a törvényhozás az 
ujoncjutalék felemelését engedélyezte. Kéri tehát ezt 
a tételt mindaddig, mig az irányadó körök felfogását 
nem ismerhetjük, lüggőben tartani.

A szónok ezután állást foglal a Kubinyi Géza 
által lancirozott gyarmatosító politika ellen; neki 
gyarmatosító politika határozottan nem kell, ő jó ten­
gerészetet akar, de ha gyarmatosító politikát akarná­
nak. ennek költségvetését nem szavazná meg. Végül 
figyelmébe ajánlja a tengerészeti kormánynak a ma­
gyar ipar támogatását, hogy a tengerészeire hozott 
áldozatok paralizáltassanak.

Elnök: Tudatja a bizottsággal, hogy a minisz­
terelnök tudomására hozta előzetesen az elnökségnek, 
hogy ha e pont tárgyalás alá kerülne, a miniszterel­
nök nyilatkozni akar; miután azonban a miniszterel­
nök most a kópviselőházban van elfoglalva, kérdezi, 
hogy folytassák-e a tárgyalást, vagy nem?

Bolgár Ferenc: Csak folytassuk a tárgyalást, de 
ezt a pontot hagyjuk függőben, mig a miniszterelnök 
nyilatkozata megtörténik.

Elnök: Kijelenti, hogy a tárgyalás e pont füg­
gőben tartásával tovább folyik.

Báró Dániel Ernő kijelenti, hogy elfogadja a 
költségvetést Kéri a tengerészeti kormányt, tegyen 
lehetőleg intézkedéseket arra nézve, hogy a magyar 
elem nagyobb mértékben vehessen részt a tengeré­
szeiben.

Okolfosányl László: A tengerészeti akadémiába 
való fölvételnél szerinte a magyar elem azért van 
hátrányban, mert a felvételi vizsga nem simul a ma­
gyar tanrendhez. Ezen segiteni kell.

Báró Spann Hermann tengernagy, a tengerészeti 
osztály főnöke: Rosenberg delegátusnak kérdései 
nagyrészt az ujoncjutalék szaporítására vonatkoztak ; 
erre a pontra nézve a tárgyalás íellüggesztetvén. erre 
a tengernagy ezúttal nem nyilatkozik. Okolicsányi 
bizottsági tagnak megjegyzi, hogy az utolsó években 
épült hajók csak a régiek pótlására szolgálnak; e 
hajóknak már. építési rendszere is arra vall, hogy 
azok csakis a hazai partok védelmére vannak hivatva. 
Az aknavető hajóra vonatkozó hitel meghosszabbítása 
iránti kérelem oka az, hogy a tengerészeti vezetőség 
mindenképpen azon volt, hogy e hajó építése hazai 
gyárnak jusson; e gyárnak változtatnia kellett be­
rendezésén amidőn a fahajók építéséről aoél- és vas­
szerkezetű hajók építésére tért át; ez természetesen 
hosszabb ideig tartott; ezenkívül az anyagszerek be­
szerzése tekintetében is némi nehézségek merültek fel.

Ami Wilczek grófnak azt a kívánságát illeti, 
hogy a külföldön beszerzett húsz százalék erejéig is 
az anyagszer bel öldön szereztessék be, a tengernagy 
biztositbatja a bizottsági tagokat, hogy a magyar ipar 
részeltetését tőle telhetőleg elő óhajtja mozaitani, de 
bizonyos esetekben, például midőn a hajó messze ten­
geri útra megy, elkerülhetetlen az, hogy anyagszerek 
külföldön szereztessenek be.

Okolicsányi Lászlónak a tengerészeti akadé­
miába való felvétel nehézségeire vonatkozó meg­
jegyzéseire előadja, hogy a bajok orvoslását előké­
szítő évfolyam behozatalától reméli. Hogy a felvételi 
vizsga a magyar tanrendhez is simuljon, ezt a kí­
vánságot mindenesetre figyelembe fogja venni; an­
nak okát azonban, hogy a tengerészeiben kevés a 
magyar elem, főleg abban is látja, hogy a magyarok 
a révhivataloknál, vagy a kereskedelmi minisztérium­
ban igényeiknek inkább megfelelő állásokra tehetvén 
szert, bizonyos idő múlva a testi fáradalmak tekinte­
tében kétségen kívül nagy igényeket támasztó hadi 
és tengerészeti tényleges szolgálattól megválnak.

Gróf Oolnohowskl Agenor közős külügyminisz­
ter : Okoliosányinak azzal a megjegyzésével szemben, 
hogy a mi részvételünk a khinai expedícióban kalan­
dos természetű volt, első sorban tavalyi expozéjára 
utal. Hangsúlyozza, hogy részvételünk a legszűkebb 
határok között mozgott.

Kubinyi arra utalt, hogy gyarmatokat kellene 
szereznünk. A külügyminiszter ezt oélszerünek nem 
taraja, mert ez a monarkhia közjogi struktúrájával 
összeegyeztethető nem volna és mert más á lamok 
a kolonizációra alkalmas területeket már annyira 
lefoglalták, hogy mi olyanokat ma elkésve alig sze­
rezhetnénk.

Ezután a részletek tárgyalására tértek át 
Az első címnél, a gépészmérnökök tételénél 
Rosenberg Gyula szóba hozza az osztrák és 

magyar mérnök-egyesület memorandumát a gépész- 
mérnökgyakomokoknak a tiszti étkezésből való ki­
zárása és a nemdiplomás gépészek közé való beosz­
tása tekintetében.

Báró Spann Hermann tengernagy: Kijelenti, 
hogy gondoskodni fog a megfelelő orvoslásról.

Okoliosányl László kérdéseire
Bényi Péter sorhajóhadnagy megadja a kiránt 

felvilágosítást
A tárgyalás folytatását holnap délelőtt 10 órára 

halasztották.

Hadügyi albizottság.
A magyar delegáció hadügyi albizottsága ma 

délután 4 órakor grót SsapAry Gyula, utóbb Krnzarf 
Kelemen elnöklete alatt folytatta a közös hadügy-
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minisztérium 1903. évi költségelőirányzatának tár­
gyalását.

A VIL határozatnál (a magyar ipar riszeltetése a 
felszerelési és ruházati cikkekben.):

Münnloh Aurél előadó előterjeszti a választ, 
amelynek értelmében a magyar ipar számára fenntar­
tott rész a jövőre is annak jut, továbbá: ez idén, az 
1900-iki zárszámadásokkal kapcsolatban először ter­
jesztette elő a hadügyminiszter a delegációnak egy 
korábbi határozata értelmében a kimutatást arról, 
hogy a hadügyi és a tengerészeti kiadásokból mennyi 
köttetett el Ausztriában és mennyi Magyarországon. 
A válasznak tudomásul vételét és a dolog folytonos 
figyelemmel kisérése érdekében a határozat meg­
újítását ajánlja.

Hegedűs Sándor részben meglepőnek tartja az 
eredményt. A tengerészeire nézve a dolog tovább­
fejlesztését élénken óhajtja, de a mi leginkább meg­
lepte, ez az, hogy a nyerstermőnyek beszerzésében 
is a magyarországi beszerzések a kvótán alul marad­
nak, holott jóval meg kellene haladniok a kvótát. 
Kérdezi a minisztert, nincs-e valami tévedés a kimu­
tatásban.

Határozati javaslatot terjeszt be, melynek értel­
mében a hadügyminiszter válasza tudomásul vétetik 
és megállapittatiK, hogy Magyarországnak a hadsereg 
és a haditengerészei kiadásaiból nem térül meg annyi, 
amennyit az ország a hadsereg létszámához, sőt a 
hadsereg kiadásaihoz való hozzájárulásához képest 
méltán elvárhatna. Utasítja tehát az országos bi­
zottság a minisztert, hogy tegyen oly intézkedéseket, 
amelyeknél lógva a hadsereg és haditengerészet szük­
ségleteinek szállításában a hazai nyerstermelés és 
ipar is megfelelő arányban részt vehessen és hogy 
Magyarországot azon iparágakban, amelyekben az 
ország versen} képes, necsak a kvóta arányában részel 
tesse, hanem oly arányban hogy kárpótolja az orszá­
got az azon ellátási oikkekre lorditott összegekért, 
amelyekből a megrendelés Magyarországon éppen 
nem. vagv nem a kvóta arányában történnedk.

Hieronymi Károly elvben hoz; á árul Hegedűs 
határozati javaslatához. Megjegyzi azonban, hogy ha 
a megszállott tartományokban és a küliöldön történt 
beszerzéseket figyelmen kívül hagyiuk, az arány 
némileg kedvezőbben alakul Mag} arország részére 
(32°/o). de igy sem éri el a kvótát.

Ernnszt Kelemen hozzájárulva Hegedűs határo- 
; ati javaslatához, kérdi hogy 1900. óta váitoztak-e a 
viszonyok e részben?

Miklós Ödön hozzájárul Hegedűs Sándor hatá­
rozati javaslatához; de a haditengerészetre nézve 
különösen nagy aggodalmai vannak, hiszen az ország­
nak egy-két kiváló gyártelepe van, ahonnan a tenge­
részet szükségletei fedezhetők; főleg az állam tulaj­
donában levő diós-győri gyár a legelső rangú minő­
ségnek is képes megfelelni, ha bizton számíthatna 
megrendelésekre.

Okolloaknyi László Hegedűs határozati javasla­
tát elfogadja, de kiegészíteni kívánja annak megálla­
pításával, hogy az építkezések feltűnő kis mértékben 
történnek Magyarországon.

Krlegh&mmor hadügyminiszter: A beszerzések 
feloszlásáról szóló kimutatás elkészítésénél a hadügyi 
kormány minuciózus pontossággal járt el.

Arra nézve hogy a megszavazott pénzeszközök 
felhasználására nézve ne a kvóta magassága, hanem 
az ujonoiétszám nagysága legyen irányadó, megjegyzi 
a hadügyminiszter, hogy ennek keresztülvitele való­
színűleg nehézségekbe ütköznék a monarchia másik 
állama részéről.

Ami a bevásárlásokat illeti, a hadügyi kormány 
kénytelen ezeket ott eszközölni, ahol a termelők van­
nak. így pl. a lóvásárlás túlnyomó részben Magyar­
országon történik a ló vásárlásokra fordított 6*5  millió 
koronából, pl. Magyarországon 5*3  millió koronát 
adnak ki. A csapattestek élelmi oiÉkeinek beszerzésére 
nézve a hadügyi kormány egyenes beiolyást nem 
gyakorolhat, mert erről a csapatoknak elhelyezési 
helyükön maguknak kell gondoskodniok. A csapa­
toknak igyekeznie kell arra, hogy a lehető legjobbat 
a lehető legolcsóbban kapják és a hadügyi kormány 
erre nézve csak a felügyeleti jogot tartja fenn 
magának.

Azután megjegyzi a miniszter, hogy mielőtt 
szállítást írnának ki. mindig megkeresik aZ illető ke­
reskedelmi minisztériumot arra nézve, hogy adjon 
felvilágosítást a megfelelő ipartelepekről, azoknak 
üzem- és versenyképességéről.

Azt a körülményt, hogy a képzőintézetek szük­
ségletéből többet szereznek be a monarchia másik 
államában, azzal okolja meg a miniszter, hogy a leg­
több badapród-iskola ott van. Ugyanez áll a műszaki 
tüzérség szükségletére is, amelynek legnagyobb része 
a bécsi arzenálban van elhelyezve.

A delegáció előtt iekvő kimutatás számadatai az 
1900-ik évi zárszámadásra vonatkoznak. A miniszter 
azt hiszi, hogy minthogy a legutolsó két évben Magyar­
országon a gyárak száma többel növekedett, ennek 
következtében a kimutatásban kitüntetett arányszám 
Magyarországra nézve bizonyára kedvezőbben fog 
alakulni.

A katonai építkezések dolgában megjegyzi a 
miniszter, hogy arra nézve a hadsereg tényleges szük­
séglete és elhelyezése irányadó.

A természetben való ellátás biztosítására nézve 
megjegyzi a hadügyminiszter, hogy az mindig terüle­
tileg történik, amennyiben minden hadtestnek magá­
nak kell a kerülete számára való szükségletet besze­
reznie. Ami különben a 15. hadtest szükségletét illeti, 
(a boszniai hadtest) úgy rámutat a miniszter arra, 
hogy ezen seregtest számára a nyersterményeket, ne­
vezetesen pedig a lisztet legnagyobb részben Ma­
gyarországon szerzik be.

Hegedűs Sándor kijelenti, hogy határozati ja­
vaslata a kvóta-alaptól nem kíván eltérni.

Münnloh Aurél előadó kimutatja a jelenlegi 
költségvetésből, hogy abban az építkezési arány sok­

kal kedvezőbb. Teljes készséggel csatlakozik Hegedűs 
Sándor és Hieronymi Károly intencióihoz, de úgy 
tartja, hogy a határozati javaslat második része túllő 
a célon, azonkívül a kvóta-arán} nak, mint alapnak 
határozott hangsúlyozását óhajtja.

Okollozányl László fenntartja, hogy aránytala­
nul csekély mértékben történnek az építkezések Ma­
gyarországon.

Bolgár Fereno előtt is feltűnő az, hogy minden 
magyarországi építkezésnél Ausztria is részesedik, 
mig megfordítva nem igen van rá eset

Hieronymi Károly a határozati javaslatra nézve 
abból az okból, mert csak egyévi kimutatás fekszik 
előttünk, hozzájárul ahhoz a szövegezéshez, amely ben 
az előadó ajánlja elfogadásra a határozati javas atot, 
hogy tudniillik az eredmény megállapításával kapcso­
latosan egyszerűen utasittassék a hadügyminiszter, 
hogy tegyen olyan intézkedéseket, hogy a hadsereg 
ellátásában és felszerelésében a hazai termelés és ipar 
a kvóta arányában részesüljön.

Szentiványi Árpád: A Hegedűs-féle határozati 
javaslatot eredeti szövegében pártolja.

Végül az albizottság a hadügyminisztert jövőre 
is hasonló kimutatás előterjesztésére utasítván, a 
Hegedüs-féle határozati javaslatot fogadja el a következő 
szövegezéssel:

Midőn a bizottság e kimutatást tudomásul 
veszi, egyúttal konstatálja abból bog}’ Magyar­
ország a hadsereg és a haditengerészet kiadásai­
ból nem élvez annyit, mint amennyit a kiadá­
sokhoz való hozzájárulási aránynál lógva méltán 
megvárhat. Utasít a tehát a közös hadügyminisz­
tert. hogy tegyen olv intézkedéseket, hogy a 
hadsereg és haditengerészet ellátásában és fel­
szerelésében a hazai termelés és ipar a kvótának 
megfelelő arányban részesüljön, és hogv Ma­
gyarország azon iparágakban, amelyekben ver­
senyképes, necsak a kvóta arányában részesül­
jön a megrendelésekben, hanem olyan arányban, 
amely kárpótolja és kiegészíti kvőtá'át azon ellá­
tási és .elszerelést cikkekre .ordított összegek 
után is, amelyekből megrendelés Magyarorszá­
gon éppen nem vagy a kvóta arányában nem tör­
ténik.

A VIII. határozatnál (egyévi önkéntesek)
Münuich Aurél előadó ismertetvén a választ, az 

észrevétel nélkül tudomásul vétetvén, a határozat meg- 
ujítiatík.

A IX. határozatnál (a műegyetemi hallgatók ösz­
töndíjai megosztásáról)

Münnloh Aurél előadó ismertetvén a választ, 
utal arra hogy a katonai építészmérnöki tanfolyamok 
beválván, a műegyetemi hallgatók részére szánt ösz­
töndíjak fokozatosan beszüntetnek, amiért is a válasz 
tudomásulvétele mellett ajánlja, hogy a határozatot a 
bizottság meg ne újítsa, illetőleg e részben több kimu­
tatást ne kívánjon.

OkoJiosányl László és báró Krteghammcr 
Ödön hadügyminiszter felszólalása után az albizott­
ság az előadó javaslata értelmében határoz. A többi 
választ szintén tudomásul vette az albizottság, azután 
rátért ama kimutatás tárgyalására, amelyet a hadügy­
miniszter tegnapi Ígéretéhez képest a magyar alapít­
ványi helyekről előtör. esztett.

Münnioh Aurél előadó ismerteti a kimutatást, 
amely szerint a közös hadügyminisztérium kezelésé­
ben a realiSKOiákra és akadémiákra állami alapítványi 
hely van 150, amelyek közül az 1902—3. tanévre 11 
hely örül meg. Ezekre nézve az ajánlási jog a magy. 
kir. honvédelmi miniszternek van fenntartva. Azután 
van a magyar pénzügyőrséghez tartozó egyének fiai 
részére 12 alapítványi helv, amelyek a magyar pénz­
ügyminiszter ajánlatára töltetnek be és 40 magánala­
pítványt hely, amolyeket vármegyék, községek és 
egyesek alapítottak, a katonatiszti leányképző-inté- 
zetek részére a soproni nőegylet részéről van 
tizennyolc ilyen alapítvány, tisztek, leánygyerme­
kei részére kapitánytól lefelé. A kadetískolák- 
nái van állami alapítványi hely 100. melyek közül a 
legközelebbi tanévben 25 kerül betöltésre, 7 megyei 
alapítvány*  hely. Azonkívül vannak még alapítványi 
helyek, amelyek a honvédelmi miniszter kezelése alatt 
álianas. Megjegyzi az előadó, hogy a magánallapitvá- 
nyok tőkeösszegéről és arról szóló kimutatások, hogy 
ezek mily értékben vaunak elhelyezve, még nem 
voltak öos^erezhetők, de legközelebb be fognak 
szeretetni.

Tallián Béla a kimutatások kiegészítését kívánja, 
különösen oly irányban, hogy ki adományozza ezeket 
az alapítványi ösztöndíjakat, hogy az alapítványok 
milyen értékpapírokban vannak elhelyezve és hogv 
mily jogcímen kezeli ezeket az alapítványokat a had­
ügyminiszter ; szóló ugyanis azt tartja, hogy ezek az 
alapítványok tulajdonképpen a magy. kir. honvédelmi 
miniszter által volnának kezelendők.

Okoliozányi I Asz ló egyenesen közjogellenesnek 
tartja, hogy a közös kormány kezeljen magyar ala­
pítványokat.

Hieronymi Károly kívánatosnak tartja, hogy a 
kimutatások arra is kiterjeszkedjenek, hogy az osz­
trákok rendelkezésére álló alapítványok száma milyen 
arányban áll a magyarok rendelkezésére álló alapít­
ványokhoz.

Báró Krleghammer közös hadügyminiszter kész­
nek nyilatkozik, hogy a kimutatásokat a felmerült 
kivánalmaknak érteimében kiegészítve, a jövő évben 
újra e őterjeszsze.

Az albizottság ezt tudomásul véve, áttért a 
rendes költségvetés különbözeiéinek tárgyalására és 
ezek 1—4. tételét Münnioh Aurél előadónak a felme­
rült apróbb észrevételekre is kiterjeszkedő felvilágo­
sit ásai alapján letárgyalta. Az 5. tételnél (többszük­
séglet a tábori és hegyi tüzérség újjászervezése al­
kalmából 4,800.734 K.j a tárgyalás folytatását holnap 
délelőtt 11 órára halasztották.

Ssükebb bizottsági Ülések. A magyar delegáció el­
helyezési szükebb albizottsága holnap, pénteken dél­
után 4 órakor, élelmezési szükebb albizottsága pedig 
holnapután, szombaton délután 4 órakor tart ülést

KÜLFÖLD.
A szerb kormányválság Szerbiában, mint 

tegnap röviden jelentettük, kormányválság van, 
mórt a skupstina pénzügyi bizottsága az összes 
szavazatokkal egy ellen elvetette a kormány kólesönier- 
vezetét. Milovanovies pénzügyminiszter ugyan kész­
nek nyilatkozott arra, hogy a hitelezők csoport­
jától a kölcsön teltételeinek enyhítését kieszközli, 
de a bizottság hajthatatlan maradt. A kormány 
már leadta lemondását. A pénzügyi bizottság je­
lentését holnap olvassák fel a skupstinában a 
állítólag ezzel egyidejűleg teszik közzé a Vutce- 
kabmei lemondását. Vuiesot valószínűleg Paeics kő-, 
veti a miniszterelnöki székben.

Svédország a sztrájk Jegyében. Svéd­
országban, különösen pedig Stockholban általános 
munkássztrájk készülődik, amely máris érezteti 
hatását, amennyiben a kormány kénytelen a 
fenyegető veszedelemmel szemben nagyszabású 
intézkedésekhez folyamodni. A hatóságok elren­
delték Stockholm belső részeinek elzárását s 
megtiltották, hogy a közönség közvetlenül a 
zárvonalon tartózkodjék. Egy nagyon népes 
munkásgyülesen Branting szocialista országgyű­
lési képviselő azt mondta, hogy az ország­
gyűlés hangulata bizonytalanságra és tanács­
talanságra vall. Arra a kérdésre, hogy a je-: 
lenlevök akarnak-e sztrájkolni, hangos igen vott 
a felelet. Néhány szónok rendre és nyugalomra 
intette a munkásokat. Upsalában a munkások el­
határozták, hogy három napra megszüntetik a mun­
kát. A pékek is csatlakozni fognak a sztráj kólók­
hoz. Malmőben holnaptól kezdve nem jelenik meg 
újság, amig a sztrájk tart A vendéglők és kávé­
házak egyelőre zárva vannak. A malmöi államvas- 
uti műhelyek munkásai szintén csatlakozni fognak 
a sztrájkolókhoz. A stockholmi gáztársaság köz­
zéteszi, hogy a holnap kezdődő sztrájk miatt a 
legközelebbi napokban nem szolgáltathat gázt. A 
kormány a sztrájkra való tekintettel a vidéki 
helyőrségekből csapatokat rendelt a fővárosba.

Dél-Afrika. A mai nap nevezetes fordulót 
jelenthet Dél-Afrika történetében. Mára hívták 
össze a boer vezéreket a vereenigingbe, hogy ott 
döntsenek béke és háború felett A boer vezérek 
mindegyike bejárta az utóbbi hetekben a kom­
mandóit és utasítást kért a fegyverben álló boer 
néptől: minő feltételek mellett hajlandó a hábo­
rús állapotnak véget vetni. E mandátumokkal 
gyűlnek össze a vezető férfiak s lehet, hogy a gyű­
lést, amelyre nagyban készülődtek, még ma meg­
nyitják. Londonban erős optimizmussal tekinte­
nek e kongresszus tanácskozásai elé, mert híre 
jár, hogy Beyer parancsnok, a boer vezérek egyik 
legnyakasabbika, most már szintén békére hajlik 
s ő is elutazott a kongresszusra.

Egy ma érkezett brüsszeli távirat szerint 
vasárnap Kitehener, hlilner és Schalk-Burger fontos 
tanácskozásra ülnek össze. A konferencia tárgya 
a békefeltételek megállapítása lesz.

London, május lő.
A Reufer-Ogynökség pretóriai tudósítója je­

lenti: A mennyire a boer vezérek és a harcoló 
burgherek között eddig folyt tárgyalásokból meg­
tudható volt, semmi sem történt, amit az ellen­
ségeskedés hamaros befejezéso szempontjából ked­
vező momentumnak lehetne tekinteni. A béke 
legjobb garanciája még most is a háború erélyes 
folytatása. Az angol nemzet ne bizakodjék nagyon 
abban, hogy a mostani tárgyalások a béke hama­
ros megkötését jelentik.

Kőin, május lő.
A Kölnische Zeitung londoni levelezője táv­

iratozza: Illetékes helyen nem várják a béketár­
gyalások gyors befejezését, mert megelőzőleg 
hosszas megbeszélés lesz az egyes osoportok 
képviselői között Azután megtörténik a szavazás 
az elvi kérdésok felett, még pedig olymódon, 
hogy nem az ogyes képviselők fognak szavazni, 
mint meghatalmazottak, hanem bojelontik, hogy 
csoportjukban hányán szavaztak az ogyos főfel- 
tótcl mellett és ellene. Csak azután indul meg a 
pretóriai képviselők között a végtárgyalás. A 
képviselőknek Pretóriában tudtukra adták, hogy 
teljesen céltalan visszatérniük, hanem hoznak 
magukkal végleges felhatalmazást a megállapo­
dások megkötésére.

Amsterdam, május lő. s
Itteni illetékes helyen megütköznek a Stan­

dard cikkén, amely fennhéjázással írja, hogy az 
angol kormány a boeroktól feltétlen megadást 
követel és nem is áll velük szóba a feltételek 
tekintetében. A boer hadsereg megerősödve ra­
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gaszkodik a függetlenséghez és kész tovább har­
colni, ha Angolország notn tágít. Vasárnapra 
bekövetkezik a döntés. Millner és Kitchener 
magatartása a legélénkebb cáfolat az angol sajtó­
val szemben.

Cuba libre. A mai napon szabaddá, önállóvá 
lett Kuba szigete. A bennszülöttek vágya, amely a 
Cuba libre jelszóban fejeződött ki, ime beteljese­
dett. A spanyol-amerikai háború befejezése után 
az Unió ideiglenes kormányt tartott fönn Kubán, 
hogy előkészítse a szigetország autonómiáját. Ma, 
május 15-ikén vége ennek az amerikai gyámko­
dásnak. Ma a Kubán levő amerikai katonaság 
hajára száll és Woocl tábornokkal együtt elhagyja a 
szigetet. Az amerikai csillagos lobogó eltűnik és 
egyidejűleg megkezdi működését a kubai alkot- 
mányozó testülot, élén Palma elnökkel. Az Egyesült- 
Államok kormánya teljesítette Ígéretét és a szi­
getnek teljes autonómiát adott, csakis a külfölddel 
szemmel tartja fönn a sziget feletti protektorátust. 
Palma elnök kijelentette, hogy az ország sem 
flottát, sem hadsereget nem jog tartani, csupán hon­
védséget szerveznek rendőri szolgálatra, azonkívül 
a fökikötőket partvédő ágyukkal fogják ellátni.

Az ausztriai helyzet.
Béca, május 15.

A kép viselőház mai ülésén Daszynski, Perners- 
torjer és társaik sürgősen kérdik a kormánytól, bele­
egyezett-e abba, hogy a haditerheket tarackok és uj 
ágyuk beszerzésével emeljék továbbá mennyi van 
előirányozva a tábori ágyuk tervezett beszerzésére 
és hogyan szándékoznak ledezni az Ausztriára eső 
részt ?

Daszynski megokolja sürgős indítványát, amely, 
úgymond, nem obstrukcíó, hanem csak tiltako­
zás a nép rendkívüli megterhelése ellen, de egyúttal 
a delegációk intézménye ellen is, amely valóság­
gal groteszk módon végzi dolgait és semmiiéle biz­
tosítékot nem nyújt a lelkiismeretes ellenőrzés te­
kintetében. A delegációk intézménye nem a népből 
eredt banem ráoktro.álták olyan időben, mikor az 
ország nehéz válsággal küzdött. A delegáció képtelen a 
nép jogait megóvni. A pénzügyminiszter azt a nagy 
lelkiismeretességet, amelyet a közlekedési vámok 
megszüntetése érdekében tanúsított, miért nem alkal­
mazta a militarizmus hatalmas követeléseivel szemben is ? 
Hogyan akarja a pénzügyminiszter előteremteni azt a 38 
milliót, amelyet a delegációk megszavaztak és a többi 
nagy kiadásokat, amelyekre még kilátás van ?

Böhm-Bawerk pénzügyminiszter: Előre akarom 
bocsátani azt a megjegyzést, hogy az uj ágvuk be­
szerzését évek során keresztül a legnagyobb nyil­
vánossággal tárgyalták és pedig h vatalosan is. Mint­
hogy a közös kiadások megszavazása az alkotmány 
értelmében nem ezt a Házat, hanem a delegációkat 
illeti meg a dolog természete úgy hozza magával, 
hogy az ágyuk beszerzésére való közös kiadások is 
a delegációk által való megszavazás előtt nem érintik 
a költségvetés összeállítását, de a megszavazás után 
mint betejezett dolog igenis érintik.

Sohtüimeler: De honnan vegyük?
Böhm-Bawerk: A kormány semmiképp sem 

szándékozik tormái.s aggodalomra való tekintetből 
kivonni magát a felelősségnek reá eső része alól. 
Nyíltan kimondja tehát: a kormány hozzájárult ahhoz 
hogy a hadügyminiszter 38 milliót követeljen uj tarackok 
és hegyi ágyuk beszerzésére.

Sohuhmeler: A kormány beleegyezik és a 
lakosság fizet. Ez nagyon kényelmes dolog.

Bohm-Bawerk: Ez el nem utasítható tech­
nikai szükségesség volt.

Eohuhmeier : Az aggkor- és rokkantbiztositás 
is elutasitbatat an követe.és I

Böhm-Bawerk : Bizonyára 6a nálnívaló dolog, 
hogy még nem élünk abban a jó világban, amelyben 
a háborús bonyodalmak abszolúte lehetetlenek s amely­
ben a zavartalan béke biztosítva van.

Malta .- Ne játszszunk nagyhatalmat!
Böhm-Bawerk: Minden szövőg^ áros, minden 

cokoriparos tudja, hogy ha gépei egy emberöltőn 
25—8u esztendőn át működtek, e!avulnak és ha hátra 
nem akar maradni anvagi áldozatok árán korszerű uj 
gépekkel kell a régieket kicserélnie. Azt a gyárost 
ezért bizony senki sem lógja tékozlással vádolni 
Sokkal inkább érhetné gáncs gazdasági szempontból 
azt, aki tudva hátramarad.

Daazyn.ikl: Mi nem vagyunk nagyhatalom!
Pemeratorfer Nagyhatalom? Nevetséges. Néhány 

év múlva két kis állam leszünk. Még a lengj elek sem 
fognak ettől megmenteni.

Gnlewoas : Majd segítünk menteni 1 
Pernerstorfor • Az á.-yukat meg lógják szavazni. 
Gnlewjfz: Meg is fizetjük!
Sohreiter: De honnan veszik a pénzt? 
Gnlewosz : Maguktól bizonyára nem 1 
Böhm-Bawerk; Kimondani nem lehet, de érez­

hetik, mit jelent az, ha majd egyszer komoly 
esetben . . .

Seits: Nem szabad ilyen esetnek bekövetkeznie, 
mert nincs pénzünk 1

Böhm-Bawerk: ... ha ilyen esetben ifjúságun­
kat alsóbbrendű fegyverzettel ellátva ki kellene kül­
denünk olyan ellenség ellen, amely szolgálatába állí­
totta a fegyverkezésnek minden teknikai vívmányát 
és tökéletességét. Ilyen mulasztásért a kormány nem 
vállalhatna íelelősséget s azért járult hozzá a hadügy­
miniszter követeléséhez.

Sohuhmeler: De honnan vegyük ? vetésről 
van itt szó, nem érzésről. Az érzés drásra kom­
penzáció 1

Löhm Bawerk: Uraim! A szóban forgó pénz­
ügyi szükséglet természetének felel meg s ennek az 
elvnek a konzekvenciáit nemcsak nálunk, banem min­
den más európai államban is levonják, hogy azokat 
a nagy ésamelett hirtelen beálló szükségleteké nem 
az illető évek íolyó bevételeiből törlesztik hanem az 
igen egyszeri rendkívüli kiadásokat rendszerint hitel­
művelet utján kell fedezni (Nevetés a szociáldemokraták 
soraiban és közbeszólások: Adósságok/) Kérem a há­
zat, hogy ezeket a kijelentéseimet tudomásul venni 
szíveskedjék.

Zazworka : Államjogi szempontokból ellenzi úgy 
a birodalmi tanács, mint a delegációk intézményét és 
már azért is vissza kell utasítani a hadügyi kor­
mányzat hallatlan követelésed mert a nép körében 
uralkodó nagy ínség mellett minden előteremthető 
eszközt az ínség enyhítésére kellene fordítani. A 
hármasszövelség szerencsétlenség az egész lakosságra nézve, 
mert csak a hármasszövetség az oka annak az óriási 
tehernek, amely a népet agyonnyomja.

Zazworka aztán egy törvényről, amelyet a ko­
rona már szentesített, azt moncua, hogy az a törvény 
a császár által szentesített mipertinencia. Ez óriási vihart 
keltett a házban s az elnök rendreutasitolta Zazworkát,

Daazyuski végszava után, melyben azt mondta, 
hogy az igazi honvédelem a hazaszeretet, már pedig 
az olyan hazát, mely népeinek nem ad jogokat, ha­
nem csak terheket ró rá ok, szeretni nem lehet, kö­
vetkezett a szavazás, melynek folyamán Sohuhmeler 
azt kiállja Ireienfels apát :elé:

— Ne ölj 1 De azért uj ágyút vehetsz 1
A ház végül 99 szavazattal 75 ellenében elvetette 

a sürgősségi indítványt s azután áttért a íöldmivelés- 
ügyi tárca tárgyalására.

harbo az osztrák-magyar vámközösség lenntar- 
tását elengedhetetlen feltételnek tartja úgy az ipar, 
mint a mezőgazdaság virágzására.

Glovannelli löldmivelésügyi miniszter az osztrák 
mezőgazdaság nyilvánvalóan válságos helyzetéről be­
szél, majd kiemeli, hogy teljesen méltányolja az 
osztrák államterületnek a közös vámterület keretében 
érvényesülő jelentőségét, mint fogyasztási piacnak a 
laj tán túli mezőgazdasági termelésre nézve és az eb­
ből folyó visszahatást az osztrák viszonyokra. Annál 
szükségesebb, hogy speciális érdokeiket a leggondo­
sabban megóvják és azoknak minden feladását a leg­
határozottabban megakadálvozzák Csakis mindkét fél 
viszonyainak méltányos figyelembevétele vezethet a 
dolgok olyan rendjéhez, mely megnyugtató kilátást 
nyújt a jövőbeli gazdasági fejlődésre.

Bóoa. május 15.
Az osztrák delegáció 26-án plenáris ülést tart 

abban a feltevésben, hogy addig a Reichsrath befezi 
a költségvetés tárgyalását. Közben a delegáció félbe­
szakít a ülésezéseit, hogy 30. és 31-én a- urakháza 
is végezzen a költségvetéssel.

Ma több képviselő Koerber miniszterelnökkel és 
a kereskedelmi miniszterrel bizalmas tanácskozást 
folytatóit a Duna gőzhajózási társasággal kötendő uj 
szerződésről, amelyet a költség vetési bizottság fog 
előzetesen tárgyalni.

HÍREK.
Budapest, május 15.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Május 15-én uj 
előfizetés nyiit a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul kü’dbessük tovább.

— Kihallgatás a királynál. A király ma dél­
előtt általános kihallgatást adott, amelyen a követke­
zők jelentek meg előtte: Gróf Széchényi Béla, Cseh 
Ervin mm s. tor. uróf Nostitz-Rienek János és Pokorny 
Hermáim lovassági tábornok, titkos tanácsosok, Mi­
hályi Viktor érsek ' kemsey Andor főrendiházi tag. 
báró Dóczy Lajos. Szabó Ágost kúriai tanácselnök, 
Puky Jó/sel. gről Ponqrácz Jenő és Tabódy Józsel 
kamarások, lovag Albach Gyula a.tábornagv, Halassy 
Pál vezérőrnagy, Micskey Kálmán és Keresztes Károly 

tábornok-hadbirák. Ars Artúr Faccidi-Grimani Amelis, 
Jandesek Gyula, Pichlcr Vilmos, Lunda Ede, Vogel 
Pál, Szelestey Károly kerületi csendőrparancsnok ez­
redesek, Biliig Károly, Eckenberger Károly, Böknie*  
János és Festi Lehel alezredesek, Eibel Károly fötörzs- 
orvos, Megay Oszkár hadbiztos, Szögyény János királyi 
tanáosos, Liechtenstein József földbirtokos. Együttesen 
fogadta a király Fehér Ipoly tőapátot, Halóik Ciprián 
tihanyi apátot. Wagner Lőrinc kiscelli apátot, Krolly 
Miksa priort és Erdélyi László levéltárost.

Jelenlegi budapesti tartózkodása alkalmával 
utőljára május hó 22-én csütörtökön ád legfelsőbb 
kihallgatást a király. Előjegyzéseket a kabinetiroda 
(budai várlak) eszközöl.

Az udvari delegácionális ebédek e hó 26-án és 
27-én lesznek.

— Bencés küldöttség a királynál. A király a mai 
kihallgatáson igen kegyesen fogadta budavári palo­
tájában a pannonhalmi Szent Benedek-rend öttagú 
küldöttségét, melynek élón dr. Fehér Ipoly pannon­
halmi íőapát fejezte ki rendjének jobbágyi hódolatát 
a rend visszaállításának 100-ik évfordulója alkalmából 
s egyszersmind átnyújtotta a rend 12 kötetben készülő 
történetének most megjelent L nagy kötetét díszes 
bőrkötésben, ó felsége a íőapát rövid hódoló szavai 
után a következő kegyes szavakat intézte a küldött­
séghez :

Szívélyes köszönettel fogadom a pannon­
halmi Szent Benedek-rendnek visszaállítása 
századik évfordulója alkalmából kifejezett hó­
dolatát és a rend történetének most megje­
lent első kötetét. Meg vagyok győződve, 
hogy ezen hazafias és tudós rend a jövőben 
is méltó lesz érdemekben gazdag múltjához 
és biztosítom önöket és küldőiket változatlan 
kegyelmem és rokonszenvomről.
A felség azután meleg érdeklődéssel kérdezős­

ködött a rend viszonyairól, elismeréssel szólt műkö­
déséről, végül bemutattatta magának a küldöttség 
tagjait kiknek mindegyikéhez intézett működése kö­
rébe vágó kérdéseket A küldöttség tagjai a íőapáton 
kívül a következők voltak : Halóig Ciprián tihanyi 
apát, Wagner Lőrinc dömölki apát, Kroller Miksa 1Ő- 
monostori perjel és dr. Erdélyi László, a rendtörténet 
lőszerkesztője és az első kötet nagy részének Írója.

— Ebéd a miniszterelnöknél. Széli Kálmán mi­
niszterelnök ma este 7 órakor ebédet adott, amelyre 
hivatalosa^ voltak: dr. Schlauch Lőrinc bibornok, 
Machmoud' Nédim bey török nagykövet, Rever se au x de 
Rouvray őrgróf francia nagykövet, Plunkett Richárd 
angol nagykövet, Lobkowitz Rudolf herceg táborszer­
nagy, gróf Széchenyi Gyula miniszter, dr. Somossá 
József érsek, gróf Szapáry Gyula tárnokmester, báró 
lejérváry Géza miniszter, gróf Csáky Albin főrendi­
házi elnök, gróf Apponyi Lajos udvárnagy, gróf 
Andrássy Gyula, gróf Apponyi Albert képviselőházi 
elnök, Ghika Emil román követ, báró Borchgrave bolga 
követ, Claparéde Alfréd svá ci követ, gróf Lewenhaupt 
svéd követ. Podewils-Dümiz bajor követ, gróf Ahle- 
feldt dán követ, gróf Paraty portugál követ, gróf Rcx 
Rudolf szász követ, gróf Hardegg Rudolf máltai követ, 
dr. Chaves Brúnó brazíliai követ, Manos Gregor görög 
követ. Chrisztich Koszta szerb követ, Cormick Róbert 
amerikai követ, Jongheer de Weede németalföldi követ, 
Nobuaki Makino japáni követ, dr. Pomjanow bolgár 
diplomáciai ügynök. Ferrara Dentice olasz nagykövet­
ségi tanácsos, gróf Wedel német nagykövetségi ta­
nácsos báró Budberg orosz nagykövetségi tanácsos, 
gróf Szápáry Pál kamarás.

— Zsidó vallásu hadügyminiszter. Hiva­
talosan jelentik Rómából, hogy az olasz király 
Ottolenghi József tábornokot hadügyminiszterré 
nevezte ki. Az uj hadügyminiszter egy szegény 
zsidó optikus fia s maga is a zsidó hiten ma­
radt. Ottolenghi tábornok az olasz hadsereg 
egyik legtanultabb s legvitézebb generálisa s had­
ügyminiszterré kinevezését az olasz hadsereg kö­
rébon élénk rokonszenwel fogadják.

— Szigeti Imre betegsége. Szigeti Imre a 
Nemzeti Színház jeles művésze — mint már jeleztük 
— hetek óta gyöngélkedett. E hőt első napjain anv- 
nyira rosszul Jelt, hogy ágyba kellett feküdnie és 
kezelő orvosai konstatálták, hogy szívbajból eredő 
súlyos vesebaja van. Ettől fogva állapota egyre rosz- 
szabodott és az orvosok tegnap löladtak minden re­
ményt, hogy mengmenthetik az életnek. Az este a 
nagy beteg még lölvette a haldoklók szentségét s pár 
pero múlva agóniába esett. A beteg ágyánál az éjjel 
ott virrasztóit felesége Humann Erzsébet, az egykor 
ünnepelt opera énekesnő, továbbá unokahuga T. Víz­
vári Mariska, valamint dr. György Gábor. Ma reggel 
dr. Kétly egyetemi tanár részvételével orvosi konzílium 
volt a beteg ágyánál. A nagyboteg művész szívbaja 
régi keletű és csak nemrég keresett ellene orvoslást 
Abaziában. Az osztrák fürdőhelyről is betegen tért 
Haza. Művész körökben nagy a részvét a beteg irkrt 
s a Nemzeti Színház tagjai közül ma számosán tettek 
látogatást a szomorú háznál.
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— Az iskolai értesítők dolga. Az iskolai 
esztendő vége felé járván, újra aktuális lett az 
örök téma, hogy milyen legyen az iskolai érte­
sítő ? Bőbeszédü-e vagy szűkszavú, diskrét-e vagy 
indiskrét? A tanács közoktatásügyi osztályában 
is foglalkoznak a kérdéssel s különösen arról van 
szó, hogy vájjon benne legyen-e az iskolai érte­
sítőben a tanulók osztályzata is vagy nem. Körül­
belül annyian vannak a kalkulusok nyilvános­
ságának ellenzői, mint a vaskalaposok, akik még 
mindig azon a vesszőparipán lovagolnak, hogy 
az iskolásnépség buzgalmára serkentőleg hat az, 
ha az év végén nyomtatásban látja ki-ki a kal­
kulusát. Mintha bizony a gyereknek nem az év 
utolsó hetében jutna eszébe az, hogy értesítő is 
létezik. Ez a múltat illeti, de bajos elhinni azt, 
hogy a jövendőben is sokat foglalkozzék a 
gyerek csapongó kedélye egy olyan telenyom­
tatott füzettel, aminek az adataiért két hó­
nappal azelőtt megdicsérték vagy elnadrágol­
ták. A gyerek nevetve tér napirendre az egy 
órával ezelőtt kapott elnáspángolás fölött is 
és önérzetében nem valami nagy támaszték a 
messze jövendőben a dicséret, amit kiérdemelt 
A tény az, hogy vannak gyerekek, akik szeret­
nek tanulni. Akik a tudást szomjazzák, éhezik. 
Ezeknek semmi szükségük sincs értesitőbeli elis­
merésre. Vannak aztán hétköznapi fiuk, lányok, 
se nem jó tanulók, se nem rosszak, az átlag. 
Ezek so sokat törődnek az értesítővel. Nem elég 
ambiciózusak ahhoz, hogy egy-egy nyilvánosan 
publikált jobb kalkulus sarkalja őket. Vannak 
aztán hanyag vagy gyönge felfogású tanulók, 
akiknek meg teljesen mindegy az az értesítő is, 
ami már beszámolt róluk s az is, ami elkövetke­
zik majd a beszámolásra. — Ezzel tisztában van 
már minden professzor és annál csodálato­
sabb az, hogy még mindig vitatkozás tárgya 
lehet az a kérdés, hogy publikálni való-e 
a kalkulus nagy nem. Mert ezzel a fölöslegesség­
gel szemben fontos, minden kicsinyes argumentu­
moknál fontosabb érdekek állanak szemben. Az 
iskolának nem szabad a növendékei felett olyan 
ítéleteket publikálni, amelyek a növendékre az 
előmenetele szempontjából olyan fórumok előtt is 
károsak lehetnek, amelyeknek semmi közük ahhoz, 
hogy ki hogyan tanult — évekkel ezelőtt. Az 
iskolának az a kötelessége, hogy tanítson s ha ezt 
a kötelességét jól elvégezte, lemondhat annak a 
dicsőségnek a publikálásáról, hogy hány egyest 
és hány négyest osztott ki egy esztendő alatt. 
Azok a tabellák, amelyeken nem statisztika van, 
hanem kifecsegése olyan adatoknak, amelyek 
egyedül csak a szülőre tartoznak, az értesítő nagy­
képűsége. Tehát semmi szükség sincs reájuk.

— Háziasszonyok Iskolája. Wlassics Gyula 
közoktatásügyi miniszter, mint értesülünk, azzal a 
tervvel foglalkozik, hogy a felsőbb leányiskolák mellé, 
ott ahol erre alkalmas a hely, háztartási és főző-isko- 
lát szervez. A polgári leányiskolákat pedig gazda­
sági és kertészeti iskolával kívánja kiegészíteni. A 
miniszternek ezt az újabb, gyakorlatias újítását csak 
helyeselhetjük. A teljes siker érdekében csak azt 
tartanók kívánatosnak, hogy ezeknek az iskoláknak 
az adminisztratív felügyeletét az erre kiválóan alkal­
mas női kézre bízzák.

— Japán követ a keleti akadémiában. Jfakino 
Nobuaki japán követ Bécsből, aki jelenleg Budapesten 
tartózkodik, hogy részt vegyen az itteni udvari 
ünnepségekben, ma délelőtt hosszabb látogatást tett a 
keleti akadémián, ahol dr. Kunos Ignác igazgató 
fogadta. A japán követ rendkívüli érdeklődéssel hall­
gatta mindkét tanfolyamon az előadásokat. A hall­
gatók angol és francia nyelven feleltek a különböző 
löldra zi és gazdasági kérdésekre. Az iskola szerve­
zetéről kórt és kapott fölvilágositások után a követ 
kifejezte az intézet rendkívül hasznos és célszerű 
voltát Érdekes, hogy éppen az idén van az akadémiá­
nak egy japán hallgatója, dr. Siratori Tokióból, kivel 
a követ szívélyesen és hosszan beszélgetett.
/ — Az ügyvédi kamara iratai. Az ügyvédi ka­
mara fegyelmi iratai címen ma reggel az Alkotmány 
egy cikket közöl, amelyre vonatkozólag a rendőri 
sajtóiroda a következő jelentést adta ki:
i A budapesti ügyvédi kamara íeljentést tett a 
■rendőrségen, hogy a kamara volt elnökének iratai 
között olyanok is vannak, amelyek iegyelmi ügyekre 
vonatkoznak és igy hivatalos titkokat képeznek és 
ezeket egy ódondász árusítja. Az ügyvédi kamarának 
ezen lejelentésére és kérelmére a rendőrség a kérdéses 
iratokat lefoglalta.

— Az ötvenkoronás bankjegyek. Becsből jelen­
tik, hogy az osztrák-magyar bank főtanácsa ma fog­
lalkozott az uj ötvenkoronás bankjegyek ügyével. 
Elhatározták, hogy az uj bankjegyek Bécsben, Buda­
pesten, valamint a fiók-intézeteknél május huszonhato- 
dikán kerülnek forgalomba. Az uj bankjegyek leírá­
sára, valamint az e kategóriába tartozó megrongált 
bankjegyek beváltására vonatkozó szabályzatot is már 
a napokban közzé fogják tenni.

— Robbanás a Ferenoiek-terén. Tegnap este a 
Ferenoiek-tere és a Kigyó-tér sarkán a föld alatt el­
helyezett villámos világításra szolgáló kábel-vezeték 
ismeretlen okból felrobbant és a környéken levő 
kövezetét felszakitolta. Baleset nem történt.

— Az egyetemek kórháza. Az egyetemi ifjú­
ságnak régen felvetett, üdvös eszméje valósul meg 
nemsokára. Az Egyetemek kórházegyletének vezetősége 
már évek óta azon dolgozott, hogy kórházat létesít­
hessen a beteg egyetemi hallgatók részére. Az egye­
temi tanács is belátta a kérdés nagy fontosságát s 
Vécsey Tamás rektor indítványára felkarolta az eszmét 
s miután a dr. Wlassics Gyula közoktatási miniszter 
által kiküldött bizottság, melynek tagjai voltak: Tost 
Gyula miniszteri tanácsos, Concha Győző, Korányi 
Frigyes, Kétly Károly, Ilosvay Lajos, Töttössy Béla, 
Klug Nándor, Bókay János, Békám Lajos és Tóth La­
jos egyetemi tanárok, az egyesület által ajánlott ter­
veket mindenben helyeselte, a tanács megengedte a 
kórház létesítését. A kórházat a klinika közelében 
ópitik s lesznek benne kórtermek, mütőtermek, tár­
salgó-termek, étkező- és egyéb helyiségek. Az uj 
kórházat a jövő iskolaév kezdetén adják át rendel­
tetésének. A rég óhajtott szép terv megvalósulását 
nagy örömmel fogadták az egyetemi hallgatók s 
Vécsey Tamás rektort, aki az egyetem tanácsának 
megbízásából ma irta alá a kórházi bérszerződést, 
lelkes ováoióban részesítették.

— Gotterhalte a templomban. A sze­
gedi rókusi templomba minden vasárnap misére 
mennek a népiskolák növendékei és a Szegeden 
állomásozó negyvenhatodik gyalogezred legény­
sége is. A templom egyik felén ülnek a gyerekek, 
másik oldalán a legénység — s az ezred zene­
kara állandóan megcselekszi azt a durva és temp­
lomba teljességgel nem illendő tréfát, hogy 
számba se vévo a templom egyéb publikumát, a 
Gotterhaltét játszsza a mise végén. Semmiféle 
vitézkötéses gondolkozás nem kell ahhoz, hogy ezt a 
durva tapintatlanságot az ember érdeme szerint el­
itélje s csak azon csodálkozunk, hogy a népiskolák 
gyereknépét mégis elviszik vasárnaponkint abba a 
templomba,amelyetilyenformánamagaszellemeszá- 
mára sajátított ki a katonabanda. Vagy hogy a 
katonák előtt be nem zárják a templom ajtaját, 
mert az nyilvánvaló, hogy itt nem csendes áhí­
tatról, imádkozásról van szó, hanem a Gott- 
erhaltéról, amit rá kell erőszakolni a magyarra, 
törik, szakad. Ilyenformán ne csodálkozzanak a 
katonai irányadó körök azon, ha olyan elkesere­
dett hangok emelkednek a Gotterhalte ellen, 
mint ahogy legutóbb és ma is beszéltek erről a 
máskülönben csakugyan nagyon szép melódiáról 
a Házban. A mi gyermekeink csak tanulják meg 
mindenekelőtt a Kölcsey Himnuszát

— Az adóemelés. Gassntr Pál királyi adófel­
ügyelő ma megjelent a terézvárosi adóni7atalban, 
hogy személyesen győződjék meg arról, hogy az adó­
emelés miatt hangoztatott panaszok jogosuitak*e.  Az 
adóíelügyelő a kerület képviselőjének, dr. Vázsonyi 
Vilmosnak jelenlétében átvizsgálta a kivetési javasla­
tokat s azok egyrészét már most leszállította, a tárgya­
lásokra nézve pedig azt az utasítást adta a kincstári 
előadóknak, hogy tulhajtásoktól tartózkodjanak és 
különösen a kisebb exisztenoiákat kíméljék. Vázsonyi 
Vilmos különben az adóemelések tárgyában tegnap 
kihallgatáson volt a pénzügyminiszternél, aki kijelen­
tette, hogy az adóemelésre utasítást nem adott. A kép­
viselő arra is kérte a pénzügyminisztert, hogy jövöre 
minden adózót külön hívjanak meg adójának tárgya­
lására és a meghívóban közöljék a kincstári adója­
vaslatot is. Egyúttal tanácsosnak tartaná, ha a polgá­
rok kioktatására az adókönyvek hátlapjára kinyomat­
nák az egyenes adótörvények legfontosabb szakaszait. 
A pénzügyminiszter megígérte, hogy e javaslatokat 
fontolóra veszi és esetleg rendelettel intézkedik.

A Ferencvárosi Társaskör és „Az Iparosok^ 
Kereskedők, Gazdák Köre1- ma délelőtt Hock János 
képviselő vezetésével felkereste a fővárosi adó­
felügyelőséget, hogy a polgárságra sérelmes adóiel­
eme lések ügyében orvoslást kérjenek. Gassner távol­
iétében Békefty tanácsos fogadta a küldöttséget és 
kijelentette, hogy ha ilyen egyes sérelmek csakugyan 
előfordulnának, ezeket a konkrét eseteket mutassák 
be. hogy a legjobb indulattal intézkedhessenek. A 
válasz a küldöttséget megnyugtatta és elhatározták, 
hogy a nyilvánosság utján hívják fel polgártársaikat, 
hogy ha az adókivetésnél visszásságok vagy sérelmek 
fordulnának e ő. adataikkal a Ferencvárosi Társaskör 
(Üllői-ut 53. sz.) helyiségében jelentkezzenek, ahol 
naponként délután 5—6 óra között a kör titkára a 
szükséges felvilágosításokat szívesen megadja.

— örült betörő. Gottfried Béla 24 éves pincér 
— mint megírtuk — április 80-ikán megszökött a 
lipótmezei tébolydából, de előbb feltörte a ruharaktárt 
és kellőleg kistafirozta magát A szökevény őrült 
azóta a fővárosban bolyongott, mig végre tegnap egy 
Köok Szilárd-utcai ház pincéjében elfogták. Egy cse­
lédleány bukkant rá egy sötét sarokban és rögtön 
rendőrt hívott. Gottíried a VIII. kerületi kapitánysá­
gon azt vallotta, hogy az eső elől menekült a pincébe. 
Azonban ellene vall az, hogy több pincelakat fel volt 
törve, nála pedig egy nagy csomó tolvajkulosot talál­
tak. Letartóztattak.

— Bártfa veszedelme. A napokban pusz­
tító tűz áldozata lett Bártfa városának háromszáz 
épülete. Egy óráig tartott mindössze az elemek 
tombolása, de e kis idő alatt is temérdek élelmi­
szert s sok egyéb értéket emésztett föl a tűz. A 
kivándorlás réme amúgy is megtizedeli e városnak 
és környékének lakosságát s a társadalom segít­
ségére ezen a helyen valóban nagy szükség van. 
Szívesen adjuk tehát közre Bártfa város tanácsá­
nak hozzánk intézett fölhívását s kérésüket azzal 
a bizalommal ajánljuk a magyar közönség figyel­
mébe, melyet oly sok esetben tanúsított áldozat­
készsége növesztett meg bennünk.

A felhívás igy hangzik:
Városunk legszegényebb osztályát e hő ne­

gyedikén súlyos csapás érte. Pusztító tűzvész 
ütött ki és alig egy óra alatt több mint három­
száz épület esett a lángok áldozatául. Elveszett 
két emberélet, temérdek élelmiszer, háziállat, ruha 
és bútor. A nyomor égbe kiált I A társadalom, a 
hatóságok és kormány sietnek segíteni, de ha a 
segély nem lesz kielégítő, még nagyobb mérvet 
fog ölteni a kivándorlás és romban maradnak a 
leégett hajlékok, mert nem lesz, aki felépítse. 
Kérjük a magyar közönséget, segítsen a város 
rettentő nyomorán s áldozatfilléreiből segítsen 
gyógyszert vennünk sebeinkre 1 •

— Egy különc asszony halála. Bécsben a 
második kerület egy fogadójában halva találták 
Bohrweg Idát, egy hetvenéves asszonyt, akit 
különcködéséről mindenfelé ismertek. Az agg asz- 
szony negyven év óta lakott abban a fogadóban 
és éveken át senkivel sem beszélt. Szállásán 
negyedmillió koronányi értékpapírokat találtak. 
Huszonhárom megkezdett végrendeletet hagyott 
hátra, de valószínű, hogy egyik sem érvényes. 
Örökösei állítólag Budapesten laknak. Férje, akitől 
régen elvált, százados volt az osztrák-magyar 
közös hadseregben.

— Sohelnberger Mór. Ez a név valamikor sokat 
szerepelt. Az aradi adóhivatal panamájának hőse vi­
seli ezt a nevet s a világ bizonyára elfeledte már 
régen, Scheinberger Mór pedig leülte a bűneit a váczi 
fogházban. Kiszabadulása után Aradon, majd pedig 
Soborsinban telepedett meg s itt kereskedni kezdett, 
tfagy vonzalommal viseltetett egy régi barátja iránt, 
akinek a napokban elmondta, hogy még mielőtt 
Bács Nándor volt aradi adópénztárnok sikkasztása 
napfényre került, a Bács Nándor által gyümölcsözte- 
tés végett neki adott pénzt, mely körülbelől nyolc­
vanezer forintot tett ki, s mely költekezéseik folytán 
leapadt negyvenezerre, a soborsini Süveg-hegyen 
ásta el. Elmondotta barátjának, hogy másban nem 
bízik, egyedül ő benne. Fél egyedül felmenni a 
hegyre, idegent pedig nem akar titkába avatni, hátha 
megöli. Barátja kétkedve fogadta Scheinberger szavait, 
bár Scheinberger váltig erősitgette, hogy a hegyen 
vau a pénz elásva s biztosította barátját, hogy ha fel 
jön vele, dúsan fogja megjutalmazni fáradtságát.

A jó barát látszólag beleegyezett a dologba, de 
titokban figyelmeztette a csendőrséget, hogy a Süveg 
hegy milyen kínosét rejt. Mikor aztán másnap reggel 
Schemberger elakart indulni a hegy felé, a csend­
őrök letartóztatták. A soborsini őrsvezető Soheinber- 
ger letartóztatása után azonnal jelentést tett az aradi 
ügyészségnek, de az ügyészség utasította az őrs­
vezetőt, hogy Scheinbergert késedelem nélkül he­
lyezze szabadlábra. Scheinberger ámult-bámult, mi­
kor letartóztatása után alig negyedórára tudtára 
adta az Őrsvezető neki, hogy az ügyész sza­
badlábra helyeztette. Jogászkörökben élénk feltű­
nést keltett 8 megbeszélés tárgyát képezte Scheinber­
ger letartóztatása. Helye volt-e egyáltalán a letartóz­
tatásnak vagy sem ? Általános a vélemény, hogy le­
tartóztatásra ok nem volt. Azért szüntette meg a kir. 
ügyész azt azonnal, mert Scheinberger elszenvedte 
már büntetését. Ha az adóhivatali panamából van 
megtakarított pénze, Őt újból megbüntetni, elzárni nem 
lehet. Az államnak, melyet Bács Nándor és társaival 

'megkárosítottak, meg van az igénye és ezen igénye 
harminckét évig áll lenn Scheinberger ingó és ingat­
lan vagyonára, hogy kártalanítsa magát azon közel 
százezer forintért, melyet Bács Nándor és társai el­
sikkasztottak.

— Feloszlatott szlnpártoló egyesület. A te­
mesvári szinpártoló egylet, amely közel két évtizeden 
át állott feon és ez idő alatt 41.600 koronát áldozott a 
magyar színészetre, ma tartotta Telbtss Károly polgár­
mester elnökletével utolsó közgyűlését. A gyűlés 
junius 20-ával feloszlatást ^cRndta ki és 21.500 ko­
rona vagyonát Temesvár váráaáuak adja, kizárólag 
magyar szinészeti oélokra.

— A „szerkesztő ur“ szennyese. Kís-Jenőről 
táviratozzék: Hideghéti Bittera Béla, a Kis-Jenő Erdő­
hegy és Vidéke cimü újságnak Öt hétig volt szerkesz­
tője a László-szobor alapja javára rendezett hangver­
seny bevételével és többrendbeli adósság hátrahagyá­
sával megszökött, Bittera köröztetését elrendelték.
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— Egymilliós hiány as osjrtrák Lloyd*  
náL Az Osztrák Lloyd-Társaeágnál, egy trieszti 
telegramra szerint, nagy rendetlenségeknek jöttek 
a nyomára. Olyan visszaélésekről van szó, ame­
lyek révén a társaság körülbelül egy millió koro­
nával károsodott meg. A telegramm kissé szűk­
szavú. Nem tudni, hogy miről van szó voltaképpen. 
Sikkasztásról-e, vagy csak kezelési rendetlenségek­
ről. A társaság kereskedelmi igazgatóját, Janni 
tanácsost Londonba helyezték át a társaság kép­
viseletére s a többi osztályok igazgatóit is elszórták 
a külföldön mindenfelé. Báró Rinaldini tanácsos 
lemondott igazgatói állásáról s ez a lemondás 
szintén a gyöngéd nyomásnak tulajdonítható, 
amit felülről gyakoroltak a báró urra. — Azt a 
hirt, hogy a társaságnál akármicsoda hiány volna, 
ogy hivatalos telegramm megcáfolja. A cáfolatnak 
azonban ellentmond a sok lemondás, áthelyezés, 
szóval az a nagy kavarodás, ami ok nélkül egy 
nagy társaság igazgatásában nem szokott be­
következni.

— Merénylet egy érsek ellen. 2?<fo<ííból jelen­
tik, hogy Vasilleria kardinális, veronai érsek ellen 
tegnap este merényletet követtek el. Az érsek veronai 
villájának erkélyéről nézte a tűzijátékot, amelyet tisz­
teletére rendezett a lakosság. Egyszerre lövés dördült 
el s a golyó az érsek leje fölött a lalba fúródott 
Sem Ő, sem a mellette álló Di Rudini Starahba már- 
kiné nem sérüit meg.

— A Szent István*Társulat  közgyűlése. A 
Szent-István-Társulat ma délelőtt tartotta meg rendes 
évi közgyűlését saját palotájának disz termében. A 
közgyűlésen Vaszary Kolos bíboros hercegprímás he­
lyett, aki egészségi állapota miatt Balaton-Füreden 
tartózkodik. Csúszka György kalocsai érsek elnökölt s 
mondott nagyhatása megnyitó-beszédet. A közgyűlést 
szent mise előzte meg a Jézus Szent Szivéről neve­
zett Mária-utcai templomban. A közgyűlésen jelen 
voltak: Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter, Csúszka György kalocsai érsek, grói Csáky 
Mároly váczi és Szabó János szamosujvári püspök, 
grót Zichy Nándor, grói Esterházy Miklós Móric, 
gróf Zichy Aladár. Kisfaludy A. Béla társulati alelnök, 
dr. 1 lmon Ákos miniszteri tanácsos, Várady L. Béla 
címzetes püspök, Szabó Jenő főrendiházi tag, Bitta 
Dezső, dr. Margahts Ede, Mihályfi Gyula, dr. Dob- 
lánszky Péter egyetemi tanárok. Buschek Antal prépost 
és mások. Az elnöki emelvényen Csúszka György 
érsek, mint emökhelyettes, továbbá a világi elnök, Kis­
faludy A. Béla alelnök és Kaposi József igazgató fog­
laltak helyet.

Az elnök mindenekelőtt felolvastatta Vaszary 
Kolos hercegprímásnak hozzá intézett levelét, amely­
ben ieikéri, hogy az elnökségben helyettesítse Elhatá­
rozták ezután, hogy a pápán kívül üdvözlő táviratot 
intéznek a hercegprímáshoz is. Gróf Zichy Nándor 
köszönetét mondott a kalocsai érseknek, amiért a 
közgyűlés megnyitását elvállalta és Wlassics közok­
tatási miniszternek, amiért a gyűlést személyes meg­
jelenésével kitüntette.

Ezután Kis'aludy A. Béla társulati alelnök ter­
jesztette elő jelentését a társulat tavalyi működéséről.

Megemlékezik a társulatnak kiszélesedett mű­
ködési köréről, a pápának az idén le:olyt jubileumá­
ról, majd fölsorolja a társulatnak tavaly elhunyt tag­
jait s lölemlit a múlt évben kinevezett uj püspökö­
ket, akiket a társulat melegen üdvözölt Jelentése vé­
gén bejelenti, hogy alelnöki megbízása ma lejár, s a 
további hat évre szóló esetleges megbízást el nem 
fogadhatja s ezért kéri hivatalától való felmentését

Gróf Zichy Nándor az alelnök elhatározásán 
mély sajnálatának ad kifejezést, s kéri, hogy legalább 
további intézkedésig maradjon meg hivatalában. Ezt 
az alelnök meg is ígérte. Kaposi József, a társulat 
igazgatója tette meg ezután jelentését.

Végül dr. Notter Antal helyettes titkár adta elő 
titkári jelentését. E szerint most egy éve 4855 tagja 
volt a társulatnak, azóta belépett 230. kilépett 209 tag, 
a szaporulat tehát csekély.

Gróf Zichy Nándor indítványára elhatározta a 
közgyűlés, hogy a pápának az idén, a jubiláns évre 
való tekintettel, a szokásos Póterflliérek kétszeresét 
küldik.

A közgyűlés imádsággal ért véget
— Az orosz kémkedési affér. Varsói lapok 

közlik, hogy Kalis köreiében egy nagykereskedő-cég 
ügynökeit letartóztatták, mert az a gyanú ellenük, 
hogy Ők juttatták az osztrák és a német kormányhoz 
azokat az erőditményi terveket, amelyeket Grimm al­
ezredes elárult A letartóztatás a kereskedők körében 
nagy feltűnést kelt.

— Halálozás. Königst&dtler Emil e hő 12-ikén 
21 éves korában Abbáziában elhunyt. Temetése ma 
délután ment végbe Újvidéken.

Székesfehérvárott mély részvétet kelt dr. Bédey 
József orvos hirtelen halála. A köztiszteletben álló 
orvos ma egy betegéhez sietett, amikor egy kőben 
megbotlott és esésében agyrázkódás érte, ez okozta 
tragikus halálát. Gazdasszonya, a huszonhároméves 
Süveges Júlia ura halálán annyira elszomorodott, 
hogy bánatában megmérgezte magát. Most a kórház­
ban utolsó perceit éli.

— Osszedűlt állvány. Nagy szerencsétlenség 
történt Ó-Budán. Az ottani Gerber-féle sörház építé­
sénél a felületesen összeállított állvány a második 
emeleten leszakadt s rázuhant az első emeleten és a 
földszinten dolgozó munkásokra. A szerencsétlenség 
színhelyén megjelentek a hatóságok kiküldöttjei s az 
orvosok s amikor a romokat szétszedték, látták, hogy 
összesen tizenhárom munkás, részint férfi, részint nő 

zuhant le. Közülük öt súlyosan sebesült. Egy mun­
kásnak a gerendák fejét, mellét összeronosolták s igy 
belső vérzést szenvedett, mig más hét ember állapota 
kevésbé veszedelmes. A megindított vizsgálat után 
Major Jakab építőmestert vonják felelősségre.

— Házasság. Fényes nászünnepély színhelye 
▼olt ma délelőtt a VL kerületi elöljáróság emeleti dísz­
terme. Besofszky Béla budapesti gyáros kötött házas­
ságot Gelléri Margittal, Gelléri Mór királyi tanácsos, az 
Országos Iparegyesület igazgatójának leányával. Rend­
kívül nagyszámú és igen előkelő közönség töltötte 
meg zsúfolásig a tágas termet, jeléül annak a kivéte­
lesen nagy tiszteletnek ős népszerűségnek, amely az 
örömapát, a közéletnek e kiváló munkását körülveszi.

A házasságkötésnél a tanuk tisztét gróf Zichy 
Jenő és Matlekovits Sándor titkos tanácsosok teljesí­
tették. Násznagyok voltak: Glück Frigyes, Thék 
Endre és Verő György; nyoszolyóleányok: Gelléri 
Jolán, Hevesi Angéla, Ligeti Juliska, Sasvári Piroska, 
Singer Ilonka. Vészi Jolán és Vészi Margit A közön­
ség soraiban igen számosán voltak jelen közéletünk 
Í-elesel, az Országos Iparegyesület vezető lérfiai. a 
közgazdaság, irodalom és művészet munkatársai. Ott 

voltak a funkcionáriusokon kívül: Vészi József, 
Sándor Pál, Pichler GyÓző, Wolfner Tivadar ország­
gyűlési képviselők. Halmos János polgármester, Mo- 
ravcsik Ernő egyetemi tanár, Neusohloss Marcel kir. 
tanácsos, Radocza János, haraszti Jetiinek Henrik, 
Weisz Károly vezérigazgató, tóvárosi Fisoher Ignáo, 
Auer Róbert. Bakonyi Kálmán és Riohter Antal tvsz. 
bírák, klauthner Adolf, dr. Kovács Gyula kir. taná­
csos, dr. Feleki Béla dr. Gyulai Béla isk. igazgató, 
Schweiger Márton, maróti Fürst Bertalan, botfai Hűvös 
József, Kubínyi Zsigmond, Hevesi József Szokolay 
Kornél, dr. Schreyer Jakab, Ozettel Gyula, Szatmári 
Mór. Lövik Károly, Fodor Fereno, Sámuel Ferenc, 
dr. Soltész Adolf, Keszthelyi Ernő, Konozer Kálmán 
gyárigazgató, Ponger Fülöp m. á. v. főfelügyelő, 
Amstein Henrik gvárigazgató stb.

A törvényes aktus befejezése után Kozáry László 
anyakönyvvezető hangulatos szép beszéddel üdvö­
zölte az ifjú házaspárt. Az üdvözlő táviratok száma 
az ezeret meghaladta. Az uj párt személyesen számo­
sán üdvözölték az Országos Iparegyesület díszter­
mében.

Dr. Vértessy Fereno tóvárosi ügyvéd ma dél­
előtt 11 órakor esküdütörök hűséget Kmethy Irénnel. 
Kmethy István Orsz. NŐkópzŐintézeti tanár leányával 
a Jézus szent szive templomban. Násznagyok voltak 
a menyasszony részéről Polónyi Géza ügyvéd, a vő­
legény részéről Eckert Elek barsmegyei pénzügy­
igazgató. •

Kubelka Ferdinánd 7-ik lovas-üteg-osztálybeli os. 
és kir. tüzérhadnagy május 22-én déli 12 órakor es­
küszik örök hűseget az aradi ágostai templomban Vas 
Anna kisasszonynak, dr. Vas Sándor leányának.

Moskovits Izidor szobránczi kereskedő eljegyezte 
Fe<genbaum Abrahám löldbirtokos leányát, Bózsikát, 
Gutorban, Pozsonvmegyében.

Glílcksmann Henrik ügyvédsegéd eljegyezte Her- 
czeg Hermin kisasszonyt Budapestről.

— A belvárosi templom és as eskfltérl híd. 
Ez alatt a cím alatt lapunkban megjelent közleményre 
vonatkozólag magától a hídépítés vezetóségétól a követ­
kező értesítéseket kaptuk:

A már huzamosabb idő óta leggondosab­
ban végzett mérések és megfigyelések alap­
ján minden kétséget kizárólag meg van álla­
pítva, hogy a pesti hídfő helyzete változatlan. 
Nem áll tehát az, hogy a hidlö megmozdult 
s igy az sem, hogy a hídfeljárót a templom 
felöli oldalon támasztó ialazatban levő repe­
désnek a hídfő elmozdulása lenne az oka.

Ez már azért is teljesen ki van zárva, 
mert a kérdéses támasztófal, — amely kü­
lönben nem is a hídépítés, hanem a kapcso­
latos városrendezési munkák keretében épült, 
— a hídfővel nem lett összefalazva s általá­
ban azzal semmiféle összefüggésben nincsen. 
A kérdéses repedés tehát nem a hídépítés­
ben, hanem magának a támasztófalnak egyen­
lőtlen ülepedésében és az uttöltés által reá 
gyakorolt nagy iöldnyomásban keresendő.

Ami pedig a belvárosi templomon levő 
repedést illeti, ez a hídépítéssel összefüg­
gésbe szintén nem hozható, mert a templom 
a hídfőtől oly távolságban van, hogy arra a 
hídfő alapozása egyáltalában semmiféle be­
folyással nem lehetett.

— Meghalt egy huszár. Feljebbvalóinak ke­
gyetlenkedése most ismét halálba kergetett egy ka­
tonát. Szegedi tudósítónk írja, hogy Lukács József 
közhuszár tegnap délután karabélyával az ottani lo­
vassági kaszárnya udvarán mellbelőte magát. A sú­
lyosan megsebesült katonát beszállították a honvéd­
csapatkórházba, hol megállapították, hogy állapota 
reménytelen. A megindított vizsgálat kiderítette a ha­
lálra szánt katona tettének okait A közhuszárt Hor­
váth György szakaszvezető tegnap délután — miután 
egyik büntetését kiállotta — rögtön tkészültségre*  
rendelte ki, csakhogy az amúgy is elcsigázott fiút 
megkinozza. Lukács erre végleg elkeseredett, s a 
„készü tségre*  éles tölténynyel ment, hogy mielőtt 
magát kivégezi, kínzóján is bosszút álljon. Ez utóbbi 
terve nem sikerült, mert Horváthot nem találta, s igy 

•lvonult a kaszárnyaudvar végébe, hogy véget vessen 
szenvedéseinek.

— Le a hugenottákkal! A francia kleri­
kálisok az imént lefolyt választásokban kudarcot 
szenvedtek s miután most már nem változtathat­
nak a dolgon, szenvedélyes vadsággal tüntetnek 
a protestánsok ellen is. A választások alatt csak 
az volt a jelszó, a máskülönben se ismeretlen 
jelszó Franciaországban, hogy: — le a zsidókkal. 
Legelemibb érdekük volt az, hogy ne hívják ki 
maguk ellen a protestánsokat is. Most azonban 
leplezetlenül akcióba lépett a gyűlölet s „Le a 
hugenottákkal 1“ jelszó alatt dühöng. Különösen 
a Cevenek vidékén izgatták a fanatizált népet 
csúnya tüntetésekre. Rochepauleban 200 fegyve­
res ember követelte a plébános parancsszavát 
arra, hogy az „eretnekeket1* elpusztíthassa. Más 
helységekben potroleummal leöntött kecskéket 
égettek el elevenen máglyarakásokon „Égessétek 
el az eretnekeket! Halál a hugenottákra!**  kiálto­
zások között Minthogy a protestáns lakosság 
többségben van, csak nyugalmának és türelmének 
köszönhető, hogy vér nem folvt. A vizsgálat 
több előkelő állású környékbeli embert kevert 
gyanúba.

— A kaszai dlákkongresszus. Szokatlan élénk­
séget hozott a ma megír ilt diákkongresszus Kassa 
város ünnepélyesen csendes utcáiba. Tegnap az ala­
kuló gyűlés volt, amelyen lvántsy Bélát (Kassa) és 
Hoffmann Ottót (Budapest) választották meg elnökökké. 
A kongresszus előtt mise volt a híres székesegyház­
ban s azután diszgyülés a vármegyeház termében. 
Dr. Bakovszky Endre alispán a törvény hatóság nevé­
ben üdvözölte az ifjúságot, dr. Takács Menyhért pre- 
látus, disz elnök pedig a gyűlés célját ecsetelte. Az 
üdvözletekre Hoffmann Ottó elnök válaszolt, mire dr. 
Klekner Alajos kassai jogakadémiai igazgató az ifjú­
ságot egyetértésre buzdítva, bezárja a diszgyülést 
A vendégek távozása után a kongresszus megkezdte 
munkásságát

A kongresszus elején Péterffy Tibor visszavonta 
a béke érdekében az alakuláskor tett azt az indít­
ványát, hogy a kolozsvári egyetemi kör elnökét a 
kongresszus elnökévé válaszszák meg. E felszólalás kö­
vetkeztében dr. Sodor Antal kolozsvári kiküldött lemon­
dott ale nöki állásáról. Erre Hoffmann elnök önkényesen 
Sándor Gábor kolozsvári kiküldöttet ajánlja az alelnöki 
székre amiből aztán olyan lárma kerekedett, amely­
nek csak peroek múltán szakadt vége. Az ifjúság 
egyrésze kivonult a teremből, akik ott maradtak, 
tovább tanácskoztak. A kongresszus tiszteletére a 
város diszebédet adott, amelyen MUnster polgármester 
üdvözölte az ifjúságot. A folytatott tárgyalás sem múlt 
el izgatott felszólalások nélkül, sőt helylyel-közzel 
olyan nagy volt a zaj, hogy egymás szavát sem 
értették. Este a színházban díszelőadás volt.

— Titokzatos idegen. Egy titokzatos idegen 
ült e hónap eleje óta a toloncházban, akinek szemé­
lyével egyáltalában nincs tisztában a rendőrség. Egy 
razzia a kaiméval fogták el és mivel sem lakása, sem 
foglalkozása nem volt, lezárták. Kihallgatásakor Grtin- 
wald Jó setnek nevezte magát Elmondta, hogy 1884- 
ben München mellett egy községben, valószínűleg 
Lerohausenben született augusztus havában. A keresz­
telési szertartást Bajorországban. Rosenheimb&n végez­
ték rajta. Izraelita. Münchenben, a IV. kerületben levő 
Ludvig'gimnáziumban tanult 1899-ig, onnan Belgrádba 
került és ez év februárjában jött vasúton Budapestre. 
Atyja. Grítnwald József franciaországi, montpellieri 
születésű rövidáru-kereskedő volt, aki hat év előtt | 
München egyik külvárosában tönkrement. Ezután 
Marseillebe költözött, ahol 50 éves korában egy kór­
házban meghalt. Anya Vetsz Jurity volt, aki Mün­
chenben 9 évvel ezelőtt 40 éves korában meghalt. 
Nővére Grunwald Jurity 23 éves, egy müncheni mü- 
xestőnek, Duport Andrásnak a felesége. Fivérei, Adolf 
és Mór. valószínűleg Montpellierben szüJettek, de 
Münchenben haltak meg. Grünwald József mindezeket 
igy mesélte el, de bizonyítani nem tudta. Amikor 
írásait kérték tőle, azt mondotta, hogy a vonaton el­
lopták. A rendőrség igy nem ad hitelt az eliogott 
meséjének és megindította a nyomozást személyazo­
nosságának a megállapítása végett. A rejtélyes idegen 
alacsony, sovány termetű szeme szürke, szemöldöke 
iekete, haja barna, orra rövid, széles, benyomott, fogai 
oldalt hiányosak, bajusza, szakálla nincs. Ruházata: 
világosbarna kockás kabát kétsoros barna osontgomb- 
bal, sötétbarna nadrág, barna kalap, fekete gombos- 
oipő. Gyengeelméjű és előrehajolva jár.

— Hármas frigy. Szép családi ünnep volt ma 
Esztergomban, Brutsy János gazdálkodó volt 48-as 
honvéd nejével Bzabő JMcr Annával ma ülte meg 
aranylakodalmát, mely alkalommal fiuk, Brutsy János 
törvényhatósági bizottsági tag Hartman Teréziával 
ezüstmenyegzőjét tartotta és az utóbbiak leányát 
Gizellát Mottler László megyei ellenőr vezette oltár-; 
hoz. A hármas frigyet Kalocsay Alán volt országgyű­
lési képviselő áldotta meg.

— Hóvihar májusban. Budweisb6\ jelentik, hogy 
ma reggel óta az egész Cseh-erdŐben nagy hóvihar 
van. A hóréteg délben már húsz centiméter vastag. <

Frankfurtból táviratozzak, hogy Németország déli 
és nyugati vidékein erősen havazik és fagy. Frank­
furtban ma reggel hózivatar volt, WMAtetyben pe^' 
dig fagyott.
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— Öngyilkos szooiallstavsxér. Grácban ma 
Condutti József, a szociáldemokrata munkásegyesület 
elnöke kedvesével együtt öngyilkosságot követett eh 
Mind a ketten vizbeölték magukat Az öngyilkos­
ságnak az az oka, hogy Conduttit félévi börtönre 
Ítélték.

— Az uj óim- és lakjegyzék. A kereskedői, 
ipari forgalomnak egyik kitűnő segédeszköze az éy- 
ről-évre tökéletesebb formában, beosztással és könv- 
nyebb áttekintéssel megjelenő budapesti cim- és lak­
jegyzék. A Eranklin-Társulat nagy gondossággal, 
körültekintéssel és potossággal készíti ezt a vaskos 
kötetet amely pontosságára jellemző adat például, 
hogy a könyvben a május 1-joi lakásváltoztatások is 
benn vannak. Tehát tizenöt nap alatt az összes címe­
ket revideálták és ki is nyomták. A modern technika 
legbravurosabb felhasználásán kivül a szerkesztő- és 
kiadó-társulat nagy gondosságát is bizonyítja többek 
között e példa. A beosztása minden tekintetben meg­
felelő és az 1830 oldalas kötetben roppant könnyű 
eligazodni, akár céget, akár valamelyes egyéb óimét 
keresünk is benne. Ez a kötet a XIV. évfolyam; ki- 
leno fejezetre oszlik. A tizedik Újpest cégeinek, lako­
sainak óimét loglalja magában. A vaskos kötet ára 
16 korona csekély ár azért a rengeteg munkáért, 
amelyet összeállítására fordítottak és amely oly mér­
tékben sikerült, hogy a cim- és lakjegyzék ma jófor­
mán mindenütt majdnem nélkülözhetetlen.

(x) Ha őszül a haja, használja a Stella vizet. 
Ara 2 K. Kapható Zoltán B. gyógylárában, Bpest, V. 
Szabadság-tér.

(x) A legkényesebb Ízlésnek meg eleiő, elismert 
remek kivitelű lény képek készülnek jutányos árban 
Kivoli fényképészeti műtermében, Kerepesi-ut 30. 
Díszes jelmezek díjtalanul. Esti lölvételek is.

(x) A kedvezőtlen időjárás mindeddig hátrál­
tatta a n. é. közönséget, hogy szükségleteit tavaszi 
ruhákban a hidegség miatt fedezhesse. Most azonban 
ideje már arról is gondoskodni, hogy jő és elegáns 
tavaszi öltönyökkel lássuk el magunkat. Ne kellesen 
pedig sok üzletet áttekinteni, legjobb, ha a teljes bi­
zalmat megérdemlő lérfi- és fiuruha-kereskedőkhöz, 
Kőim Heiimann és fiai cs. és kir. udvari szállítókhoz 
fordul, hol a leegdusabb választék szabott árakkal 
található elegáns, finom lérfi- és fiu-öltönyökben.

Lovasjáték és lovagtorna.
Budapest, május 15.

A magyar hősiesség minden ragyogása életre 
kel a főnrak lovas játéka és lovagtornája keretében. 
A Hunyadiak nagyságának dicső kultusza elevenedik 
meg holnap és holnapután este a király előtt Főher­
cegek, főhercegnők, az arisztokrácia tagjai felöl tik a 
lovagkorszak pazarul pompázó jelmezeit és tüzes 
méneken száguldanak a középkor stlusában diszitett 
porondon. A Klotild Szeretetház javára lesz a holnapi 
és holnaputáni ünnepség a Tattersallban. Fényes sike­
rűnek ígérkezik a két est; a drága helyeket már 
megvették jóelőre és igy remélhető, hogy a főherce­
gek és a lőurak nemes buzgólkodása a jótékony óéit 
jelentékeny mértékben fogja szolgálni. Ez eredmény 
mellett külön siker a színes, tarka világ pompázatának 
életrekeltése, amiben különösen gróf Andrássy Tivadar*  
nénak és gróf Batthyány Lajosnak, az ünnepség két el­
nökének van kiváló érdeme ; az ő kezdeményezésük és 
buzgóságuk révén támadt főuraink között az a nemes 
vetélkedés, amelynek a fényes sikerét káprázatos szí­
nekben vetette elő a ma esti főpróba. Ottó főherceg 
vendégei vettek részt a ma esti főpróbán, amely a 
rendezés minden részletének pontos betartásával folyt 
le. A csodaszép felvonulások, a gyönyörű jelmezek, 
a remek játékok és a tündérmesébe illő színek hatása 
alól alig bírt kibontakozni a közönség.

A holnapi est a király jelenlétében zajlik le. 
Alább adjuk röviden, a próza halványságával a vázát 
a lovagjátékoknak, a műsort, amelyhez kellő szint 
pa'etta és eoset sem adhat. Auguszta főhercegnő és 
Erzsébet főhercegnő mellett Ottó, József Ágost és 
Ferdinand Károly lőheroegek képviselik a királyi 
családot a lovagjátékokban. Az arisi tokráoia előkelő­
ségei között dominál az .Andrássy-család. A lovag­
játék rendezésének érdeme igy oszlik meg: A soly- 
mászást betanították gróf Széchenyi Imre és Bacsók 
Zsigmond huszárezredes; a lovas-táncot Ghyczy Albert 
honvéd-huszárszázados; az udvari négyest Rohonczy 
György altábornagy. A negyvennyolo huszár né­
gyesét betanították: Bacsók Zsigmond huszárezre­
des és Merhall huszárőrnagy. A lovagtomát semsei 
Semsey László rendezte. A lovagjátékokat kísérő 
zenét dr. Molnár Géza a zeneakadémia jeles ta­
nára nagy zenehistóriai tudással és finom Ízléssel 
állította össze. A mimikái részeket Vidor Dezső 
rendezte.

A lovagjáték lefolyása a következő:
L Bevonulás. A lovasjátékok összes szereplői 

bevonulnak. Megnyitja a menetet nyolo kürtös, négy 
herold és huszonnégy huszár. A négy sőlymász- 
köcsit hajtják: Ottó főherceg, kocsiján ül Erzsébet 
lőhercegno, gróf Szápáry Pál, kocsiján ül Teleki 
Tibomé grófné, gróf Csáky György, kocsiján sem­
sei Semsey Lászlóné, Dessewfjy Holla grófné, Jan- 

kovich-Bésán Gyula kocsiján ül Zichy Margit grófnő. 
A nvolc sólymászkocsi két oldalán jobbról-balról 
nyolc sólymász-bölgy és nyolc sólymász-ur lóháton. 
Solymász-hölgyek: Auguszta főhercegnő. Széchényi lm- 
rénó gróinő, Apponyi Adél grófnő, Csáky Györgyné 
grófnő, Hadik-Barkóczv Endréné grólné, Cziráky Mar­
git gróinő Wenckheim Mariska grófnő, Karácsonyi Má­
ria grófnő. Solymász-urak: József Ágost főherceg, 
Ferdinánd Károly ÍŐheroeg, Ghyczy Albert hon- 
védhuszár-százados, gróf Teleki Tibor, báró Edels- 
heim-Gyulai Lipót, gróf Szápáry József, gróf 
Andrássy Géza, báró Bencz vezérkari százados. Ud­
vari hatos jogát, kiállította gróf Szápáry Pál, a fogatot 
díszruháé csatlósok vezetik, a kocsin a következő 
hölgyek ülnek: gróf Károlyi Laiosné, gróf Festetioh 
Mária és Alexandrina. báró Lipthay Frigyesué. Ud­
vari négyes jogot, kiállította gróf Karácsonyi Jenő, 
díszruháé csatlósok vezetik, ülnek rajta: gróf Kará­
csonyi Jenőné, Széchenyi Jella gróinő, Révav Margit 
bárónő.

Az udvari fogatok kőt oldalán jobbról-balról közép­
kori jelmezben lóháton a következő dámák és urak lova­
golnak. Hölgyek: Andrássy Ti??.darné grófné, Andrássy 
Maricza gróinő, özv. Almássy Györgyné grófné, Ka­
rácsonyi Margit grófnő. Andrássy Gézáné grófné, 
Wenckheim Mariska grófnő, Karácsonyi Irma grófnő, 
Keglevioh Ilona grófnő Cziráky Mária grófnő. Lipthay 
Vera bárónő. Lónyay Margit grófnő. Urak: Gróf 
Andrássy Sándor, báró Piret La4os, gróf Batthyány 
Gábor, gróf Apponyi Gyula, herceg Esterházy Mik­
lós, báró Waiterskirchen Fülöp gróf Zselőiszky Ró­
bert, gróf Csáky Lajos, gróf Andrássy Tivadar, gróf 
Szirmay Andor. Tizenhat lovag középkori jelmezben: 
Miklós Aladár huszárszázados, Bacsák Pál vezérkari 
százados üllrich Rezső vonatcsapatbeű százados. Forster 
László honvédhuszár-százados. Sándor Árpád huszár­
főhadnagy gróf tícher-Thoss huszárlőhadnagy, Fakh 
Leó lovag huszár:őhadnagy, Monasteriotti Ferenc 
huszár őhadnagy, Wieland Adorján huszár főhadnagy, 
Schmahl János tüzérhadnagy, Woat Miksa huszár­
százados, báró Durneiss Géza húsz ár hadnagy. Ke­
resztes Gyula huszárhadnagy, Szentkirály i Gyula 
huszárhadnagy, Hampel Vince huszárhadnagy, Pá6zthy 
Kálmán huszártiszthelyettes.

Huszonnégy huszár középkori jelmezben zárja i 
be a menetet A porondon együtt van: száznyolc 
lovas, hat fogat, tizennégy csatlós és pecőr gyalog. 
Az udvari páholylyal szemközt állanak föl és egy­
szerre hódolnak. Tisztelgés után a menet megindul, 
körüljárja a porondot és kivonul.

II. Solymászás. Vágtatva, majd ügetve gyülekez­
nek a solymászkocsik s a soiymászok. A !ovas-vadá­
szok vezetőjének, Ghyczy Aibertnek intésére a soly­
márok elbocsátanak egy sólymot, amely röpülő vadat 
tiz. A vadászok sebvs vágtatással, különböző fordula­
tokban követik a sólymot. Pár pillanatnyi hajtás után 
lezuhan a préda, egy gém. A vadászok megállnak. A 
vezető leszökik lováról s a gém legszebb tollát át­
nyújtja az egyik vadász-amazonnak, Auguszta főher­
cegnőnek. A pazar képben betegsége miatt nem ve­
hetett részt Semsey Lászlóné, a kitűnő urlovasnő, aki­
nek az ez alkalomra készült toalettjei föltflnést keltet­
tek. A soiymászásban a következők szerepelnek:

Ottó főherceg, kocsiján Ül Erzsébet főhercegnő, 
gróf tízápárv Pál kocsiján üt Teleki Tiborné gróiné, 
Jankóvicn-Bésán Gyula kocsiján ül Zichy Margit 
grófnő.

Sólymáss-hölgyek: Aguszta főhercegnő, Széchenyi
Imréné gró<né, Apponji Adél gróinő. Csáky Györgyné ? 
E'ólné, Hadik-Barkóczy Endréné grófné, Cziráky I 

argit gróinő, Wenckheim Mariska grófnő, Karácsonyi 
Mária gróinő. Sólymáss-urak: József Ágost főherceg, 
Ferdinand Károly ÍŐheroeg, Gnyczy Albert honvéd- 
huszárszázados, gróf Teleki Tibor, báró Edebheim- 
G.yulai Lipót. gróf Szápáry József, gróf Andrássy 
Géza, báró Bencz.

HL Heroldok négyese. Belovagol öt szürke ménen 
a béosi udvari spanyol lovaglóiskolából négy lovász. 
Meimcr tölovhsz vezetésével, középkori herold-jelmez- 
ben. Mutatványuk, amelyet magas ískolalovaglásnak 
hívnak, csodálatos. Meixner főlovász egy mént vezet 
elő szabadon, a lovaglás igazi bravúrjával.

IV. Lovas-tánc. Tizenhat katonatiszt remek lovas­
játéka ez; a viaskodás után gátugrás, majd lovas-tánc 
következik. Résztvesznek ebben:

Miklós Aladár huszárszázados, Baosák Pál ve­
zérkari százados, Uilrích Rezső vonatcsapatbeli szá­
zados, Forster László honvéd-huszárszázados, Sándor 
Árpád huszárlőhadnagy, gróf tícherr-Thoss huszár­
főhadnagy, lovag Fackh Leó huszárfőhadnagy, Mo­
nasteriotti Ferenc huszárlőhadnagy, Wieland Adorján 
huszárfőhadnagy, Schmahl János tüzérhadnagy, Woat 
Miksa huszárhadnagy, báró Durneiss Géza huszár­
hadnagy. Koresztes Gyula huszárhadnagy, Szentki­
rályi Gyula huszárhadnagy, Hampel Vince huszár­
hadnagy, Pászthy Kálmán huszártiszthelyettes.

V. Udvari négyes. Négyesével, két hölgy és két 
ur egyszerre lovagol be, egymásután hat oszlopban 
tizenkét dáma és tizenkét lovag korhű jelmezben. A 
négyes táno hatodik figurájához hasonló formában 
lovagolnak hullámvonalban. Lovagolják:

Első oszlop: Auguszta főhercegnő, Andrássy Ti- 
vadarné gróinő. Ottó ÍŐheroeg, Ferenc Károly főher­
ceg. Második oszlop: Hadik-Barkóczy Endréné grófné. 
Andrássy Mária gróinő, gróf Andrássy Sándor, gróf 
Pírét Lajos. Harmadik oszlop : Özv. Almássy Györgyné 
grófné. Wenckheim Mária gróinő, gróf Batthyány 
Gábor, gról Apponyi Gyula. Negyedik oszloo: Andrássy 
Gézáné grófné, Karácsonyi Margit grófnő, Esterházy 
Miklós herceg, báró Waltcrskirohen Fülöp. Ötödik

oszlop: Karácsonyi Irma grófnő. Keglevioh Ilona 
grófnő, gróf Zselénski Róbert, gróf Andrássy Géza. 
Hatodik osslop: Vay Gáborné gróiné, Cziráky Mária 
gróinő, gróf Andrássy Tivadar, gról Szirmay Sándor.

VI. Negyvennyolc huszár négyese. A tizenhatos 
huszárok, az első honvédezred és a tüzérezredek 
negyvennyolc altisztje remek játékkal szerepel. A 
Hunyadiak hollós-címere 
zsain. Hármas sorokban 
végeznek a magyar fiuk, 
ügyes játékos.

Második szakasz. A

diszlik az első oszlop paj- 
nagyhatáau mutatványokat 

valamennyi pompás lovas*

második szakasz fényes lo­
vagtorna. A iölvonulásban részt vesznek az összes 
szereplők és a porond pazar szinekben virít. A höl­
gyek az emelvényen foglalnak helyet, körülöttük a 
lovagok s kezdődik a cimerpróba. Nyolc kürtös, 
cimeres, országos heroldok, a tornakirály, bírák, a 
tornavezér vannak a porondon. Egymással szemben 
a mérkőző daliák. A bajvívók harsonáielre össze­
csapnak. A lándzsatörés után megbírálják a viadalt, 
aztán a nyerteseket Auguszta és Erzsébet főherceg­
nők megkoszorúzzák. Az impozáns lovastorna csupa 
fény és ragyogás, méltó befejezése a pazar játéknak. 

A lovagtornában résztvesznek a következők: 
A várkapitány: Jekelfalussy Zoltán, a várnagy: 

Manászy György, vasas vitéz: vidor Dezső, a torna­
vezér : gróf Széchenyi Imre, két nemes apród; gróf 
Pejácsevich Márk, gróf Pejácsevich Elemér. A válasz­
tott hölgy: Auguszta főhercegnő. A címeres herold: 
gróf Pappenheim Szigfrid; az országos herold: id. 
báró tízen: kereszthy Béla: a tornakirály két zászlósa: 
Miklós Ödön és ifj. báró tízentkeresztny Béla; a 
tornakirály: Ottó főherceg, apródok: Csáky Bea és 
István grófok. A torna főbírája: gró! Csekonics Endre, 
tornabirák: Esterházy Miklós herceg. Zselénski Ró­
bert, Széchenyi Bertalan, Thoroczkai Miklós grófok, 
Fereno József braganzai herceg, gróf Andrássy Gyula. 

Kihivók. Első csoport: Gróf Andrássy Géza. 
Zászlós: gróf Andrássy Károly. Segédek: dr. Kosztka 
Emil, gról Draskovich Iván, gróf Pírét Gyula. J/dso- 
dik csoport: Kihívó : Rohonczy Gida. Zászlós : Ro- 
honczy Lőrinc. Segédek: Rohonczy Lőrino, Ro­
honczy György. Harmadik csoport: Kihívó: gróf 
Andrássy Sándor. Zászlós : báró Radvánszky Antal. 
Segédek: báró Solymossy Ödön, gróf Wimpfen Szig­
frid. Negyedik csoport: Kihívó: gróf Széchenyi Géza. 
Zászlós: gróf Széchenyi László. Segédek: gróf Szé­
chenyi István, gról Cziráky László. Ötödik csoport: 
Kihívó: gróf Andrássy Tivadar: Zászlós : Sztanko- 
vánszky Imre. Segédek: gróf Zioby Béla, gróf Hadik- 
Barkóozy Endre. Apród: gról Batthyány Gyula.

Kihivottak. Első csoport: Kihívott: Ghvozy Al­
bert huszárszázados. Zászlós: Pászthy Káimán hu­
szár-tiszthelyettes. Segédek: Forster Kálmán honvéd­
huszár százados, gróf Szirmay Sándor. Második csoport: 
Kihívott: Salamon Andor. Zászlós: dabasi Halász 
Zsigmond. Segédek: Faokh Leó lovag, huszárfőhad­
nagy, Beniczky István. Harmadik csoport: Kihívott; 
gróf Károlyi Lajos. Zászlós: Kvassay István. Segé­
dek: gróf Apponyi Gyula, báró Bencz, vezérkari 
százados. Negi edik csoport: Kihívott: gróf Bethlen 
István. Zászlós: gróf Teleki Pál. Segédek: báró 
Lipthay Frigyes, gróf Almássy Imre. Ötödik csoport: 
Kihívott: gróf Esterházy Ferenc. Zászlós: gról Zichy 
Jakab. Segédek: gróf Pírét Lajos, báró Edelsheim- 
üyulay Lipót

A lovasjátőkban és lovagtornában résztvevő 
családok címerei díszítik a nézőteret, amelynek egyik 
oldala Vajda-Hunyad várának szép mása. A várral 
szemben vannak az udvari páholyok.

St. Pierre végromlása.
Budapest, május 15.

Még mindig forrongnak a földalatti hatal­
mak s az Antillák rombadöntött városaiban men­
tésről szó sem lehet, csak arról, hogy a sok 
ezernyi áldozatot valamiképpen eltemessék. A 
francia matrózok életveszedelem közepette végzik 
ezt a szomorú munkát St Pierre óriási temetővé 
változik. S talán hasonló a sorsa St Vincent 
angol sziget egy részének is.

Ugyanakkor, amikor Párisba a martiniquei 
nagy pusztulás hire megérkezett, jutott el oda ér­
tesítés azokról az ünnepi készülődésekről, ame­
lyekkel ót Pierre közönsége egy kiváló, elhunyt sze­
nátorának szobrát akarta leleplezni. Vaselot, aki ezt 
a szobrot készítette, a katasztrófa napján kapta 
kézhez St. Piorro kormányzó-tanácsosának követ­
kező levelét:

Schileher szenátornak, a rabszolgaság ellen 
folytatott harc vezérének szobra ide szerencsésen 
megérkezett Ezer köszönet a remek alkotásérti 
Martinique-et tehát kiváló fdidinknek. Josephine 
császárnénak szobrán kivül ez a második mű­
remek is díszíteni fogja. A leleplezés után este a 
népünnepélyen óriási ssines lángsugarakkal fogjuk 
tűzijátékokban bemutatni az ön szobrának mását, 
ami bizonyára mindenkit gyönyörködtetni fog.

Az óriási színes lángsugarat időnek előtte 
és programmon kivül — a Pclée krátere ontotta 
St.-Pierre falaira. S az ünnepélyből temetés lett 

St.-Pierret most katonák szállták meg, mert a 
városban és környékén számtalan halottfos2togató és 
egyéb csőcselék tartózkodik. Egy európait és öt né­
gert, akiknél rengeteg sok ékszert találtak, letar­



14 Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1802. május 16. iss;

tóztattak s egy amerikai oirkálóhajón Fórt de 
Francéba szállították. A St.-Joseph de Cluny-ko- 
lostor Összes apácái és növendékei elpusztultak. 
Az odavaló olasz konzul fölismerte a halottak 
közt a nővére holttestét. Egészségi okokból elha­
tározták, hogy az életben levőket a sziget déli 
részére szállítják. A vu-lkán földalatti moraja még 
nem szűnt meg. Sokan azok közül, akik a st- 
pierrei katasztrófából megmenekültek, csónakon 
igyekeztok Dominica szigetére jutni, de a legna­
gyobb részük a tengerbe fulladt.

A katasztrófa rohamosságát illusztrálja, hogy 
francia katonák egy szálló étkező-termében szá­
mos holttestet találtak, amelyek helyzete azt mu­
tatja, hogy a szerencsétlen embereket reggeiizés 
közben érte utói a halál.

Knight amerikai szenátor, aki a Poyer-Quar- 
iier kábelhajón 800 embert mentett meg, a követ­
kezőket mondia el: A Pelée-vulkán még mindig 
tüzet hány. A mentés óriási nehézségekkel és élet- 
veszélylyel jár; a romok közt csak bányászfölszere­
léssel lehet járni, mert a fölszálló mérges gázok 
megölik az embert, A Poyer-Quartier hozzáfogott 
a kábel helyreállításához. Az elpusztult hajók 
közt van a Sacro Cuore, amely Nápolyból és a 
Nord-Amerika, amely Castellamareből jött Marti­
nique alá. Tizenhárom olaszt megmentettek.

*
St.-Pierre sorsára jutott St.-Vincemt angol gyar­

matsziget több községe is. Csak most derült ki, hogy 
ezen a szigeten is több ezerre tehető az áldozatok 
száma.

A Soufriére vulkán még mindig rendkívül 
sok lávát és hamut hány ki, St.-Vincent sziget 
északi része valóságos lángtenger. Kingstown városa 
még áll, bár folytonosan szakad rá a hamuesö. A 
segítségére rendelt Pirié iskolahajó ma indul el 
New-Yorkból s hat nap múlva érkezik rendelte­
tési helyére.

Egy londoni távirat szerint Olivier gyarmat­
ügyi államtitkár kijelentette, hogy az angol kor­
mány a St.-Vincentet fenyegető katasztrófa miatt 
azzal a tervvel foglalkozik, hogy a szigetet egészen 
kiürítse és lakosságát részben Guyanában, rész­
ben pedig Trinidad és Jamaika szigeteken te­
lepítse le.

A francia tengerészeti miniszter négy hadi­
hajóból álló hajórajt küldött Martinique szigetére, 
Vilma királynő pedig elrendelte, hogy egy hadi­
hajó Curacaoból Martinique szigetére menjen s 
eleséget vigyen a katasztrófától sújtott emberek­
nek. St-Pierre háromnapi járásnyira van Cura- 
faotól.

Éjjel még a következő távirati jelentést 
kaptuk:

Berlin, május 15.

A városi képviselőtestület vita nélkül elfogadta 
azt az indítványt, hogy az Antillákon szerencsétlenül 
jártak részére 40.000 márkát juttatnak.

A százmilliós csalás nálunk.
— Jelenet, —

(Mielőtt a tárgyra térnék, egy kis bevezetéssel 
kell szolgálnom. Kedves, szives, nyájas és hű olva­
sóink bizonyára ismerik a híres párisi százmilliós 
csalás részleteit Itt csak annyit jelzek, hogy ez az 
ügy olyanlormán kezdődött, hogy egy hölgy egy szép 
napon ezt hiresztelte Párisban: ..Száz milliót örököl­
tem egy amerikai gróftól1-. —* Most lássuk, az ilyen 
kijelentés mily következményekkel járna nálunk.)

A szédelgő: Jó napot, Samu. Képzelje csak, öre­
gem, száz milliót örököltem egy amerikai gróitóll

Samu (mereven néz rá): Igazán?
A szédelgő- Igazán.
Samu: Mit evett maga tegnap?
A szédelgő: Marhahúst, szószszal.
Samu: Nem volt az a szósz véletlenül gomba­

szósz ?
A szédelgő: Nem. Nagyon téved, ha azt hiszi, 

hogy bolond vagyok. Komolyan és ismételten kijelen­
tem, hogy száz milliót örököltem egy amerikai 
gróftól.

Samu: Nem hiszem.
A szédelgő: Pedig úgy van. Nemsokára megérke­

zik a pénz.
Samu: Hiszi a piszi.
A szédelgő: A piszi? Na ez furcsa.
Samu (kis gondolkoaás után): Várjon csak egy 

kicsit.. • (rendőrért szalad.)
A szédelgő (bemegy egy boltba): Kérem szépen, én 

száz milliót örököltem ...
(A segéd a hátsó ajtón rendőrért szalad.)

A szédelgő (egy fiakkereshez)' Hallja, Stefi vigyen 
ki a ligetbe ... száz milliót örököltem ...

(A kocsis gyanakodva néz rá és a rendőrséghez hajt,)
•

Es igy tovább, —o.—

FŐVÁROS.
(•) Az uj miniszter és a főváros. Láng Lajos 

kereskedelmi miniszter ma tudatta a fővárossal, hogy 
állását el.oglalta. A miniszter arra kéri a fővárost, 
hogy őt a fontos közérdekű iöladatok teljesítésében, 
törvényes hatáskörében támogassa.

(•) Az uj esküt éri híd. A Belvárosi Polgári 
Kör közügyi bizottsága elhatározta; hogy a belvárosi 
polgárságot egy nagy értekezletre hívja össze, amely­
ben arról fognak tanácskozni, milyen módon volna 
elérhető az eskütéri hid minél előbb való megnyitása 
és ezzel kapcsolatosan a belváros rendezése. A gyűlés 
napját közelebb határozzák meg.

(•) Pályázat tanítói állásokra. Ma déli 12 óra­
kor járt le a pályázat határideje a fővárosnál újonnan 
szervezett s megüresedett több igazgató-tanítói ta­
nári, tanítói és tanítónői állásra. Már ma délig is 
mintegy 800 folyamodás érkezett be azonban a Buda­
pesten és vidéken postára tett kérvényekből még hol­
nap és holnapután igen sok várható, úgy hogy a kér­
vények száma bizonyosan eléri az ezret, holott a 
betöltésre váró állások száma a várható üresedések­
kel együtt csak mintegy ötvenre tehető.

SZÍNHÁZ, ZENE.
•*  Vígszínház. A szeszélyes színpadi szerencse 

a Vígszínháznak olyan ritka sikert dobott az évad­
végre az ölébe mely egyenesen irigylésreméltó. Mikor 
a színházlátogatás kedve csökkenni kezd, a színhá­
zaknak valósággal be kell édesgetni a közönséget a 
színházak nézőterére s ezt a beédesgetési eszközt 
találta meg a Vígszínház Mars és Keroul bohózatában, 
Az őrnagy wrban. Ma érte meg ez a bohózat huszon­
ötödik előadását — huszonhárom nap alatt, ami csak­
ugyan párauanui áll a színházi sikerek krónikájában. 
Nem hinnók, hogy ez a ritka siker egyesegyedül annak 
tulajdonítható, hogy ez a .rancia bohózat a legborso- 
sabbaá fajtájából való, mert a Vígszínház kitűnő ensemb- 
leja nemcsak nem használja ki, de ahol csak lehet, 
élét veszi az erősebb helyzeteknek diskrét, finom 
játék által. Mars és Keroul bohósága, eltekintve caviar- 
szerü voltától, csupa derű, kacagtató jókedv s ennek 
tulajdonítjuk főleg a darab szokatlanul nagy vonzó­
erejét A darabnak ezt a bolondos jókedvét aknázza 
ki teljes erővel a pompásan összevágó, gyorsan pergő 
előadás. A darabot természetesen még jobban játszot­
ták ma este, mint az első, bemutató előadáson s a 
szereplők, Szerémi, Tapclczai. Fenyvesi, Vendrei, Róna­
széki. Góth. Nikó Lina, Haraszthy Hermin, Nógrádi 
Joián, élükön a két főszerep jő vei, He^editosel, a 
„rózsaleány-őrnagygyal*  és Varsányi Irénnel, a 
finomul pikáns Paulettel, tudásuk és tehetségük 
legjavát adják szerepeikben. Természetesen a jubi­
láns előadás is egészen telt nézőtér előtt lolyt 
le, mely csakúgy harsogott a nevetéstől. Végre 
említést kell még tennünk a darab kis énekes 
,olou“'járól, A rózsabimbó és a méh cimü románcról, 
mely a huszonöt előadás során a cipészinasok iüttyös 
ajkáig teriedő népszerűségre vergődött s ame.yet 
Varsányi Irén, mint nem énekesnő, pompásan és za­
jos hatással énekel. (M—s.)

** Városligeti Színkör. A szellős városligeti 
színház is megnyitotta ma kapuit és az idén a pontos 
megnyitási idő betartásával megelőzte egy kissé a 
nyarat. Mert hűvös volt odakünn a zöldelő fák között 
és benn a színházban is, de azért nagy lekese- 
déssel üdvözölte a díszes és nagy közönség Féld 
Zsigmond igazgatót és jeles társulatát. Horst és 
Stein bohózata, a Sohse halunk meg került színre 
Heltai Jenő pompás átdolgozásában és az egész 
estén nagy volt a kacagás, sok és lelkes a taps. 
A mai estén mutatkozott be a társulat idei pri­
madonnája, Csongori Mariska is. Kedves, meg- 
nverő a játéka és temperamentumosán, csinos hangon 
énekelte a da'ait, amelyekkel nagy sikert aratott. 
Ügyes láncait is megismételtették. Féld Irén bájosan 
és diskrét művészettel, játszotta a darab egyik fősze­
repét. Várady Jolán, Étsy. Csiszér is ügyesek voltak. 
A férfiak közül Pázmán Ferenc, a Népszínház talen- 
tumos fiatal tagja tűnt ki, aki bőséges humorral ját­
szotta egy gvámoltaian ifjú szerepét. Füredi, Morvay 
és Szentes jeles játéka is fokozta az est sikerét. Ki­
hívásokban, tapsban nagy része voit az összes közre­
működőknek.

** Ahol unatkoznak. Pailleronnak a múlt év 
óta nem adott kedvelt vigjátéka : Ahol unatkoznak szer­
dán, május 22-íkén kerül újra színre a Nemzeti Szín­
házban. Az előadás érdekességét lokozza az, hogy 
Reville hercegnő szerepében Prielle Kornélia lép föl.

•• Misa Duncan az Urániában. A szép kalilor*  
niai táncosnő ma este is zsutolt háznak mutatta be 
klasszikus táncait. Legnagyobb tetszést ezúttal is a 
Méztolva) aratott, mely vidám és szellemes pajzánsá- 
gaival a szó szoros értelmében elragadta a közönséget. 
Nagyon tetszett Marciszusza is, ez a finom árnyaitok­
ban annyira gazdag ábrázolás. A holnapi és holnap­

utáni előadásra már szintén nagyszámmal történtek 
előjegyzések.

•• Hírek a Nemzeti Színházból. A Nemzeti 
Színházban holnap, pénteken, Echegaray nagysikerű 
drámája: Folt, amely tisztit kerül színre, Mathilde 
szerepében P. Márkus Emíliával: Enriquettét R, Ma- 
róthy Margit, Donna Concepciont Helvey Laura fogja 
játszani. A főszerepeket játszszák továbbá: Mihály fi, 
Ivánfi, és Szacsvay. — Szombaton a Constantát abbé 
kerül újra színre, amelynek minden előadását telt 
ház nézte végig. — Pünkösd vasárnapján az Ember 
tragédiáját adják elő, hétfőn pedig Bartók Lajos­
nak rég nem adott történeti drámája: Thyrán Anna 
kerül színre, amelyben a címszerepet P. Márkus 
Emília adja, Mutter Anna szerepét pedig Jászay 
Mari. Az öreg Thurán szerepét ezúttal Gál 
Gyula először fogja játszani. — Jászay Mari kedden 
Sudermann Otthon színmüvének Magda szerepében fog 
újra fellépni. — Az e hétről elmaradt Fernande rep- 
rize pénteken — május 23-án — lesz. Sardounak ezt 
az uj betanulással és szereposztással szinrekerülő régi 
színmüvét háromszor egymásután adják: pénteken, 
szombaton és vasárnap. Hétfőn —- május 26-ikán — 
Rómeó és Júlia előadása következik.

** A berlini Deutsohe*  Theater a Vígszínház­
ban. A berlini Deutsches Volkstheater ensembleja. mely 
a múlt évadban a legelőbbkelő színvonalon álló elő­
adásaival nagy művészi sikereket ért el. az idei szín­
házi évadban ismét vendége lesz a Vigszinház-nak. A 
berlini színház ezidőszerint nemcsak Németország, 
de a kontinens első színháza s minthogy a budapesti 
vendégjátéktól távol áll minden germanizáló törekvés 
s művészi célnak szolgál, nincs ellenünkre, hogy 
Németország legelső művészi gárdája, néhány előadá­
son át, bemutassa művészetét a magyar lővárosban 
is. A berlini színház művészgárdája, nagyhírű igazga­
tójának, dr. Brahmnak vezetése alatt látogat el hoz­
zánk és tiz előadást rendez a Ft^srt«á<úban. A tár­
sulat. amely a múlt évben Az ifjúság, Elsülyedt harang, 
Henschel fuvaros, A kísértetek, A segédtanár és A prémes 
kabát című darabokat mutatta be mintaszerű előadás­
ban ezúttal is magas irodalmi színvonalon álló mű­
sort állapított meg. A vendégszereplést .unius elejére 
tervezik.

’*•  Műsorváltozás a Magyar Színházban. A 
Magyar Szinhoz e heti műsora közbejött akadályok 
folytán úgy változott, hogy szombaton Fedák Sári 
löiléptévei a New-York szépe, vasárnap este pedig 
ugyancsak Fedők Sári löiléptévei a Lotti ezredesei 
kerül színre.

•• Fővárosi Nyári Színház. Krecsányi ügyes 
operette-ensembleje ma a Comevillei harangokban új­
ból megmutatta, hogy nagyon korrekt előadásokat tud 
produkálni. Különösen Perényi Margit Serpoletteje és 
Omlay Blanka Germaine.e voit hang és játék tekinte­
tében egyaránt igen élvezhető. A többi szereplők is 
méltán osztozkodtak az est érdekében.

•*  Hangverseny a Telefon Hírmondóban. Elő­
fizetőinek és hallgatóinak szórakozására ma este órakor 
házihangversenyt rendez a Telefon Hírmondó. Közreműködésü­
ket a hangversenyre megígérték: Fuchsné Vandtola Irma, 
Lichtenstein Dóra és Dominici Springer Szidónia úrnők, Bállá 
Miklós, Cenner Lajos, Odry Zuárd, Oláh Lajos és Szendrőy 
Lajos urak. A hangverseny bevégezte után az est folyamán 
óikezetl legújabb híreket és táviratokat olvastatja fel a 
beszélő újság, majd annak bevégeztével 11 óráig még cigány­
zene lesz hallható a kagylókon keresztül.

MŰVÉSZET.
□ Az aradi kultúrpalota. Aradról táviratozzék, 

hogy a kultúrpalota tervpályázata ügyében ma dön­
tött a Kölcsey-Egyesület juryje. Urbán Iván főispán 
elnök javaslatára egyhangúlag a Pantheon jeligéjű 
pályatervet logadták el, azzal a megszorítással, hogy 
a nyertes pályamű tervezőjének osak az 500 koronás 
második dijat adják ki, mert az épület emelésére szánt 
költségeket a tervezet túlhaladja. Szerzők Wagner József 
és Lajos budapesti építészek. Aj ury megvételre ajánlja 
200 koronáért a Libertás, a Vörös Kereszt, 13 oszlop 
és Kegyelet jeligéjű terveket, ha a tervezők ennyiért 
eladni hajlandók. A kultúrpalotát a kitüntetett és meg­
vásárolható tervek kompozíciójából építik íeL A 
Pantheon jelligéjü pályatervet a budapesti mérnök­
egylet és az aradi jury albizottsága ajánlotta.

□ A király képvásárlása. A király megvásá­
rolta Révész Imrének az ez idei tárlaton kiállított 
nagy képét, az Alföldet, A felség a művész munkájá­
ról nagy elismeréssel nyilatkozott.

□ Erzsébet királyné emlékszobra. Erzsébet 
királyné emlékszobrára újabb pályázatot fog hirdetni 
az országos bizottság, mely a napokban már meg is 
állapította az uj pályázati föltételeket. A bizottság 
három első dijat s több kisebb dijat tűzött ki. A föl­
tételeket legközelebb hivatalosan közzéteszik. A bíráló­
bizottság tagjai ugyanazok maradnak, akik az első 
pályázatnál voltak.
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EGYESÜLETEK.

(Közgyűlés.) A Pesti Izraelita Nőegylet ma dél­
után tartotta meg Ilerzl Antalné elnöklete alatt ez idei 
XXXVL rendes közgyűlését. A felolvasott részletes 
évi jelentés első sorban lelemliti az uj árvaház építé­
sének befejezését. Az építési és berendezési összkölt­
ségek fedezésére megjelelő építési kölcsönt vettek lel, 
melyből jelenleg még 26,578 korona kiegyenlitettlen. 
A lefolyt évben rögtöni segélyezések óimén 31818 
koronát, rendes havi segélyezések lejében 30.124 koro­
nát gyermekágyasok segélyezésére: 301 koronát és 
kiházasitási segélyekként 1.455.— koronát összesen 
tehát: 74.437.— koronát osztott ki segélyek óimén. Az 
egylet leán\ árvaházában a lefolyt igazgatási év­
ben 54 tel esen elárvult gyermek, az árvamenhely- 
ben pedig 60 félig elárvult gyermek nevelkedett 
Mindkét intézet kiadásai, valamint a részben küulakó, 
részben rokonaikná. elhelyezett 67 árvával együtt az 
egyesület által gondozott 181 árvának fenntartási 
költségei: 44.742 korona és 45 fillért tettek. A nép­
konyhában múlt évi április 1-étől folyó évi április l-éig 
összesen 162.826 személy étkezett valláskülönbség 
nélkül. Ezek közűi 20.466 személy, többnyire szegény 
tanulók egészen ingyen. Ezenfelül december 15-ikétől 
március 15-ikéig 8521 éhező iskolásgyermek, köztük 
1048 gyermek teljesen ingyen. A népkonyha kezelési 
költségei41.793 K. 10f. volt. Az egyesület jótékonysági 
ágainak és általános igazgatásainak összkiadásai 
202.241 korona 61 fillért tettek, tehát legnagyobbak 
voltak az egylet fennállása óta, melynek ledezésére 
csak 175.075 korona 16 fillér bevétel volt A kezelési 
hiányt, mely 27.165 korona 45 fillért tesz, a megfelelő 
egyes alapokból való leírás utján ledezik. A jelentés 
felsorolja továbbá a múlt évben befolyt alapítványo­
kat melyek az uj árvaház javára létesittettek, úgy­
szintén a befolyt hagyományokat és adományokat, 
melyek lehetővé tették, hogy e nagy kezelési hiány elle­
nére is az egyieti vagyon a lefolyt évben ismét gyarapo­
dott. A közgyűlés kegyele’leljesen emlékezett meg volt 
tiszteletbeli tagjai: borosjenői Tisza Kálmán és Ehrlich 
Mózes elhun\ tárói, valamint az egylet eiső választmá­
nyában működött Goldstein Rezsőné, született Wahr- 
mann Róza úrnő haláláról. A jelentést a közgyűlés 
jóváhagyólag vette tudomásul és a választmánynak a 
lefolyt igazgatási évre a Jelmentvényt megadta. Végül 
hevesi A’wícz Lajos, budai Goldberger Berthold, Letp- 
ziger Vilmos és baranyavári Gllmann Adolf a szám­
vizsgáló-bizottság tagjaivá újból és egyhangúlag to­
vábbá Popper István, Szirmai Oszkár és csepeli Weisz 
Mamred tiszteletbeli tagokká választattak.

SPORT.
A budapesti lóversenyek eredményét mind­

azok, akik nem mehetnek ki a versenytérre, a Telefon Hír­
mondó utján tudhatják meg leghamarabb, mert a Hírmondó 
kéttutamonkínt, az egyes versenyek lefutása után azonnal 
részletes tudósítást olvastat fel a versenyek eredményéről. 
A lóversenyeredmények felolvasására kétszeres riadójellel 
hívja fel az előfizetők figyelmét a Telefon Hírmondó.

Budapesti lóversenyek.
— A Budapesti Bapló tudósítójától. — 

Budapest, május 15.
Május, május I
Verőtényesnek. üdének és napsugarasnak ne­

veznek a poéták, pedig fagyos, felhős, hideg és kel­
lemetlen vagy. A totalizatőr hatalma ma is ezreket 
csalt ki a versenytérre, akik íogvacogva és dideregve 
nézték a küzdelmeket.

A Kdrotyí-memoriálra megjelent családjával József 
Ágost főherceg is. s valóban gyönyörű finishben volt 
része. A hatalmas mezőny egyik legelhanyagoltabb 
lova, a még sötét lbea verte gyönyörű küzdelem után 
Lilit, amely pedig már bizonyos nyerőnek látszott.

A papírforma különben is tótágast állott ma és 
egy-két verseny kivételével csupa outsider győzött. A 
részletes eredmény a következő :

I. Árok-diJ. Dij 3000 korona. Távolság 2000 mé­
ter. Báró Springer Gusztáv Perhapae (Adams) első, 
Arriviste (Bonta) második,JD.ynamit (Tarai) harmadik. 
Azután Cheque. Totalizatőr : 10 : 88, helyrelosadások : 
I, 50 : 120. 11. 50 : 74.

II Eiadoverseny. Dij 2000 korona. Távolság 
1800 méter. Magvar Gy. ezredes Bialtója (Smejda) 
eső, Pántlika (Bonta) második, Hajnalka (Maino) 
harmadik. Azután Gondi, Ariman, Don Diego, Szél­
toló, Karmester, Schwajdnitz, Olympia. Totalizatőr : 
10 : 115. Helyreiogadások : I. 50 : 94. 11. 50 : 76. 
Hl. 50 : 70.

Ili’ Gödl-handloap. Dij 4000 korona. Távolság 
1600 méter. Dreher A. Retonr-ja (Cleminson) elsó. 
Mary Diamond (Sonthey) második. Count Niki (Vetter) 
harmadik. Azután: Catcher, Várnagy, Maculani, 
Gallium. Sajó, Biztos. Midas és Ugyanaz. Totalizatőr: 
10: 52. Helyreiogadások: I. 50: 96. 11. 50: 110. ifi. 
50: 190.

IV. Oróf Károlyi Gyula emlékverseny. Dij 
32.000 korona az elsőnek. 600U korona a másodiknak, 
2000 korona a harmadiknak. Távolság 1000 méter. 
Báró Springer Xbeája (Michaols) első, Lili (Tarai) má­
sodik, Ezercírvój (Gray) harmadik azuiáit Sorrento, 
Jakobinus. Ex-lex IL, Franko, Micheliné. Julián, 
Bélié ol Hernals, Türelmes Ma oráuna, PiszLcsár, 
tíerenade. Totalizatőr: 10:172. Helyreiogadások: 
I. 50 : 220. II. 50 : 388. HL 50 : 808.

V. Nyeretlen kétévesek versenye. Dij 3000 
korona. Távolság 1000 méter. Hg. Taxis M. E. Bal­

lada-ja (Bonta) első. Valus (Van Dúsén) második, 
Kintornás (Gray) harmadik, azután Speranza Katica, 
Marietta, Csurgó. Bubi, Bonauza, Nílallov. Totaliza­
tőr: 10 ; 26. Helyreiogadások : 1. 50 : 72, II. 50.74, 
11L 50:154.

VI. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 korona. 
Távolság 900 méter. Grói Trauttmannsdorff Rcine- 
olaude-ja (Richnovszky) első, Klára (Oleminson) és 
Babetmádl (Russel) holtversenyben második. Azután: 
Fráter, Maga. Curieuse, Sila, Kis bögre Göndör, Mir 
auch, Szerencse fel, Doboka. Totalizatőr: 10 : 21. 
Helyreiogadások: L 50 : 62. II 50 : 114. 111.50 : 92.

VIL Hanaloap. Dij 8000 korona. Távolság 1000 
méter. Szemere M. Bétája (Bonta) első. Csatt (Van 
Dúsén) második, Helena (Suthey) harmadik. Azután 
Royal Flusü Maestro. Bence, Petroneli. Sempiternal, 
Product, Campilli. Búza.ka és Madl Girl. Totalizatőr: 
10 : 305. Helyrefogadások: I. 50 : 164, IL 50 : 68.
III. 50 : 96.

*
Péntek ! Minden jó lélek dicsérje hát az urat 

holnap a versem téren. Ha valaha voltak meglepetések, 
úgy bizonyára holnap fizet a totalizatőr hallatlan kvó­
tákat s különösen ajánljuk a 13-as számú lovakat. A 
programm legérdekesebb s legértékesebb s- ámai az 
Allamdij és Szt. Gellért handicap. Az Allamdij favorit- 
jai Vaga és Count Moritz, tehát ezzel a versenynyel a 
derbyre vonatkozólag is tisztulnak majd a nézetek. 
Jelöltjeink:

I. Hans Heiling — Springer-istállő.
II. Vaga — Count Monté. 

IIL Bőse S. — György lovag.
IV. Sunshire — Fertő.
V. Orgona — Ballada.

VL Bhapsodie II. — Tüppelsgrün.
VII. Cherry Blossom — Praterstern.

Nyílttéri

Mohai ÁGNES -Forrás 
hazánk legszénsavdúsabb természetes 
savanyuvize. Tiszta, kellemes asztali viz 
s a Budapest főváros részére való külön 
háztartási töltés jklasóbb a szódavíznél 
s jobb minden mesterségesen készített 
szénsavval telitett víznél.la/ra lit palack 
36 fillér, üres palack visszavételi ára 

8 fillér.
Kapható minden fővárosi íuszerkeroskedésben.

Főraktár: ÉDESKUTY L. Budapesten, 
os. és kir. udvari szállító, 

ásványvíz-nagykereskedő.

Szolyva-Hársffalva
MAGYAR GLEICHEMBERG.

(Berefr-meíyébon, vasúti állomás.)
Gyógyeszközök hidcgvizgyógylntézet, vasas és érvényes 
savanyuviz és fürdők, sós es fenyöbelégzesi Intézet, villany- 
massage. Állandó fürdőorvos. Gyógyszertár. Kitűnő Hatás 
és lakás. Mérsékelt árak. Idény májustól—októberig. Pros­
pektussal és egyéb fölvilágositással szívesen szolgál a 

fürdőícazgatóság.

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nőm felelős a szerkesztőség.)

törvényszék.
§§ Kegyelem Lueger kihívójának. Becsből je­

lentik. hogy a király kegyelemből elengedte dr. 
Ofícnheim szolgálaton kívüli főhadnagynak egy hónapi 
iogházbüntetését, amelyre a bíróság Lueger és Neu- 
mayer polgármestereknek párbajra való kihívása miatt 
ítélte.

§§ Hamisított előszó. A kultuszminiszternek 
tava’y Leküldték a másolatát egy ajánlólevélnek, 
meiyet állítólag Wathy Istvánhoz intézett, s melyben 
a miniszter a közép- és felső-iskolák igazgatóinak a 
legmelegebben ajánlja hogy a Wathy áltat szerkesz­
tett Magyár Didknaptár-t az ifjúság körében terjesz- 
szék. A levél hamisítvány volt, s a kultuszminiszter 
azonnal meglelte Wathy ellen a följelentést a büntető- 
j&rásbiré Ságnál. Wathvt nyolcvan korona pénzbünte­
tésre ítélték s ő mindazonáltal kiadta a hamis leve et 
ajánlásképpen az idén megjelent Diáknaptár- 
bán. Amint a kultuszminiszter erről értesült 
megvádolta a. időközben elhunyt Wathvt az ügyész­
ségnél. kérve a hamis ajánlással megjelent naptár 
le.oglalását és elkobzását. Az ügyészség a naptárt 
leioglaita s az elkobzás dolgában vádiratot adott be 
melynek alapján a törvényszék ruára tűzte ki a tár­
gyalást A vádhatóságot dr. Pataki Gyula királyi 
ügyész képviselte. A törvényszék majduem két óra 
hosszáig tartó tanácskozás után az elkobzást megta­
gadta, s elhatározta, hogy az ügyet a büntetőjárás- 
birósághoz teszi át Az ügyész fölebbezett.

§§ Kecskeméthy Győző párbajűgrya. A kuruc- 
brigád megalapításának elsó értekezletére a kezdemé­
nyező Kecskemétiig Győző meghívta a műegyetemi 
hallgatók vezető-embereit is, ezek között Perlesz Dezső 
technikust. Mikor Periesz megjelent az értekezleten, 
meglepetésére antisemita beszédeket hallott s a szó­
nokok azt hangoztatták, hogy a brigád tagjai közt 
zsidó nem lehet, mert a zsidó nem magyar. Periesz 
leiállott s szót kért Alig hogy kijelentette tiltakozását 
az elhangzott beszédek ellen, az elnöklő Kecskeméthy, aki 
Per észt kathoiikusnak vélve, bitta meg az értekezletre, 
megvonta a felszólalótól a szót s kiutasította a teremből. 
Perlesz e is ment, de elmenetele előtt aljas gazem­
bernek nevezte a Kurucbngád brigadérosát. az elnöklő 
Kecskeméthy Győzőt, aki ezért másnap provokáltatta 
Porlaszt. A kardpárbajban Periasz sebesült meg. A 
büntetőjárásbíróságnál ma tárgyalta ezt a párbaj­
ügyet Székács albtró. A tárgyaláson Kecskeméthy 
Győző, aki időközben félmillió adópénzt lopott el a 
főváros adópénztáráből s megszökött természetesen 
nem jelent meg, igy osak ellentetet ítélhette el a biró 
párviadal vétségéért 4 napi államfogházra. Kecskeméthy 
eben a bíróság ez ügyből kifolyólag szintén köröző­
levelet fog kibocsátani.

§§ Wetazluvlts Gyula fogságban. Weiszlovih 
Gyulát, a párbajban meglőtt Pallay ellenfelét tudva­
levőleg azért tartoztatták ie, mert apja, Weiszlovxts 
Adóit ellene sikkasztás, illetőleg zártörésért feljelen­
tést tett. Az apa ma a fia ellen lett zsarolás illetőleg 
életveszélyes fenyegetés miatti ieijeleniéssel együtt 
ezt is visszavonta és kérte a törvényszék vádtanacsát, 
hogy fiát szabadon bocsássák. A vádtanács a kérést 
elutasította, mert a büntettek hivatalból üidözendők. 
így Weiszlovits Gyula a tábla döntéséig logságbau 
marad.

TÁ VERÁTOK.

Közgazdasági táviratok.
New-York, május 15. (1 ermenytózsde., (Zárlat.) 

Gyapot: New Yorkban heiyben 9 >/i k9?/a> Májusra 
9.21 (9.261. Augusztusra 9.69 (9.74 u New-Orleansban 
helyben O.*/w  — Petróleum: Btand white x\ew-
Yorkban 7.40 (7.40). Stand white Philadelphiában 
7.85 (7.85). Rafined in Uases 8.50 (^.50). Credit 
Baianoes at Oil City 1.20 (1.20). — Zsír: Western 
steam 10.75(10.80). Rohe és Brothers 10.90 (10.90 . — 
Tengert iránvzata engedő. — Májusra 69.*/<  (70.—). 
Júliusra 67.’/s '68.*/«>  — SzepL-re 66,— (66.V1). 
Búza irányzata engedő. — Piros őszi helyben 
V0 Vi (89.’/8). Májusra 81.— (81.Vi). Júliusra 81 —. 
(81.V«> bzept.-re 79.— (79.’/s). Dec.-re 8O.l/< 8O.3/«). 
Gabona szállítási dija i^iverpooiba l.*/i  (l-’/i). — 
Kávé : íair Rio 7. sz. őt/t (5.V 19,1. Májusra 5.05 (5.05;. 
Augusztusra 5 80 (5.25j. — Liszt: bpnng heat 
ciears 2.95 (2.95). — CuKor: 2.’/s (2.’/s). — Un: 29.02 
(29.—), - B6t: 12.>/e-12.«/i(12.V«—12.8/b),-(A záró­
jelben lévő szamok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, május 15. ('lerwénytőzsde.(Zárlat.) Búza 
irányzata engedő. — Májusra 75.— (75.e/s;. — Jú­
liusra 75 (75.»/i). — lengem irányzata engedő — 
Szep.-re 61.Vs (6I.V1K — Zsír: Májusra 10 30 (10 40). 
— Júliusra 10.35 (10.42).— Szalonna shon ciear 10.39 
(10,20), — Sertéshús: Májusra 17.30 (17.45>. — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÜLÖNFÉLÉK.

Két koszorú.
— Vékony Pál fordítása. —

Virágrakasztó tavasz reggelén 
Együtt bolyongtunk erdős rejteken.
Bármerre néztünk, minden csupa fény!
— Az élet, ah, mi bűvös költemény I — 
8 mi csókba fultunk szép szerelmesem.

Te himes szárnyú pillét könnyedén 
űztél kacagva, vö’gyön, berkeken;
Majd gyöngyvirágból, — akkor szedtem én, - 

Koszorút fontál; úgy jöttél elém,
Mondva: menyasszony-koszorúd leston . ..

é

Elmúlt egy év ... lm, itt a kikelet!... 
Minden a régi: berek, napsugár ...
Csak én vagyok más: orcám beesett, 
Olyan vagyok, mint kis madár, beteg, 
Mely dúlt fészkére sírva visszajár .., 

ó, ringjatok csak, virág levelén 

Bohó pillék ... Miért elszánnotok ? ...
— Az élet, ah, mi sivár költemény! — 

Könnyezve gyöngyvirágot tépek én: 
Holt kedvesemnek koszorút fonok.
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4- A Mount Everest megmászása. A Himalaya- 
hegység hires csúcsát, a Mount Everestet, amelyet 
tudvalevőleg a főid legmagasabb hegycsúcsának tar­
tanak, egy svájci vezetőkből, turistákból és tudósok­
ból álló társaság meg akarja mászni legközelebb. Ez 
a társaság, amelynek tagjai között van: Crowley, 
Knowtes, Eckenstein, dr. Píannel, dr. Wessely és dr. 
Jacot, m$r utbau is van India leié. A Mount 
Everest tudvalevőleg Nepál és Tibet határán fek­
szik, éjszakra a tulajdonképpeni Himalaya-lánco- 
lattól s magasságát a távolból trigonometriailag 8837 
méterben állapították meg. Délről tekintve; körül­
belül százötven kilométernyiről jelentékenyen kiemel­
kedik a többi hegycsúcs közül, de hogy nincs-e 
Nepál és Tibet között még egy Indiából nem látható 
nagyobb hegycsúcs a Himalayában, ezt nem lehet 
semmiképpen sem véglegesen*  kimondani, sőt a 
Mount-Everest-csoport pontos helyzetét is meg kell 
még állapítani. A hegy csúcs fölfedező jétől, Wanghtól 
kapta a Mount-Everest nevet 1856-ban, a tibetiek 
Csingopamorinak hívják. A hegymászó társaság elő­
ször Kasmírba megy, hogy a Mount Godvin Austent, 
amely 8610 méter magas, megmászszák s ha ez si­
kerül, akkor következik a Mount Everest. A legna­
gyobb magasságot a Godrin Austen szomszédságá­
ban eddig a Workman-expedició érte el 1899-ben • 
6000 méteres volt ez a magasság. A most útban levő 
társaság nagy dologra válla kozik, de ha eléri a cél­
ját, érdekes és fontos adatokkal gyarapodhatk a föld­
rajzi tudomány.

•
4- A szlvarfttst elemzése. A frankfurti kémiai 

társaság legutóbbi ülésén dr. Paradies bemutatta Ha- 
bermann értekezését a szivarfüst vegyi összetételéről. 
Habermann a szivariüstöt bizonyos időközükben fel­
szívó készülékkel állította elő, amelylyel a dohányzó 
emberek szivarszivását utánozta s azután a vegyi 
vizsgálatnál főként a szénoxidre, kénhidrogénre és 
kéksavra volt tekintettel. A kőnoxidet és kénhídro- 
gént kimutathatta, a kéksav megállapítása egyelőre 
nem sikerült még. A mennyiségi meghatározásnál ki­
tűnt, hogy többnj ire négyszer annyi szénsav van 
a szí variüstben, mint kénoxid. A legfontosabbnak 
tartja Habermann azt a megállapítását, hogy a niko­
tinnak csak egyhatodrésze megy át a íüsbe, míg 
Kiszling állítása szerint a nikotinnak nagy része ta­
lálható meg a szivar füstjében.

4" Mágneses szíriek. A comvallisi part köze­
lében szirtek vannak, amelyeket manacie-uek hívnak, 
s nagyon ismeretesek a hajósok előtt. Az Egyesült- 
Államok felé vezető hajóvonal mellett feküsznek s 
szomorú a jelentőségük, mert több hajókatasztrófának 
voltak már az okozói. Ott pusztultak cl a Mohican és 
Paris nevű nagy oceánjáró gőzösök. Azt állítják, 
hQgy ezek a szirtek zavaró hatással vannak az irány­
tűre s a hajók, ha nem vigyáznak, könnyen eltéved­
hetnek ennek következtében. A dolgot behatóan ta­
nulmányozta Preece hires angol elektroteknikus s 
arra az eredményre jutott, hogy az olyan hajó, amely 
Cherbourgtól Kap-Lizard leié megy s a kapitánya 
nem ismeri azokat az eltéréseket, amelyeknek az 
iránytű az utolsó öt-hat évben ki volt téve, — nagy 
veszedelemben van, mert a legkönyebbeu neki me­
het a manacleknek.

KÖZGAZDASÁG.

Ipar és kereskedelem.
A magyar oukoripar-részvénytársaság - nak 

Kornjeld, Zsigmond elnöklete alatt ma tartott közgyű­
lésén az igazgatóság javaslatához képest határozatba 
ment, hogy az alapszabáiyszerü leírások foganatosí­
tása után lennmaradó 1,935.007 korona 96 fiilémyi 
tiszta nyereségből részvényenként 120 korona vagy 
102 német birodalmi márka osztalék fizettessék. 310.000 
korona a rendkívüli tartalékalap javára fordittassék. 
289.288 korona 46 fillér pedig uj számlára vitessék 
át Az igazgatóságnak alapszabályszerüidg meg­
ejtendő uj választása Ábel Rudolf, báró Amelin 
Viktor, Dauer Adóit, turonyi Biedermann Rudolf, 
Blaschke Albert, dr. Czell Vilmos. Deutsch Gyula, 
báró Harkányi János, Korníeld Zsigmond. gróf 
Majláth József, bárány avári UUmann Elmil és grói 
Ziohy Andor eddigi igazgatósági tagoknak újbóli 
megválasztását eredményezte. Végül a felügyelő­
bizottság tagjaiul ujbó- megválasztatlak: Grói Szirmay 
György, Brózsa Alajos Blank Ernő és tízalay Ödön. 
A közgyűlést követő igazgatósági ülésen e nökké 
Korníeld Zsigmond és alelnökké báró Harkányi János 
ismét megválasztattak.
.. nl.ií®.reikfdel,nl kongresszus. Sopron város rend­
kívüli közgyűlése elhatározta, hogy az idén tartandó 
negyedik országos kereskedelmi kongresszust Sopronba 
hívja meg és a költségek részbeni fedezésére 2400 
koronát szavazott meg.

Vasutak bevétele. A Déli Vasút bevétele e hó­
nap első harmadában 2,718.710 koronát (— 76.633 
korona), az Osztrák-Magyar Allamvcsut bevételei,608.090 
koronát (— 127.222 korona) tett.

Sorsolások. A Magyar Jelzálog-Hitelbank 4<yo-os 
nyeremény-kötvényeinek ma történt ötvenegyedik 
kisorsolása alkalmával a következő kötvények huzat- 
tak ki: Sorozat 3073 1645 3045 2777 975 3233 2921 
1231 3532 2ulO 1131 2336 3870 2999 808 347 230 
3940 1273 8663 2437 1485 2793 3604. A nyeremény­
húzásban : Sorozat 388 szám 17 70,000 korona, soro­
zat 85 szám 9 3000 korona, sorozat 1025 szám 11 
2000 korona, sorozat 2793 szám 55 2000 korona, soro­
zat 3828 szám 11 2000 korona.

A magyar ayeretnény-kölcsön sorsjegyeinek 92-ik 
kisorsolása ma délelőtt ment végbe a kir. lottó-igaz­
gatóság hivatalos helyiségében, mely alkalommal ki­
húzták a következő 51 sorozatszámot u. m.:

8 25 41 120 457 549 933 993 1074 1348 1433 
1402 1690 1773 1883 2020 2148 2654 2739 2824 2902 
3028 3036 3107 3156 3163 3205 3225 3239 3332 
3437 4034 4079 4182 4222 4225 4329 4457 4528 4814 
4859 4985 5443 5466 5505 5554 5677 5842 5876 
5961 5990.

A nyeremények kisorsolásában kihúzták a fő­
nyereményt 200000 koronával 1433 sorozatszám 19 
nyerőszámmal. 20.000 koronát nyert 3332 sor. 45 sz. 
10000 koronát 120 sor. 15 sz. 2000—2000 koronát 
nyertek 8-33 25—27 457—48 és 4859—39. 1OOO— 
1OOO koronát nvertek 1074—41 1402—3 1773—22 
1805-39 2902—24 3107—12 3156-12 3205-3 4829— 
47 4528-26 4523—41 4814—7 4859-43 4859—44 
4859—45 4985—11 F443—18 és 5961—25. A lenti 
sorozatszámok többi nyerőszámai egyen lunt 328 ko­
ronát nyertek.

Ma volt a Jő szív-sorsjegyek kisorsolása az egye­
sület Bálvány-utca 10. szám alatti helyiségében-Gasz- 
ner Béla kir. közjegyző közbenjöttével. Kisorsoltattak 
a következő nyeremények:

15.000 forintot nyert: 1816—19 sz.; 1000 forintot 
nyerlek: 6744—93 sz., 789—40 sz.. 267—87 sz.; 500 
forintot nyel tek: 2603—41 sz.. 3348—82 sz.. 2734—98 sz.; 
1OO forintot nyertek: 1210—55 sz., 4664—79 sz., 2466—73 
sz.. 1125—38 sz.. 448—83 sz., 251—50 sz., 1744—66 sz., 
25 forintot nyertek: 1641—42 sz., 1792—99 sz., 3500— 
63 sz.. 4782—49 sz., 2868—91 sz., 6416—11 sz., 6969— 
35 sz., 3832—58 sz., 495—24 sz., 430—16 sz., 7257— 
9] sz., 1459—5 sz., 4673—85 sz., 1174—86 sz., 7484— 
16 sz., 14S3—9 sz., 3719—65 sz.. 4566—89 sz., 250— 
19 sz., 4844—3 sz. 10 forintot nyertek: 5343—97 sz., 
6187—22 sz., 2087—89 sz., 7153-30 sz., 5373—92 sz., 
6318—10 sz., 288^—4 sz., 447 —80 az., 5608—41 6z.. 
6187 21 sz., 36'J.í—40 sz., 2965—100 sz., 542—86 sz.^ 
6248—10 sz., 3110—94 sz. Kihúztak ezenkívül még 
21U4 darab sorsjegyet 2 írtos nyereménynyel.

Szeszáruk. A kontingens nyereszesz ára Buda­
pesten pénzben 39.— korona, árában 39.50 korona. 
Bécsien 37.80, illetve 38.20 korona.

Szarvasinarhavásár. (A budapesti marhavásár^ 
téri vásári pénztár rész vény társaság tudósítása.) Fal­
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 1057 darab, ma­
gyartehén 743 darab, szerbiai ökör — darab, szerbiai 
tehén — db boszniai ökör — drb, éves tehén 178 
drb, bivaly 72 drb, bika 167 darab, összesen 2118 drb. 
Gazdasági marhák: ígás- és hizlalni való ökör 34 
darab, fejős tehén j97 darab, ígás bivaly 8 darab 
tinó — darab, bika — darab üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig * vágómarhákért: Ma­
gyar hízott Ökör, legjobb minőségű 60.— K.46 66 — 
K-ig kivételesen ------- K., 100 kilónként élő súly­
ban. középminőf' g 52.— K-tól 58.— K-ig, silányabb 
minőség 44.— K-tói 50.— K-ig. Magyar egelőniarha 
jobb minőségű 50 K-tól 58,— K-ig, kivételesen —.— 
K-ig. tíüányabb minőségű 42 K-tői 43 K-ig. Tarka 
hízott ökör, legjobb minőségű 62.— 8.-től 70.— K-ig, 
kivételesen 72 K-ig, középminőség 52 K-tól 60.— K-i% 
silányabb minőség 46 K-tól 60 JÍL-ig. Szerb és bosz­
niai ökör legjobb minőség — K-től —.— K-ig kivé­
telesen — K-ig, silányabb minőség —.— K-tól —.— 
— K.-ig. Bika jobb minőségű 52 K-tól 66.— K-ig, 
kivételesen 67.— K-ig silányabb minőségű 44.—K-tól 
50.— K-ig. Bivaly 37 K-tól 47 L-ig. kivételesen 
50.— K-ig. Magyar tehén 42.— K-tó’. 56.— K-ig ’d- 
vételesen —K-ig. Tarka tehéu 46.— K-iő — 
K-ig. kivételesen 66.— K-ig. Mind 100 kilónkért 
éló súlyban. Gazdasági marhákért: Igás ökör első­
rendű —K-tól —.— iC-ig métermázeái'.kint, kivé­
telesen 700.—— K-tól 740.— K-ig páronkint. 
küzép minőségű —.— K-tóJ —.— K-ig 100 kilóként 
620 K-tól — K-ig páron kint, silányabb minőséé* ------
K-tól — K-ig 100 kilónként, — K-tól----- . pá-
ronkint. Hi. lalni való ökör fehér — kg.-kn.; — — 
K-tól —K-ig. Fejőstehén keresztezett színes 
140 K-tól 220 K-ig darabviikint, bonyhádi faj 220 
K-tól 320 K-ig darabonkmt, kivételesen — K-tó*  — 
K-ig. ígás bivaly —K-tói —.— K-ig páronkint.

Föl hajtás, 300 darabbal nagyobb volt, ezért az 
irányzat gorombább minőségekre lanyha; az árak 
1—2 koronával mmkint csökkentek.

Borjuváeíir. 1902. évi május bő 15-én. (A 
budapesti marhavásártén vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.; h elhaitás: Bellöldi éló borjú 1760 drb. leölt 
borjú — db, bécsi borjú db. — db., nö­
vendékmarha 166 darab, báránv éló 274 darab, leölt 
bárány 130 darab. Árjegyzések. — Belföldi éló 
boriu 1. rendű 70—82 1.-ig, kivételes 86 II. rendű 
élő borjukért 62—68 t-ig, 1 kilónkint, leölt bor;u 
1. r.---------1.-ig, n. r.------- l.-tői------- í.-ig, kivét.
i, kilónkint levonás nélkül. Rúgott borjukért--------
f.-ig. Növendék marha — f.-től — i.-ig, L r. 53—58 
í.-ig. középminŐségü 45—52 1.-ig, alárendelt 40—44 
í.-ig, i kilónkint. Bárány élő 9.----- 13. k.. leölt bárány
7.----- 11 K. kivételesen ár — k.-ig páronkint —
A borjuvásáron az irányzat lanyha, az árak 3—4 

fillérrel kg.-kint csökkentek. A bárányvásáron az 
irányzat csöndes.

Közvágóhidl sert és vásár. (Hivatalos jelentés.) 
Készlet 85 darab. Érkezett 468 darab. Összesen 
553 darab. Eladatott 553 darab. Maradt — darab. 
Mai árak: Öreg másodrendű sertés: 74—76 korona, 
silány 74 korona. Fiatal zsirsertés, közép 84—90 ko­
rona, könnyű 68—84, malac 5—54 korona 100 kilo­
grammonként élősúlyban, minden levonás nélkül. A 
vásár élénk volt

Béosl Juhvásár. Május 15. (Saját tudósítónk 
telefonjelentése.) 1-ölhajtatott 85 darab. Jegyezte­
tett : Elsőrendű juh —.— fillér. Kiviteli juh —.47 
fillér, kiv. fillér. Anyajuh —korona páronkint Az 
irányzat üzletteíen.

Béosl szurómarhavásár, május 15. (Saját tu­
dósítónk telefonjelentése.) A mai vásárra ielhoztak: 
6684 darab borjut, 1835 darab élő sertést, 2153 
darab levágott sertést, 237 darab levágott juhot, 3113 
darab bárányt

Az üzlet irányzata lanyha.
Eladási árak: Levágott borjú 76——96 filL, első­

rendű 98—104 fillér, legeleje 116—124 fillér, élő borjú 
---------fillér, elsőrendű------------fillér, legelsőrendü 
—------— fillér, fiatal sertés 80—96 fillér, kivé­
telesen — L, levágott nehéz sertés 100—108 fillér, 
kivételesen — fillér, húsra hizlalt sertés —— fillér, 
zsírra hizlalt sertés fihér. könnyű sertés 100—108 fillér, 
elsőrendű süldő 96—110 t, élő juh — f», 
levágott juh 54—80 fillér, bosnyák silányabb sertések 
---------— fillér, kilogrammonként Bárány 12—26 
korona, páronként

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, május 15.

A forgalom ma 6000 métermázsa búzát tett, 
amely 5 fillérrel olcsóbban került eladásra.

Egyéb gabonanemüekben nem történt változás. 
Eladatott:
Buta. Ttszavidéki : 250 mm. 79*5  k. 9 K. 20 f., 

200 mm. 79-5 k. 9 K. 2u i., 800 mm. 78-3 k. 9 K. 
05 f., 250 mm. 78 k., 9 K. 12»/i i., 500 mm. 78 k. 
9 K. — f., 100 mm. 78 k. 9 K. — L, 100 mm. 77 k. 
9 K. 05 t

Makői: 1000 mm. 77*3k.  9 K. — í.
1estmegyevidéki: 200 mm. 77 3 k. 8 K. 90 £,, 400 

mm. 77 k. 9 K. 77Vi í., 200 mm. 77 k. 8 K. 7Dfi f., 
100 mm. 76 k. 8 K. 75 í., 200 mm. 77*2  k. 8 K. 
76 fillér.

Temesvári: 1500 mm. 77 k, 8 K. 75 t
Román: 1000 mm. 73*5  k. 8 K. 45 í.. 
Mind három hónapra.
Rozs: 100 mm. 7 K. 25 f,, 200 mm. 7 K. 22y> f. 

paritásra.
Árpa: 725 mm. 5 K. 95 f.
Zab : 100 umi. 7 K. 40 L, 100 mm. 7 K. 38 f., 

100 mm. 7 K. 27y« t., 100 mm. 7 K. 20 f.
Tengeri’ 400 mm. 5 K. 07 f., ab kőbánya, 300 

mm. 4 K. 97V> 1. 4O0 mm. 4 K. 95 f., 800 mm. 4 K. 
921/s i., mind készpénzfizetés mellett Kőbauya, 300 
mm. 4 K. 94 i., malomba szállítva.

Eészpénzázetes meílett,
A Készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és 5rtékuőzpde s okasai szerint készpénzben 60 
kúogrammonkint — A minőség hektoliterenkint és 
kilo nrammonkin t

•iájusi buxa 1902. . 8.57-8.59-8.56—8.57
Októberi búza 1JÜ2. . 7.75-7.76-7.74-7.77 
Októberi rozs 1902, • 6.59—6.57—u.60 
Októberi zab . . . 5.75—5.73
Májusi tengeri 1902. . 4.95—4.96—4.99—4.97
Júliusi tengeri 1902. . 5.------5.06—5.04
Augusztusi repce 1902. 0.——.—

DAU egy órakor a következő záróárúkat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Májusi búza 1902. . £ • . 8.57 • 8.58
Októberi búza 1902.. . . . 7.76 7.77
Októberi rozs 1902 . . . . 6.60 6.61
Októberi zab 1902. . . . . 6.76 5.77
Májusi tengen 1902.. . . . 4.97 4.98
Júliusi tengeri 1902. . . . 5.04 5.05
Augusztusi repce 1902. , ; 11.65 »» 11.75



*88. Mim: Budapest, budapesti napló 1902. május 10.' 1T i

Délután fél 6 órakor zárol:
Búza májusra 1902.......................... 8.59— 8.60
Boza októberre 1902. .... 7.77— 7.78
Októberi rozs 1902. ..... 6.63— 6.64 
Októberi zab 1902. ..... 5.75— 5.76
Májusi tengeri 1902. . . í . . 4.98— 4.99
Júliusi tengeri 1902................... ..... 5.03— 5.04
Augusztusi repce 1902...................  11.65—11,75

A budapesti értéktőzsde.
Á hausse«mozgalom a mai előtőzsdén is tovább­

fejlődött, habár nem olyan erőteljesen, mint tegnap. 
Élénk forgalom mellett a szilárd irányzat az állam­
vasuti részvényekből kiindulva, az összos nemzetközi 
értékekre kiterjedt.

Csak az előtőzsde zárlata felé állapodott meg 
az emelkedő irányzat, egyrészt a realizálások követ­
keztében, másrészt pedig azért, mivel egy kisebb 
ügynök fizetési zavaraival kellett a tőzsdének foglal­
koznia.

A déli tőzsdén változatlanul megmaradt a barát­
ságos irányzat.

A helyipapirok piacán már sokkal csendeseb­
ben alakult az üzlet s az árfolyamok is csak mérsé­
kelten estek.

ElÖtőzsde. Koronajáradők 97.77*/i  százalék. Oszt­
rák hitelrészvóny 678.95-679.75-681-679.50. Magyar 
hitelrészvény 696.------699.----- 700.50—698.50. Állam­
vasúti részvény 680.50----- 684.------682.—. Rimamu­
rányi részvény 513.50. Jelzálogbank 466.—. Leszá- 
mitoló-bank 440.—. Alpesi bányarészvény 415.—. 
Közúti vaspálya rész vén v 620.----- 620’50. Városi
villamos-vasút 315.— korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for- 
galom: Koronajáradék 97.80 százalék. Földtehermen- 
tesitősi kötvény 98.30 százalék. Magvar Hitelbank­
részvény 699----- 698.—. Jelzálogbank részvény 465.50.
Leszámitolóbank 440.—. Hazai bank 210.—. Kereske­
delmi bank részvény 2502.—. Osztrák hitelrész­
vény 680. 679.—. Államvasut 685. 680.—.Rima­
murányi vasmű részvény 513.—. Salgótarjáni kőszén­
bánya részvény 507—512. Közúti vaspálya részvény 
619. Városi vií amos vasút részvény 316.----- 314.5Ó.
Hazai takarékpénztári részvény 164.75. Erzsébet gőz­
malom 890.—. Hengermalom 790. Frank 95.45 korona.

Utótózsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 647 25. Magyar hitelrész­

vény 695.50. Leszámítoló 439.—. Rimamurányi 
vasmürészvénv 516.60. Osztrák-Magyar államvasuti 
részvény 678.50. Közúti vasút részvény 620.—. 
Villamosvasút részvény 315.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A termény üzletben a szezon szerű hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 46,-54.— 
korona, vörös aprószem ü 35.—40.— korona, vörös 
erdélyi —.---------korona, vörös bánsági —.------- —.—
korona, küzépszemü 42.----- 46.— korona, nagyszeirü
48.—52.— korona. Disznózsír: budapesti: 60.50—61.— 
korona, vidéki —.---------.— korona. Táblaszalonna
légenszáritott vidéki —.--------.— korona, városi 4
darabos 51.50—52.—. korona. 3 darabos 53,50—54.— 
korona, .üstölt —.-------- .— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 12.75—18.25 korona. 120 da­
rabos —.----- —.— korona 100 darabos 18.60—18.75
korona, 85 darabos 21.50—22.— korona, azonnali szál­
lításra Szerbiai szokás szerinti minőség 12.75—18.25 
korona 100 darabos 17.75—18.— korona, 85 darabos 
21.——21.50 korona Szilvái:.: slavóniai 19.25—19.50 
korona szerbiai 17.50—18.— korona azonnal való 
szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Bóop, május 15. (A Budapesti Napló telefon­

jelentése.) A forgalom kezdetekor kereslet mutatko­
zott 6 ellensúlyozta a newyorki gyengébb árjegyzé­
seket Megnyitáskor búza és rozs tartott volt, takar­
mányáruk valamivel szilárdultak, sőt zárlatkor tengeri 
8 fillérrel emelkedett. Az irányzat általábau bágyadt 
volt. Köttetett: rozs őszre 6.92—6.91, zab őszre 
6.07—6.09, búza május—júniusra 8.79—8.76, őszre 
7.95—7.94, tengeri május—júniusra 5.23—5.25—5.24, 
julius—augusztusra 5.82—5.31. Jegyeztettek: rozs 
május—júniusra 7.80—7.35, zab május—júniusra 7.32 
—7.3ö, őszre 6.07—6.09, repce augusztus—szeptem­
berre 12.05----- 12.15.

Zárlatkor: búza május—júniusra 8.78, Őszre 7.95, 
tengeri május—júniusra 5.25, julius—augusztusra 
5.32 korona.

A bécsi értéktőzsde.
Az előtőzsde élénk.
A déli tőzsde csöndes.
Zárlat tartott.
Becs, május 15. (Magyar értékek tárlata.) 4°/o-os 

aranyjáradék 120.85. liszai és szeged: kölcsön sorsjegy 102.25. 
Magyar vaeuti kölcsöu ezüstben —. Magyar keleti vasúti 
állam: kötvény 120.20. Magyar leszámítoló- es pcnzváltóbank 
—. Rimamurányi vasmürészvény 512.—. Magyar ko- 
ronajáradéK 97.70.4u/o-os Magyar töidteherm. kötvény —. 
Magyar hitelbank részvény 697 59. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy —.—. Kassa - oderbergi vasúti részvény
382.50. Magyar keresk. bank 2498. Magyar cukoripar 1410.

Béos, május 15. (Osztrák értékek zárlata.) 4*2°/o-os  
papirjáradék 101.75.4°/e-os osztr. aranyjáradék 120.70. 1880-os 
sorsjegy 152.60. Osztrák hiteisorsjegy 434.—. Angol-osztrák 
bank —.—. Bécsi bankegyesület 452.—. Osztrák-magyal 
bank 1597. Déli vasút 47.—, Dnnagőzhajózási részvény 
866.—. Dohányrészvény 289.—. Császári és királyi arany 
11.35. Német bankváltók 117.35. 4*2 u/o-os ezüst járadék 101.60. 
Osztrák kuronajáradék 99.70. 1864-iki sorsjegy 252.25.
Osztrák hitelintézeti részvény 678.50. Unionbank 544.—. 
Osztrák L&nderbank 425.50. Osztrák-magyar államvasut
679.50. Elbavölgyi vasút 460.—. Alpesi bányarészvény 414.—. 
20 irank. arany 19.10. Londoni váitóár 240.35 Bécsi Iramway 
Litt B. —. Bécsi Iramway Litt A. 284.—. Lipót kohó 358.—. 
Nyugodt.

Bécs, május 15. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése.) A magánforgalomban a zárlatok a
kővetkezők voltak: Osztrák hitelrészvény 678—. Magyar 
hitelrészvény 698.—. Angol-Osztrák bank 271—. Bécs. bank­
egyesület 452.50. Unión bank 545.—. L&nderbank 426.50. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 679.—. Déli vasút 47.50 
Elbavölgyi vasút 461 —. Északnyugati vasút részvény —*— 

Dohányrészvény 290.—. Rimamurányi vasmű 518.—. Alpesi 
bányarészvény 414.—. Májusi járadék 101.75 Magyar korona 
járadék 97.70. lörök sorsjegyek 106.50. Német birodalmi 
márka 117.37. Napoleond'or 19,10.

Külföldi értéktőzsde.
Bellin, május 15. (lÓMOet tudósítás.) A spekuláció 

kedvetlensége ma nagyon élesen jutott kifejezésre a forgalom 
korlátoltságában és pedig részint a közeledő ünnepek miatt, 
részint a boer-kongresszus eredményének bizonytalansága 
miatt. A legfontosabb papírokban a tőzsde megnyitásakor nem 
is volt megállapítható az árfolvam. Osztrák papirok Bécsre 
szilárdak. Vasutak csöndesek. A második tözsdeórában az 
árfolyamok tartották magukat. Kőszén- és kohó-részvények 
javultak. Magánkamatláb 21/s°/o.

Berlin, május 15. (ZárlatJ 4’2°/o-os papirjáradék 
—.—. 4ü/o-os osztrák aranyjáradék 102.80. Elbavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 98 3Q, Osztrák-magyar állam­
vasút 145.60. Kassa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár
85.15. Magyar vaeuti beruházási kölcsön 101.50. Alpesi bánya*
részvény —.—. Disconto-Commandit 183.40. Általános villa­
mossági Edison 181.—. Gelsenkircheni 161.25. Laura-kohó 
199.25. 4*2 üo-os ezüstjáradék 101.75. 4%-os magyar arany­
járadék 101.90. Osztrák hitelrészvény 213.—. Déli vasút 
15.—. Károly Lajos ve3ut 100.30. Orosz bankjegyek 216.15. 
4%-os uj orosz kölcsön 96.70. Török dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 101.80. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Irust 
175.30. Harpeni 172.90. Az irányzat csendes.

Berlin, május 15. (A Buaapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Aau J'vruáiom. 4°/o-os magyar aranyjáradék 
101.90. Magyar koronaj^radék 98,10. Osztrák, hitelrészvény 
212.69. Osztrak-magyar államvasut 145.50. Déli vasút 15.—. 
Északnyugati vasút —. Elbavölgyi vasút —.—. Orosz bank­
jegy készpénz —. Buschtiehradi —z—. Orosz bankjegy
216.15. (Ultimo.) Lomnard—.

Paris, május 15. (ZóriaU Osztrák-magyar állam­
vasút 736.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 102.50. Osztrák 
í ánderbank —.—. 3°/o-os francia járadék 101.15. Ottoman- 
cank 56G.—. S^/oos francia járadék —. Alpesi banya­
részvény —.—. Déli vasait 85.—. 4°/o-os magyar arany­
járadék 103.20. Párisi bankrészvény 1024.— Olasz járadék 
102.—. Francia tórieszth. járadék —.—. Osztrák földhitel­
intézeti résavéry 1305.— Török dohányrészvény 320.—. 
Az irányzat szilárd.

Frankfrrí. május 15. (ZárlatJ 4‘2%-os papir­
járadék 101.09. 4ü/'xs osztrác aranyjáradék 102.—. Magyar 
Uoronajáradét 98.25. Osztrák-magyar bank 114.90. Déli vasút 
15.10. hibavölgyi vasút 117.—. Londoni valtóár 204.75. 
Bécsi bankegyesület 114.50. Villamos részvény ——. 3%-os 
magyar aranykölcsőn 85.50. 4*2°/u-og  ezüstjáradék 101.70. 
4°/o-os magyar aranyjáradék 101.80. Osztrák hitelrészvény
215.40. Osztrák-magyar államvasut 145.90. Északnyugati 
\asut 112 20. Bécsi váltóár 851.25 Párisi váltóár 812.75. 
Unió bank —.—. Alpesi bányaréswény 209 50. Az irányzat 
szilárd.

Frankfurt, május 15. (A A'sMÍapeatt Napló tudó- 
Bitójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 212.—. Német bank —.—. Disconto
183.40, Beriini kereskedelmi bank —.—. Geisenkirebeni 
—.—. Harpeni 172.80. Laura-kohó —.—. Olasz járadék 
101 80. Csendes.

Hamburg;, május 15. (ZárlatJ ér&fo-™ rrtst- 
járadék 10J.70. 1860. sorsjegy 153.75. Déii vasút 15^0. 4«/ok>s 
osztrák aranyjáradék 102.50. Osztrák hitelrészvény 212.75. 
Osztrák-magyar államvasut 145.50. Olasz járadék 101.75.4ü/o-os 
Magyar aranyjáradék 102.35. Az irányzat nyugodt

Budapest-kőbányai sertéskereskedelml 
csarnok jelentése.

Május 15. A sertésüzlet irányzata változatlan.
A) Hízott sertések ára: L A) Magyar elsőrendű: 
öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felöli súlyban) 

100—1C2 fillérig. Óreg közép (páronkint 300—340 kűoErammig 
terjedő súlyban) ------------ tilléng. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 107—10') tilléng. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 küogrammig teriedő súlyban) 106—107 fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) —------------ fillérig. — ILMagyar szedett: Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) ---------------- fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) —■— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 

—------- fillérig. — IIL Roipaniai: Nenéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) ■ — ■■■— fillérig. Közép (pá­
ron kint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban — — fü­
lén g. Könnyű (páronkint 2o0 kilogrammig terjedő súlyban. 
——— fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachl). 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)-------——
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
_ —------- ullérig. — V. Szerbiai: Nehéz páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) 107--------108 úlléng. Közép (páron­
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 106—107 tilléng. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 103—104 
fillérig.

Ser tél létszám 1902. május 13. napján volt 
készlet 40.721 darab — 1902. május 14. napján felhajta- 
tott 1516 uarab. 1902. május 14 napján el szállíttatott 290 
darab, 1902. május 15. napjára maradt Készletben 41.947 
darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Május 15. —

Kinevezés és áthelyezés. A képviselőház elnöke Dessewffy 
Arisztid képviselőházi háznagyi titkárt a Vll-dik fizetési osz- 
tály 1-ső fokozatából a Vl-dik fizetési osztály 1-sö fokozatába 

nevezte ki. Az igazságügyminiszter dr. Badinyi Béla budapesti 
törvényszéki joggyakornokot a turócz-szentmártoni járásbíró­
sághoz aljegyzővé nevezte ki és dr. Meszlényi Arthur buda­
pesti büntető törvényszéki jegyzőt a budapesti kereskedelmi 
és váltótörvényszékhez helyezte át. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter Schiopu Miklós okleveles tanítót a zsupaneki 
községi elemi iskolához rendes tanítóvá; a szegedi ité.ötábla 
elnöke Kovács Mátyás zentai lakos ügyvédjelöltet a vezetése 
alatt álló Ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká és Franz 
József nagybecskereki lakost a vezetése alatt álló ítélőtábla 
kerületébe dijtalan joggyakornokká nevezte ki.

Anyakönywézetöi kinevezés, A belügyminiszter Krassó- 
Szörény vármegyében az uj-6opoti anyakönyvi kerületbe Marosi 
Simon segédjegyzöt, a komoristyeibe Szocsek Rezső helyettes 
körjegyzőt s a plugovaiba Karácsonyi Miklós helyettes kör­
jegyzőt anyakönyv vezetőkké, továbbá a szlatinaiba Petrovics 
György segédjegyzőt és a szászkabányaiba Popovits Ernő 
segédjegyzőt anyakönywezetö helyettesekké, Nagy-Kilküllő 
vármegyében a szász-ujfalui anyakönyvi kerületbe Fieff Mi­
hály jegyzőt anyakönyvvezetövé, Nyitra vármegyében a bán- 
keszii anyakönyvi kerületbe Józsika János helyettes jegyzőt 
anyakönyvvezetővé, a csomoki anyakönyvi kerületbe pedig 
Herczegh Géza segédjegyzöt anyakönywezetö helyettessé, 
Maros-Torda vármegyében a sóváradi anyakönyvi kerületbe 
Deák Gergely jegyzőt, a nyárád-karácsonfalvai anyakönyvi 
kerületbe Apor Lázár jegyzőt anyakönyvvezetökké, Brassó 
vármegyében a barcza-ujfalusi anyakönyvi kerületbe anya- 
könywezetövé Ferencz Antal községi jegyzőt, Fejér vármegyé­
ben a duna-adonyi anyakönyvi kerületbe Balogh János segéd­
jegyzőt anyakönyakönyvvezető helyettessé, Győr vármegyében 
a nagy-barátfalui anyakönyvi kerületbe Fadgyas Gyula segéd­
jegyzőt anyakönywezetö helyettessé. Esztergom vármegyében 
a sári-sápi anyakönyvi kerületbe Schultze Károly segédjegy­
zőt anyakönyvvezető helyettessé nevezte ki.

Napirend.
Naptár: Péntek, május 16. — Római katholikus: 

Nép. János. — Protestáns; Peregrin. — Görög-orosz : (május 
3.) Tim. és M. — Zsidó: Ijar 9. — Nap kél : 4 óra 6 
perckor. — Nyugszik : 7 óra 14 perckor. — Hold kél: 1 
óra 17 perckor délután. — Nyugszú: 1 óra 11 perckor éjjel.

A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor.
Tavaszi nemzetközi tárlat a városligeti Műcsarnokban 

délelőtt 9 órától esti 6 óráig, belépődíj 1 korona.
Nemzeti Szalon tavaszi tárlata (Feranciek-tere 9. sz.) 

d. e. 9 órától este 8-ig. Belépődíj 50 fillér.
A Miibarátok Körének kiállítása (Ferenciek-tere 4. sz.) 

délelőtt 10 órától esti 6 óráig látható. Belépődíj 50 fillér.
Nemzetközi kertészeti kiállítás a városligetben, nyitva 

egész nap. Belépődíj 1 korona.
Agancskiállitás a Royal-szállóban délelőtt 10—1-ig és 

délután 2—6-ig. Belépődíj 2 korona.
Nemzeti Muzeum. Régiség lár. Nyitva van délelőtt 

9 órától 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal 
megtekinthetők.

Országos Képtár az Akadémiában délelőtt 9—1-ig.
Technológiai tparmuzeum délelőtt 9—1-ig.
Mezőgazdasági muzevm (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9—1-ig. 
Közlekedési Muzeum a Városligetben délelőtt 9 órától 

12 óráig és délután 2-től 6-ig.
Az Akadémia Goethe^szobája nyitva délelőtt 10—12-ig.
Múzeumi könyvtár délelőtt 9 órától 1 óráig. 
XlcodCmuit könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától déli 

12 óráig és délután 3—8 óráig.
illatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskedelmi Museum. Igazgatóság, Kereske­

delmi sxakkönyvtár és keleti mintatar: V. kerület Váci-körut 
32. szám alatt Hivatalos órák : délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és keresKedeiemtörténct: 
gyüjteménv, továbbá a báxi-ipan kiáfiitAs (melyben az uzt 
letvezetőség árusításokat is eszközöli a városligeti ipar­
csarnokban nyitva; délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlep 
kesetősége (Magyar keressedelmi részvénytársaság) Vác;- 
vörut 32. szám alatt

Időj elzés.
— Az Országos Meleoroiogiai Intézet hivatalos Jelentése. ~ 

Budapest, május 15.
Északnyugat felől a levegőnyomás jelentékenyen sülvedt, 

délnyugaton pedig emelkedett.
Európa időjárásában lényegesebb változás nem történt. 
Hazánkban a hőmérsékleti viszonyok alig változtak. 

Kisebb-nagyobb mennyiségű eső sok helyütt esett, jobbára ar 
ország északi felében zivatarok kíséretében. Közeli zivatarok 
voltak: Komáromban (jégesővel), Arvaváralján, Késmárkon, 
Ungvárott, Debreczenben (jégesővel); távoli zivatart jelentettek 
Egerből, Kolozsvárról és Zsombolyáról.

Kilátás : Változékony, enyhe idő várható, helyenkint 
esővel, illetve zivatarral.
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Színházak, szórakozó helyek.

NEMZETI SZÍNHÁZ. 
Féntek, 1902. május hó 16-án. 

Folt, a mai
Dráma 4 felvonásban. Irta:

eredetiből fordította
Személj 

Mathilde Márkus D
Enríquetta Maróthy Fernando 
Coneepeion Szacsvayné Don Justo 

Kezdete 7’/a Háker.

Meszlényi 
Mihályi! 
Szacsvay

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. május hó 16-án.

A szevillai fodrász.
operett 3 felvonóéban. Irta Bálint Dezső. 
Zenéjét szerz. D’Amant Leó.

Bohózatos

Colineau 
Henrietté

Személyek: 
Sziklai Tűzoltó Mátrai

BorosaFedák Leopold
Andié Ráthenyi Klári Tomosányi
▲ grófnő Margó Godin Giréth
Banami Sellő Juhette ▲lmássi I.
A prefet Iványi Újságíró Almássy

Kezdete 7*/s  órakor.

ÖS BUDAVÁRA!
Szombaton, május 17-én este 6 órakor 

ünnepélyes megnyitás vn 
A nagy varieté-színpadon remek műsor. 
Eugénie de Fonngére 

a világhírű francai*  excentrique.
Otero leghíresebb versenytArsntJe.

Stuart!! Schaffer Sebaldus, The 
Mayo’s, Los Aquileraa 

Mr et Mlle Más Andrea 
és számos egyéb elaörangu különlegesség. 

Prandi testvérek 
felül múlhatatlan fantoches-ezinháza.

ytk párisi vüághiáUitáa*'  c. 8 felv. nagy látványossággal. 
«*-  Worthy’s -—<■ légtonásrok a szabad területen. 
Lovarda. Ökölviadal a mecsetben. Kdmlkus néma­

játék a Beating ringen.
A magy. kir. honvédkerületi zenekar hangversenye.

Bohózat 3

vígszínház.
Péntek, 1902. május bó 16-án.

Az őrnagy ur. 
felvonásban. írtak Mára 
Fordította Heltai Jenő.

Személyek:

6a Kérőül.

Kezdete 7’/a órakor.

Montgiron Fenyvesi Michu Győző
Labourdette Hegedűs Dingois Vendrei
Fréville Tanay Maloizel Szerémy
Champeaux Góth Paulette Varsányi
Moulard Tapolczai Héloise Nikó
Lar dinét Rónaszéki Dingoisné Haraazthy

NÉPSZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. május hé 16-tn.

Először:

A régi szeret*.
Népszínmű 3 felvonásban. Irta Oéczy István. Zené­

jét szerzetté Hűvös Iván.

Kezdete 7V1 órsker.

Újonnan megnyílt,

Karlsbad 
„Terminus44 szálloda 

Lothringer-Strasso.
^Tulajdonos; Miau Símnél, vendéglős Laadan-utca 1.) 

Gyönyört fekrért, közvetlen a forrt, moltatt- A kor legkénye­
sebb igényeinek megfelelően berendezett ezobék. Nagy, elegáns 
éttermek. Orvosi rendelet szerint mért konyha. Kiváló saját 

termésű magyar borok.
Megbízhatóságról több rabbi referenciája tanúskodik.

’S’’S’

Dreher Antal
fövArosi nvAri színház. ea. és kir. udvari és kamaraartllltó

Péntek, 1902. május hó 16-án.

Az édes lányka,
kőbányai sörfőzdéje,

ajánlja
Operetté 3 felvonásban. írták Landesberg és Stein. 
Zenéje Reinhardt Henriktől. Ford. Komor Gyula. 

Személyek
Liebenburg B.Liebenburg B. 
▲dél
Liebenburg R. 
Winter Lola 
Láng 
Weyringer

▲dél
Sziklay

Liebenburg R.
Winter Lola
Láng
Weyringer

Jámbor
Mihályi 

Perényi M.
Ferenczy
Kállay

>lyek:
Plevni Prosper Izsó
Max
Anatol

C.i.zér

Miczi
Fanny

Rónay 
Billik

K lappantyú
Keleti

Kezdete 7 órakor.
Körmendi

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Péntek, 1902. május hó 16-án.

Sobse halunk meg!
Énekes bubózat 6 képben. Irta Horst éz Stein. 

Ford.tóttá Heltai Jenő.

Kezdete 7 órakor.

Duplamaláta-kösörét
majolika korsókban.

Ezen sör, mely kiváló maláta kivonatánál fogva 
legjobban ajánlható, gyors közkedveltségre talált a 
t. közönségnél.

A duplamaláta kösör eredeti ládákban 25 és 50
korsóval kőbányai sörfőzdémben (Telefon 55 - 34 ) 
kaphatók. — Kisebb mennyiségben a duplamaláta- 
kösör minden nagyobb fűszer és csemegekereske­
désben, úgymint kávéházakban is kapható.

A kivándorló.
Mindenki sajnálta a 
szegény Kovács Gá­
bort, midőn a sok 
sorscsapás miatt, 

mely őt érte, falu­
jából ki akart ván­
dorolni Amerikába. 
Földjét, házát elár­
verezték s ő vagyona 
romjaiból épp csak­
hogy hajójegyet tu­
dott magúnak vásá­
rolni és a nap is el 
volt már határozva, 
hogy melyiken indul­
nak. A felesége va­
lami titkos ok miatt 
egyre halogatta az 

azt mondta, hogy ő mindig bízik benne, 
iteni az Isten. — Ez a 

ljesedett be, mint hitte 
időket éltek, a Hecht

elutazást és r*  - ’• . ’
hogy itthon fogja őket megsegít 
sejtelme sokkal hamarabb teljesedett be, mint hitte 
volna, mert midőn még jobb időket éltek, a Hecht 
Bankháztól vett egy osztálysorsjeqret és az utolsó 
huzási napokat bevárva, tényleg megnyerte a bankház 
nagy szerencséje fo ytán a főnyereményt. Vásároljunk 
tehát osztálysorsjegyeket a Hecht Bankháznál Budapest 
F'erenciek-tero 6. és Erzsébet-körut 32. Húzás május 
22-én és 23-án. SorsjegyArak : Egész 12.— kor., fél 
6.— kor., negyed 3.— kor., nyolcad 1 kor. 50 fillér

— s®*  - - - -
Hirdetmény.

Ügyfeleink száma folyton emelkedőben van, minthogy bebi- 
zonyithatólag a legtöbb fő- és egyéb nyereményt nálunk 
vásárolt osztálysorsjegyeken nyerték; de főleg mert előzékeny­
ségünk mellett sorsjegy-vevőinknek a legmesszebb menő biz­
tonságot nyújtjuk.

Hogy a torlódást — különösen a huzási napok előtt — 
pénztárunknál elkerüljük, budapesti vevőink kényelmére a főváros 
42 legélénkebb forgalmi pontján elárusító helyeket létesítettünk, 
hol eredeti sorsjegyek ezégünk felülnyomásával ép úgy, 
mint saját üzlethelyiségeinkben, eredeti feltételek mellett kaphatók.

Első osztályú húzások

MÁR MÁJUS 22-én és 23-án.
AZ ELSŐ OSZTÁLYÚ EREDETI SORSJEGYEK ÁRAI:
Egész 12 kor., fél 6 kor., negyed 3 kor., nyolcad I kor. 50 fill.

Vidéki megrendeléseket postautalványon történő befizetések 
ellenében, vagy utánvéttel teljesítjük.

W Nyereményeket bármely összegben lejárat előtt is ki­
fizetőnk- Hivatalos sorsolási jegyzékeket pontosan küldünk. Cégünk 
felülnyomásával ellátott nyerősorsjegyek kívánatra bármely nagyobb 
vidéki bank, vagy takarékpénztár utján is jutalék- és költségmente­
sen beválthatók.

Nemzeti Pénzváltó Részvény-Társaság
BUDAPESTEN, V., GIZELLA-TÉR I. SZ. (HAAS-PALOTA.)

TÁVIRATI CZIM : „NEMZETI PÉNZVÁLTÓ BUDAPEST."

Zálogházból
veszek

cédulákat.
la látás
tat 12

Eladok
__________ tolyre 140 frt, 6 sze 
mélyre 86 frtó’ kezdve és fel 
jebb. Mindennemű Ónom ezftat 
tárgyak l___ ‘
styluaban. Nagy 
fért lAneokbll,_____
gyürtk 6 forint 40 kr. arany 
férfl-órtk 12 frt, arany női órák 
9 ír lói kezdve 12 darab maeeiv

bárok*  é.
raktár

francia
arany
arany-

evöeazkös 8 frt 50 kr.
Arjegyadket bőr-

Grünberger A. Béla
örökösei

Budapesten, Harisbazár. 
Váci-utca 30. I., em. 23.

Egy árvaleány 
minden sorsjegyvásárló részére szerencse­

kerékből húz egy számot a 

május hó 22. és 23-án tartandó 
magy. kir. szab, osztálysorsjáték I. osztályához. 
Ajánlok eredeti lorejegyeket, az összeg beküldése 

ellenében vagy utánvéttel:
fél negyed nyolcad sorsjegy
6.— S.— I.5O korona

ánó Gyula
Budapest, VII., Erzsébet-körut 14.

Színházak heti műsora.!------ —
M. Kir. Operaház Nemzeti színház Vlgumhu Népazlnbáu Magyar színház Főváros Nyári 

színház

Szombat ▲ nürnbergi 
mester dalnokok Constantin abbé Az ömany ur A régi szerető Szevillai fodrász Boocaccio

d. u. 
Vaúria>
este Hoffmann meséi

Ember tra- 
gédiAja

▲z őrnagy ur

▲z őrnagy ur

Lili

▲ régi szerető Szevillai fodrász

Csókon szerzett 
vőlegény

Boccaccio
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Férfiak ingyen kapnak 
egy legújabb találmányu gyógyszert, melylyel az ol- 
gyongült erőt visszanyerhetik. Mindenki, aki eziránt 
ir, kap egy próbatbomagot, egy 100 oldalas könyv­
vel postán, jól becsomagolva. Ez egy csodálatos 
csodagyógyszer, mely már ezreket mentett meg, 
kik fiatalkori kihágások miatt nemi betegségekben, 
syphilis és elgyengült férfierőben szenvedtek. E 
célból elhatározta az intézet, mindenkinek egy cso­
mag gyógyszert felvilágosító könyvvel együtt ingyen 
küldeni. E háziszerrel a baj odahaza gyógyítható és 
mindenki, a ki fiatalkori kihágások miatt nemi be­
tegségekben, szellemi gyengeségben vagy krónikus 
bajokban szenved, otthon uryógyithatja magát. Ezen 
Ryógyszerközvetlen hat azon szervekre, melyek erőt 
szükségeinek, és csodálatosan gyógyítja az évek 
óta tartó betegségeket. Öregek és fiatalok Írhatnak 
a „State Medical institut'-nak alanti címen, honnét 
nekik a csomag haladéktalanul megküldet k. Az 
intézet elsősorben azokat akarja megmenteni, kik 
kezelés miatt otthonukat nem hagyhatják el. A 
próbaküldemény bebizonyítja, hogy mily könnyen 
lehet e veszedelmes bajból otthon is megmenekülni. 
Az intézet nem tesz kivételeket. Mindönki irhát a 
gyógyszerért bárhonnót is magyarul, mire neki 
diszkréció mellett egy gyógyszerküldemény külde­
tek felvilágosító könyvvel együtt. írjon azonnal. A 
küldemény oly szépen van csomagolva, hogy tar­
talmát senki sem gyanítja. A levelek következőleg 
cimzendők: State Medical Institute, 9. Elektrom 
Building, Fórt Wayne, Ind., America és minden 

levél bérmentesítendő.

BUDAPEST,
Ferencziek-tere e. az. — és F.rzzébet-k*rat 82. az. 

Húzás május 22-én és 23-án.
Sorsjegy árak: Egész Fél Negyed Nyolcad 

korona 12.— 6.— 3.— 1.50

3Most jelent mag!

* Latin-magyar Zsebszótár
középiskolák számára.

Szerkesztette
BOHMIDT JÓZSEF

állami fBjymn. tan ér. t

== L rísz; ==
Latin-magyar.

Ára váizonkOtíibz*  
s 2 korona. =

▲ Schmldt József-féle latin-magyar zsebszdtár aránylag kis helyen mindazt 
nyaltja, a mire a tanulónak szüksége van. Srhmidt szótára nem hagyja a tanuló 
kén léseit sohasem felelet nélkül, mert előtte épen csak a kérdések lebegtek folyton 
munkája kóazitésón'l. Minden egyes szóczfkken meglátarik. hogy a könyve 
felett görnyedő tanulóra gondolt a szerző, ennek a szemével igyekezett Utal, 
egyre arra gondolt, hogy ennek munkáját könnyítse.

Meg vagyunk győződve, hogy ezt a szaktanárok is fal fogják ismerni te 
úgy a tanítás, mint a tanuló szempontjából maguk fogják legjobban előmozdítani 
az értékes munkának gyors elterjedésót. Ez a munkájuk annál könnyebb lesa, 
mert a díszes vászonkötésü, nyomdailag is szép kiállítása, a szemre nézve kelle­
mes betűkkel szedett szótár ára mindössze 2 korona.

A Magyar-latin rész sajtó alatt vsa.

Megjelent ét kapható az „ATHENAEUM1 írod, ét nyomdai 
részvénytársulatnát Budapesten, VII, Kerepesi-ut 64. tz.

tzeplö, hlmlöhely, tömör, májfolt- 
cadék, persenés, orrvörössóg 

s minden egyéb arctisztit- 
l untig*  ellen legjobbnak bi- 
ouyult a már 52 óv óta 

licséretreméltólag is­
mert s a törvény 
övetolményei- 

nek megfeleld

tisztító 
kenőcs és szappan. 

Nagy tégely kor. I 60, kisebb kor. I.— 
Szappan I korona.

Főraktár Török József gyógyszertára 
Budapest, Király-utca 12. és Andrássy-ut 26. szám.

EI»ő ci. kir. szab. dunagözhajóaAai tir»a«ág.

Egy gazdátlan 
csónak 

története.
REGÉNY

Irta: MOLNÁR FERENC.
KAPHATÓ A 

„BUBAPEST! IAPLO“ 
kiadóhivatalában.

■■ Ára B korona,

Kimutatás.
laoa. mi iooa.

Bevételek április l-t5J 30-ig... .................. 72.................   2........... Kor. 1.376,204 — Kor. 1.499,666"----------Kor. 123,371* —
Ebhez bevételek a hajózás kezdetétől március végéig __ ______ ____ __ , 1.743,263’— , 1.388,357"— 4. „ 854,406"—

Összosen__ ___ ___ Kor. 3.119,557"— lton 2.888 7625 - 4 Kor. 2ál,Ó14-

Moháca -Péosi vasút.
Kimutatás.

1908.
Bevételek április 1-től 30-ig... ... 72 72 27 ... 72 72 72 72 72 ... 27 2. Kor. 115,884’—
Ehhez bevétolek január 1-től mároius végéig ... ._............................  ._ ... , 315,492 —

Ósssesen............... Kor 431.376 —

1901. 1002.
Kor. 148,11b’— — Kor. 33,231’—

376,791* ---------- 61,299—
Kor. 524,906----------Kor. ’ 63,530—

A
„Darányi 

azon, ház 
vagló- és vadász 
kabát 3 frt
Egy divatos öl­
töny, szürke alap 
fehér csikkal

16., 14 és 12 frt
Egy mos ó-ö 11 ö n y

5 írt 
lüssterka- 

» 50 frt 
z t e r ö 1-

O frt
Egy fiú térdnad­
rág 75 kr.
Egy gyermek 

mosó costüme, 
színtartó és jó 
mosható 1.50 frt

Egy lüster costüme kék és szürke 
színben 5 frt

The English Clothing Company

KOCH TESTVÉREK
Budapest legnagyobb férfi- és 

gyermekruha-á ruház

KÁROLY-KÖRI T 2«.

í i
1 
!®

O

D a r A n y 1“

Malitsch Ágost Bécsbcn, 8761. sz. 1897. február 
9-én kelt magyar szabadalma és a 15171. szám 
1898. szeptember 28-án kelt pótszabadalma számára 

„Tvist-gép valódi vert csipkéknek előállítására" 
illetve

„Újítások vert csipkék előállítására szolgáló gépeken"
vfivőkvagyengedményesekkerestetnek.r

Szives ajánlatok „W. W. 3280“ alatt Tlossc Ru­
dolfhoz, Héra, I., Seilerstatte 2. kéretnek.

z_ Irigyelem! Irzz

KOHN HIELMANN és FIAI
= 08. és kir. udvari szállítók az = 

.ANGOL SZABÓHOZ*  
címzett legnagyobb Térti- én gyér- 

----- : mekrnha-árnház csak ~, 

Bpest, IV., Károly-körut 12. sz.
■ ■■ alatt van. —.—

SACCTARAT- Niscs gyomofájás! 
'---------- —------------iNinci székrekedés!

|Nagyon lllotos ! Étvágygerjesztő !
Kapható győgyszertárakban. — 300 gnaos palack 8 kor.

«J. Vaui Liebe, Tetsolien ti. <1. Elt>e.

LIEB E

összeállította :

GHACZÁ GYÖRGY.

NEVETŐ
MAGYARORSZÁG

Második Hsiirtt kiadás

Két kötet díszes vászon­
kötésben. — Garay Ákos én 
Toll Ödön remek illusztrá- 
czióival. — Kiváló ajándék- 
bű — A legszórakoztatóbb 

olvasmány.

Egj-ogj kötet ára kötve 7 kor.
Megrendelhető:

LAMPELRÓBERT-féle 
(lodlmr F. is Fial) 

t>. ti kir. M 
Budapsst, VI., Andrinj-út 21.
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Minden szó egyszeri beiktatása 

nonpareille betűkből 4 fill. Vasta­
gabb betűkből 8 fillér.

Á hirdetésekre díjmentesen ad fel­

világosítást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk tiiiilágenltért. csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kelL

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban és ere­
deti nyugta mellett még a kö­
vetkező fiókokban lehet föl­
adni:

Brener nővérek 
dehánytőzsdéje 

Teréa-körut 54 szám alatt.
Deutsch Miksáné

Andrádsy-ut 38.
Eckstein Bernit

hirdetési iroda
V. kér. Fürdő-utca 4. ssám.

Engrelmann Kór 
gyorsHujtonyomda 

IV. kér., Kálvin-iér 2. szám.
Franké Pál

könyvkereskedése
IV. , Gróf Cziráky-féie palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kígyó-lér,

(Koronaheroer-utca sarkán.) 
Fischer J. D. 

hirdetési iroda 
IV., Gerlóezi-utcs 1.

OoHbercrr A. V.
hirdetési iroda

IV. kér., Váei-utoa 17. szám.
Goldner Jozefln

Andráasy-ut 50.
Goldrrnber Kór

könyv kereskedő
IL kér., Fö-utca 17. szám.
Haasenstem él íogler

hirdetési iroda
V. kar., Dorottya-utca 9.
Jambrikavlts 

dohánytőzsdéje 
Korepeai-ut 50. ( I aáarékp.épOL) 
Kernber? RozAUa 

doháuytőzsdéje
Vili, kér., Muzeum-körut 18.
Leapold Gynll

hirdetési iroda
VII., Erzsébet-körui 54. I. eaa.
Haa se Budait 

hirdetési iroda 
Ferencziek-tere 8.

■ esel Antal
hirdetési iroda

IV. kér. Eskü-ut 9. ssám.
Mometsek A« J. 

ujság-árudája
TV. kar. Letőü-tér 8. — 

11J. Nacel Ötté 
könyvkereskedő 

Muaenm-kőrui 2. sz. (Nemaatt 
fizin hoz bérháaa.) 

Rolionczi Ilona 
donunyiózedéje 

VL Andraaej-ut 4d. szám.
Sikraj' Samu

hirdetési iroda
Ti. kar., Váci-körut 83. saáau

Sopronyi V.
dohán} nagy árus

VIIL kar., Kerepes.-ut 1. szám.
Szántó Kór

dohány tőzsdéje
ÍV., Kaukcmét.-utca 14. —

Sehwarz József
hirdetési iroda

▼. kér., Mkrokkót-ulCA 4. az. 
Schőnuald Ferencaé 

dohány tőzsdéje 
Farenc-sorut 8-'. aaám. 
Tenczer Gyula 

hirueiéei irada
IV. kar., Szerv, te-tér 8. aaéa.

Toldi Lajos
Moyvkeraekedése

D- kér., Fö-utca 2. aaáin.
Weltzenfeld JakaA

Kirsly-utoa 1.
Zlsser és KSnls 

zenen; ukereekeuéne 
VL kar., Andráasy-ut 4. — 
Htodén apróhirdetés, melvet 
itt oste B firnig fötodtnak, 
már másnap naegjeleuik a 

Budapesti Bapidbaa.

Édesem!
Rövid, lakonicus feleleteidet 
nőm értem 7 Jól tudod nyugod­
tan nézők itéloted ólé, mely 
bizonyára,! mint mindig, ngy 
most is Igazságos lesz velem 
szemben. 18344

Heffcduoktat&s.
Hegedülni unitok kitűnő mód­
szer Merült, szerény díjazásért. 
Cim: R. J. Szlv-u. 89/B. I. 8.

4207

Koráé 
mindennap várom azt a drága 
Ígért lapot, d<*  hiába! Meg kell 
elégedi.cm azzal, hogy láthatom 
de ho.zá képzelhetem édes 
hangja lágy zenéjét. Vájjon rá 
ismer-e a maga „I.. . . ére“ ?

4268

Gyorsvonat 
Hétfő Budapest-Hatvan 
Kietjeit kér A.-n kiszálló hu- 
ssárkapitány.

10. Juli.
Du sűases Lieb.wie daak lob Dlr 
Für Lielne 11. ben Zeiten !
Oh, köunt' ich doch, so wie leh 

wollt’
Bei Dfr Gél le b te w ellen. 
Meiae Kösse würden sagen 
Wie méta Herz in Lieb erglttht, 
Und veder Zeit noch die Ent- 

fornung
Malse Leidenschaft gektthlt.
Tagé nur sind erst verfloeeen, 
Jadoeh Jabre scheint es mlr, 
Beit zuleUl von Lieb' nmschlos- 

sen
Dn ün Arme hgest mlr.
Möoht’ die Zeit hald wieder- 

kommeö,
Die so sülig wír gelebt;
Möeht' dér Ruf hald zu mlr 

kommen:
.Gsllebter, sei mlr nsu ver- 

máhlt !• 12548

Vettem 
értesítésedet, megkísérlem az 
utáunadi hasztalan epedés fáj­
dalmait békével tűrni. De ne 
csodálkozzál, ha végképen kime­
rül szerető Sándorod. 12845

Éltesebb ur 
barátságát óhajtja egy fess, csi­
nos özvegy asszonv: ki saját 
lakással bír, az Írjon „Nem 
bánja meg 16“ jelige alatt e lap 
kiadóhivatalába. 12842

KEBESLET.
Szobatárs 

kerestetik egy csinosan beren­
dezett, külön bejáratú szobához, 
esetleg teljes ellátással, intelli­

gens lzr. családnál. Cim : 
Vörősmarty-utca 58. II. 16.

Idősebb 
kisasszony bútor-üzlet részére 
felvétetik. Csakis jó Írás köve- 
teltetik. Csakis írásbeli ajánla­
tok a kor és a fizetési igény 
megjelölésével Fnchs E. Al- 
mássy-tér 15. intézendők. 4194

Volt villamos 
vasúti ellenőr, a leszámoló iro­
dában és pénzkezelésben teljes 
jártassággal bir, hasonló állást 
keres Cim: VL, Király-u. 90., 
ajtó 6. 4226

Szép szobát 
keresek a nyári hónapokra. 
Féregmentesség esetén 80—40 
forintot fizetek. Ajánlatokat ké­
rek e lap kiadójába ,.30—40“ 
elmen. 12847

Takarításért 
lakást kap fiatal gyermektelen 
házaspár. Cim a kiadóban. 4264

Német szobalány
ki a varrásban is jártas azonnal 
felvétetik. Kígyó-utca 5. I. em.

4250

KIHALAT.
Csapos

fiatal 20 éves, ajánlkozik fürdő­
helyre esetleg nyári és téli üz­
letbe vidékre, szives megkere­
sések .megbízható*  Deés Kál­
mán osapos, dm VUL kér. Conti- 
utca 85. fid. ajtó 11. 4240

Eladó Bútor. 
Egy háló, matt, faragott bátor, 
elhelyezés miatt olcsón azonnal 
eladó. König Gyula DL. kér., 
Lönyay-utca 26. 4252

Nemzeti zenedét 
végzett clmbalomtanltönő óhajt 
mög egynéhány leckét adni 
házban vagy házon kívül. Cim : 
óriáa-n. 6. I. 12. 4ku6

Vasrácsokat, 
kapásat, kioszkokat, drotháló- 
keritéeeket va» szerkezeteket 
stb. lelkiismeretesen é« ponto­
san készít Barta Káioly laka­
tos mester főh. Sándor-u. 82. 
rejzok és költségvetések díj­
mentesen.

Villa
teljesen berendezett három szo­
bával, verandával éa konyhával, 
árnyáé diófák közt, Révfülöpön, 
a Balaton partján, a nyári sze­
zonra kiadó. Bővebb felvilágo­
sítást ad özv. dr Halász lg- 
nácné, nyug, egyetemi tanárnő 
Veszprémben.

Bécsi szabönő, 
elsöraugn szalonok volt műve­
zetőnője, sikkes ruhákat és 
kosztümöket készít mérsékelt 
áron, vidékre is Wldder 
4>yulAüé, Budapest, VL kér., 
Lövöldetér 5. L em. 5. 4198

Eladó
Miskolcz legélénkebb helyén 
etry nagyforgalmu dohány­
tőzsde, bélyeg- és hirlnpárudá- 
val le felszerelt papirüzlet, 
mely az összes iskolák közvetlen 
közelében fekszik, szabadkéz­
ből más vállalat miatt tisztán, 
tehermentesen. Az áraraktár 
14—16,000 koronát képvisel, 
mely vételár részletekben tör- 
lesztbetö. Az üzlet átvételéhez 
80UU korona készpénz szüksé­
geltetik. Bővebbet Falkenstein 
Soma könyv-, papír-, Író- és 
rajzsserkereskedésében Mis­

kolci. 0284

SuMü
kitűnő gyakorlattal, ajánlja ma­
gát elegáns ruhák készitéeére 
saját Itatásán. Divatra fagonok 
5 írttól feljebb. Egy kísérlet 
elegendő, bzentkirályi-utea 22. 
IL 26.

Vralm !
Ki volna baj lan .6 egy 40 éves 
csinosnak mondott erőteljes lzr 
vallásu özvegyet aki csekély 
vagyonnal is rendelkezik, nőül 
venni 7 Ajánlatokat csakis lzr 
vallást; éa hasonló korú uraktól 
.,8. M.“ jelige alatt a kiadó­
hivatalba kérek.

Kiváló 
szépírása ember ajánlkozik 
másolások vagy bármilyen írás 
beli munkára házon kivül, va­
gyis otthoni elvégzésre. Aján­
latokat, kérvényeket, költség­
vetéseket és hasonló dolgokat 
ha kiránt/ tik, kaligraflce ké­
szítem szerény díjazás mellett. 
Cim: Dembinazky-utca 4. II- 
em. 24.

Cainos kis 
külön bej írató sióba, fürdő- 
sznbahasmálattal azonnal ol­
csón kiadó Bzenikirátyl-otcia 
22., IL em. 26. 6872

Szülők figyelmébe ! 
Alkalmi köszöntök és sza- 
valmányok, melyben minden 
alkalomra igen szép köszöntő 
versek vannak és a legszebb 
szavalat! darabok kisebb és 
nagyobb gyermekek szamára 
Irta: Csernay József, főv. tanitó 
Ára: 1 korona. Kapható e lap 
kiadóhivatalában. 4186

Nyomorban 
levő özvegy, akinek a kis 
leánya beteg, a jó emberek 
pártfogásáért esedezik. Köny- 
nvebb munkát, takaritást, fő­
zést, varrást szivesun elvállal. 
Mészáros Anna, Vlg-utca 33. 
földszint ajtó 10.

Szépen bútorozott 
különbejáratu földszintes utcai 
szoba urilakházban, kerthasz- 
nálattai, tisztességes urnák 
szonnal kiadó Budán. Márvány­
utca 10. Liszekné. 12818

Clp«
alkalmi eladás, finom férfi és 
női cipők 1 írttól 5 frtig, kivá­
gott cipők 1 frt 50 kr., nagy 
választék. Weisz, Fürdő-utca 
9. 12323

Varrónő, 
kitünően jártas, saját lakásán 
olcsón vállal munkát. Gyormek- 
ruha varrást is kifogástalanul 
végez. Cím: özvegy Léderer 
Lipótné, Wesselényi-atca 54. 
IIL em. 45. 4233

Kindenféle 
asztalosmunkát elvállal, úgy­
mint bulorfényezés, beeresztés 
és minden e szakmába vágó 
asztalosmunkát elvállal. Haber- 
mann M. asztalos V1L Rotten- 
biUer-ntca 5/b, 4226

Hölgyek 
figyelmébe. Gyakorlott szOlész*  
nő tanácsot, segélyt nyújt. — 
Baroes-u. 83., 11. 15. 12389

5 kiló 
logflnomsbb juhtnrói 5 K. 2l 
f.-ért frankón szállít Schleein- 
ger Ignác Zólyom-Miklóefalván.

12826

Oly uraknak, 
kik kényelmes es osandes 
otthont, viláfos es féreg­
mentes olcso szobát, gyö­
nyörűen berendezve, külön 
bejárattal óhajtanak, ajánl­
ható • Sándor-ntca 30 B. 
L 13. sz. alatti. Kitűnő éz 
pontos kiszolgálás. Azoa- 
nnl kiadó.

Singer-varrógépe- 
ket , a legolcsóbb árakkal, 
előnyös fizetési feltételekkel 
azállitnnk. Láng J. és fia ke­
rékpártúiét Budapesten, Józeef- 
körut 41.

KaaszázBt
egy elsőrangú vizgyógyintéset 
volt alorvosa a beteg lakásán 
igen jutányosán végez. Cim: 
Klauzál-u. H. föld, ajtó 8.

4202

Bútorok, 
rendktvtili alkalmi vételekből 
jutányosán eladatnak részletre 
és Készpénzért, úgy szinte vé­
tetnek. Hnnyady-tór 8. sz. az 
udvarban. 10627

Elegánsan bútorozott 
s rendkívül tisztán tartott 
utca lakás : 2 ablakos szalon, 
1 ablakos hálószoba, elő- és 
fürdőszoba. vdlanyvillásitás, 
üft, a kapu őtt villamosvasút 
állomás, Jozsef-körut egyik 
pompás bérpalotájában, a Nép­
színház köseleben, elutazás 
miatt szolgálattal együtt kiadó. 
Tudakozódhatni Józscf-kőrnt, 
2. házfelügyelőnél. 4221

VtrSckaritoknak!
A „Florol” virágtrágya-kivonat 
használata bámulatos hatással 
van a virágok fejlődése, szin- 
pompája és illatára. Egy doboz 
W flllér, kor. 1.50 és 3 korona. 
Ahol nem kapható, oda postán 
Bérmentve küldi 1, 2 kor. 5q 
is 4 koronáért a főraktár : 
W altersdorf er Pál dr ogulsta 
Bndapest, Kerepesi-ut 8. 12102

Zongora
Blütbner-féle nasznált; Ehr- 
bar-féle zougura, majdnem uj ; 
zongora Böseudorfcr-féie, átját­
szott ; Baumbach-féle zongoia, 
leveset bsssnált; ptaninok át­
látszott 180 írt, 220 frt; tmerik, 
tarmoniura, 6 változattal, 130 
frt: uj zongorák éa pián nők, 
csakis kitűnő gyártmányokban, 
köztük : Séeinway A Aens; 
Bltttbnerstl Hóba Albert­
nál, Kosentb Lajos-utca 
1. ss. (Ferenciek basára) 
L lépcső.

Kerékpár 
avitáeokst, átolakitóeokst, ntk- 
telezéa és zománcolásokat leg­
olcsóbban és szak érlelőmmel 
csínáljnk, Láng kerékpárüsiet, 
Budapesten, József-körút 41.

Pénz tarosnőnek, 
elArnsitőnŐnek, Jcgyke- 
zelőnönek nagyobb üzle­
tekbe, fürdőkbe vagy vál­
lalatokhoz ajánlkozik fia­
tal Özvegyanzony. Szives 
ajánlatokat „W. V.“ Jelige 
alatt kór a kiadóba.

Szobaleánynak
ajánlkozik egy csakis németül 
beszélő leány. Szives ajánlatok 
M. P., Izabella-utoa 48. III. 28. 
alá kéretnek. 12846

Női- és férfi-füzökct 
olcsón és gyoisau készít ügyes 
füzőkészitőnő. Vidéki megren­
deléseket, tisztítást és javítást 
is pontosan elintéz. Címe: 
EUbogen Jóssá, Budapest, Holló­
utca 1., földszint 8. szám.

Zománcozott 
főzőedények, sötét vagy vi­
lágoskék legfinomabb gyárt 
many. Próbarendelmény 6 drb 
főzöfazék óh 6 drb lábas össze­
sen csak 5 K. 90 fill. bér­
mentve, postautánvéttel. Nem 
tetsző áru vÍHHzavétetik és a 
pénz visszaszolgáltatik.Nagyobb 
rendelésnél árengedmény. Ár­
jegyzék ingyen. Ozv. Stelner 
J., Bndapest, VX., Hunyady- 
tér 3., vásárcsarnok mellett.

12284

Általános érdekű müvek.

Kössöutőköayv gyerme­
kek részére. Irta Bácsi Jó­
zsef. Kötve 1.60 kor. Budapest 
térképe. A főváros tíz kerü­
letével. 60 f. Ugyanaz nagyobb 
alakban a főváros nevezetessé­
geinek képeivel 1 kor. Buda­
pesti kirándulási térkép. 
A főváros környékének terv­
rajza. Budapest és kör­
nyéke. Útmutató a fővárosban 
és környékén, összefutotta 
Falóczy L. Kötve 1.6u korona 
Magyar és német beszél­
getősek kézikönyve. Irta 
Czanyuga József. 2.40 kor., 
kötve 8.60 kor. CztoAnyJés­
nő. A kártyahuzás éa kártya­
vetés kézikönyve 1 kor. A fe­
lülmúlhatatlan ezermes­
ter büvészkainarája 60 fii] 
Házi Kincstár. Irta Haukó 
Vilmos. Tudnivalók a báztariA*,  
egészségtan, s a miutkmnapi 
élet dolgaihoz. 2.4C kor., kötve 
8 korona. Képes budapesti 
szakácskönyv. Irta fist. Hi- 
1a!re Jozefa és mások. Kötve 4
:or„ diszkötésben 4.80 korona. 

Ugyanaz német nyelveu 2.80 
kor., tütve L60 kor. Hártysb- 
játékok köuyve. Írva Par- 
jsghy Kálmán, 2.80 kor., kötve 
3.fid kor. Legújabb levelesé 
és Uásl titkár. írta Kaasay 
Adolf. 2 kor. kötve 2.40 kor. 
Legújabb házi tanáesadö, 
öuügyvéd. Irtó Kassay A. 2 
kor., kötve 2.40 kor. Kerék­
páros káté. Irta dr. Korcb- 
máros Kálmán, 30 fill. Méuiet 
társalgási anyaggyüjte- 

uiény. Irta oidaí.J., 1 40 kor-, 
kötve 2 korona. Oussáinitö, 
zőtve 70 011. Pesti müveit 
társalgé. A társadalmi érint­
kezés minden szabályát magé 
bán foglalja. Illem szabály ok, 
társasjátékok, komoly és sze­
relmi költemények, felköszöu- 
tések, emlékvcrsek stb. Kötve 
2.5u kor. A baba-ssakáesuő. 
Irta Rautási Mariska. Kötve 40 
fill. A nemi vissonyakra 
gyakorolt befolyás. Irtó 
ficbenk Lipót dr. A híres bécsi 
egyetemi tanár a születendő 
gyermekek nemének önkényes 
meghatározásáról szóló elméle­
tét Írva meg ebben a könyvben. 
Az általános érdekű könyv ára 
4 kor. Virágnyelv. Minden 
smert virág jelentősége meg 
van írva ebben a könyvben, 
melyet szerkesztője a legjobb 
keleti forrásokból állított ft«««e. 
Ára színes kötésben 80 fillér. 
Esküdtek és esküdtbirák 
törvénykönyve.lrtaK.Nazy 
Sándor. 6<) fillér Sakkjáték 
késikönyve. Marónzy Gésa 

közreműködésével, irta fizetnere 
Imre. 60 fill. A pénz előzetes 
beküldésénél a megrendelt mű­
vek bérmentve szállíttatnak. 
Négy koronánál nagyobb öez- 
szegü megrendelést utánvéttel 
le eszközlűnk. Megrendelések 
Lampel Köbért (Wodia- 
ner F. és fiai) könyvkeres­
kedéséhez, Budapest, VI., 
Andráasy-ut 21. ssám ln- 
tézendők.

Urasig! bátort 
csak IV., Hajó-utca 
10. szám (Sütő-utca 
sarok) eladok és veszek 
majdnem egészen uj 
ebédlő-, háló és garzon­
szobákat, szalon-beren­
dezéseket, valamint 
irodaeszközöket, val >di 
perzsa- és szmirna- 
Hzőnyegeket, függö­
nyöket. lószir- és afnk- 
matraeokat. gáz és vii- 
1 mos csillárodat.

12128 aj tó 10.

HamiroiínS, 
hidegknrát ártó ajánlkozik há­
takhoz. 11. kér-, Medve-u. 18. 

4266

Használt írógépek 
kitűnő karban jótállás mellett 
adatnak. Telefon 88—81 Co- 
pyinr Office Dorottya-utca 11.

Veszek 
sál«rhási cédulát 

régi arany ezüst árút bril- 
lánt és gyémánt árút a 
legmagasabb árak mellett 

FRIED A.
ári, én ikanriaz 

KerepeM«< 2. MÓm.

yV ki

Frakk 
Felöltő 
Sacco 
Mellény.

Kristóf-tér 2, I. em.

Iskolaszékek, gondnoksá­
gok és tanférfiak b. figyel­
mébe aánlom a záró vizs­
gálatok alkalmával kiosz­
tandó jutalomkönyvek il: 
1 „A HAZÁÉRT és 
SZABADSÁGÉRT**,  
kurue-labanc történetek, 
finom velin-papiroson, il­
lusztrálva díszes arany 
kötéssel 1 K. 20 fillér.

2. „A SZABADSÁG 
HARC HŐSREGÉI**  
finom veln-papiroson, ti 
luaztrálva,díszes kötésben 

1 K. 20 fillér.
Ezen fjusági könyvek fenti 
árban csak nálam vagy a 
„Budapesti Napló“ kiadoh- 
vatalában rendelhetők, bolti 

,áruk jóval nagyobb.

Barna Jónás 
szókesfőv. tanár 

Kerepesi-út 61.

lakást keres »
vagy kiadó

lakása » °
Használt 

férfiruhákat leg­
magasabb árban 
vesz Weisz Lipót, 
IV., Kristóf-tér 2. 
Kívánatra a vévé 
a helyszínén meg­
jelenik.

van o •

V ki
Szép nagy

nyári lakké a ,,Zier“ villá­
ban, felső Krumpendorf. 
bán a Wörthi-to mellett, 
a vasúti és gőzhajó állomáshoz 
25 percnyi gyalogút, mérsékelt 
magaslaton, az erdőhöz közel, 
5 — 10 szobával és mellékbclyi 
bégekkel, 2 verandával, árnyé­
kos, parkszerű kerttel, legjobb 
ivóvízzel, pompás kilátás, szé­
pen bútorozva, as idei idényre 
bérbeadó. Értesítést ad a tulaj­
donos idősb Zier Károly, 
Klagenfurtban.

személyzetet o
keres vagy
hely nélkül

van. a o

A

Díszes kiállítású, érté­
kes ajándékmú.

Egyesíti a szépet a 
hasznossaL

remek képben be­
mutatja a miág szép­

ségeit.
Á képek magyarázó nő- 
TIlÍMZAlísZLIÍ.

éra MmalésstMiós- 
ha 20 korona.
Megrendelhető a 

LAMPEL R.-féle 
(WodianerF. éeFlal) 

cs. és kir. udv. könyv- 
kereskedésben 

Budapest, ABdráoy-M ti.

Az Athenaeum r. t. kiadásá­
ban megjelent:

Házassági perek

és Eljárás________
aházassági perekben

Irta
KNORR ALAJOS 

köz- As váltóügyvéd, nyűgeim 
kir- ítélő táblai biró, a vas­

borona-rend III. o. lovagja.
Ára angol vászonköt. 1 frt. 
Kapható az „Athenaeu; 1“ r. 
társulatnál valamint min­
den könyvkereskedésben.

Bútor 
osak jó minőségű. 
Hálószoba. kredeuc, szőnyeg­
dívány, aulai, szék, Íróasztal, 
könyvszekrény, un fotelek. 
Ollómén, azalonberendezéa, tük­
rök, úgy egyen kint La, nagyon 
olcsón, eladás nagyban éa 
kicsinyben. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
VI. Tarói-kórnt 40. saám 

•teinberger Mázzá 
butoriparoanál.

yV ki
valamit venni

vagy eladni
akar » « o

stb. stb.

a legjobb eredményi ér­
heti el a

utján.

Kihirdetés-felvitel 
a „Budapesti Napló" ki- 

adóhiTatalában

Vili. JózsBÍ-kűHit 18.
Legolcsóbb árak!

Legjobb eredmény

Bgonslott a mfttria*  irodalmi TiUalat és nyomdai részvénytixs&Ug Wrforgógépén, Budapest, IX, Ollöi-at Mi'

186 óra- l». őrlés Loreley- 
hajaznmaL melyet az általam 
föltalált kenóoaoael 14 havi 
használat atán kaptam. Ezen 
kenőcs az egyedüli szer, mely 
hajhullás ellen, a növesztés 
előmozdítására s a haj tol aj 
erősítésére alkalmasnak talál­
tatott. Uraknál szép teli szakál- 
növést s más rövid használat 
úgy a haj, mint szakáinak 
természetes fényt és eűrüsé- 
K kölcsönös s a gyors öszü-

tol legmagasabb korig meg­
óvja

Ecy tégely éra 1, S, 
3 és 5 forint.

Szétküldés naponta a péns 
előlegen beküldése vagy 
utánvétel mellett as egész 
Világba a gyárból, a hova a 

rendelések oimsendők.

Csillag Anna
BECS: L SeilemasM í 

BERLIN: Frtedrlcüstrassí 58.

Csillag Anna assz., Bécs
Szögyén-Marich grófné ő 

excja megbízása folytán 
kérek egy tégelyt az Ön 
kitűnő pomádéjából 3 írt­
ért. Vegye egyúttal köszö­
netéin. A grófné rendkívül 
dicsérőleg szólt az Ón po- 
mádéjáról.

Giese Frlda, 
ö excja ud Tarhölgye.

Csillag Anna assz., Bécs
Kérem postautánvéttel 

egy tégelyt az ön kitűnő 
hajponiádéjából küldeni.

Metternich Vilma grófnő 
Rubein kastély, Merán mel­

lett, TiroL

Cillag Ásna möl, Bécs.
Kérem postafordulattal 

két tégelyt az ön kitűnő 
pomádéjából küldeni.

L. Schweng v. Reindorf, 
e«. és k. kapitány neje, 

Prága.

Tek. Csillag Anm urhölgy!
Szíveskedjék Kielmanseg 

Grófné 0 Nagy méltóság a 
helytartó né Bécs, Herrn- 
gasse 6. címére 3 darab 
kenőcsöt 2 írtjával a haj 
ápolására küldeni, moly 
máris jó eredményt mu­
tatott. Tisztelettel 
Pietzl Irma, ö Nagyméltó- 

sága komomikja.

. GSírtag Anna assz !
Az ön eeodakenőcsórűl 

már sok szépet n állottam, 
miért is tisztelettel kérőm 
postafordultával két té­
gelyt külder*-  Maradok 
önt tisztelve

VelMter AoMk #>r

T. CzlHa« x
A vi ághirü hajkenöcsé- 

bfil egy 16-
«lyt kóldeni.

pzhwlolel é. Zrgrót 
Abauj-Bzemere.

T. Csillag Anna aasz. i
poatautánvéltél kérnék 

a kiváló hajpomádéjából 
két tégeiylyfil résaomro 
küldeni.

|d. Esterházy Em. gróf 
Bakony Ssk-Lásaló.

T. Csillag Ama assz.!
Tiszte lőttel felkérem az 

eddig nagy sikerrel hasz­
nált haj pofidéból ismét 
egy tégelyt utánvéttel kül­
deni aziveskedjék.

Baselll báróné
Enns, Westbabn


